关于《民用航空器领航员、飞行通信员、飞行机械员合格审定规则》修订的说明 

一、原规则修订的必要性 

《民用航空器领航员、飞行通信员、飞行机械员合格审定规则》（CCAR-63R1）（以下简称修订后的规则）是对1996年8月1日发布的民航总局第52号令《民用航空器领航员、飞行通信员、飞行机械员合格审定规则》（以下简称原规则）的修订。三人以上（含）的多人制机组的飞机在上世纪90年代以前，曾经在我国的运输和通用航空领域占据着重要地位，领航员、飞行通信员、飞行机械员在当时是我国航空人员队伍的重要组成部分。52号令自发布以来，对规范我国民航领航员、飞行通信员、飞行机械员三类人员执照的颁发及管理起到了积极的作用，为保证领航员、飞行通信员、飞行机械员应当具有的技术水平提供了科学的管理手段。
随着科学技术的进步，现代民用航空器上都已装备了较为先进的机载通讯和导航设备，国际民航组织根据世界民航业发展的趋势，于1988年3月对国际民航公约附件一《人员执照的颁发》进行了相应的修改，不再将飞行通信员列入必须项目。国外一些民用航空发达国家也先后对领、通、机人员执照管理规章进行了修改，美国参照国际民航组织的格式，在联邦航空规章FAR63部中去除了飞行通信员的内容；欧洲联合航空管理局在JAR-FCL（《联合航空规章—飞行机组执照》）中仅保留了飞行机械员的内容，已不再办理领航员和飞行通信员执照；独联体国家由于仍有相当数量的前苏制航空器在实际运行，且在北极地区内的飞行导航系统还不完善，因此仍保留着领、通、机人员执照。随着这些年来我国民航业的快速发展，三人以上（含）的多人制机组的飞机已逐渐退出现役，目前在我国航空公司的机队机构中，除少数的特定机型需要机械员外，现役的绝大部分飞机都为两人制机组的设计，不再需要配置领航员和飞行通信员。在这种情况下，对原有规章进行修订是十分必要的，这对促进我国民用航空事业的发展，加强我国民用航空器领航员、飞行通信员和飞行机械员执照管理，使对领航员、飞行通信员、飞行机械员的训练、考试和合格审定更加符合当前民航业发展的实际情况，提高我国民用航空的安全水平具有十分重要的意义。 

二、修订原则 

为使修订后的规则（CCAR-63R1）既符合我国民航的现实情况，又具有一定的先进性，本次修订遵循下列原则： 

（一）按照国际民用航空公约附件一的要求，尽量做到与国际标准保持一致； 

（二）在充分考虑我国国情的基础上，借鉴美国、欧洲等其他民用航空发达国家的经验；
（三）为了便于及时修改完善，将领航员和飞行机械员的训练大纲、考试程序及考试标准从本部规章独立出来，以咨询通告形式下发；
（四）通过多次召开讨论会，广泛征求了各航空公司和专业人员的意见，对许多条款的内容进行了反复的修改，使修订后的规章既满足了对现有的领航员、飞行通信员、飞行机械员实施管理的需要，同时也符合民航业今后的发展趋势；既具有中国特色，也有其先进性。
三、修订的主要内容 

修订后的规则主要从下列几个方面修订了原规则： 

（一）取消了关于领航、飞行通信、飞行机械教员合格证部分的条款，在领航员、飞行通信员、飞行机械员的知识要求中加入了“教学法”的内容，并在修订后的规章附件中明确了持照人员经局方批准后可以担任教员的工作。做出这些修改的目的是在当前领航员、飞行通信员、飞行机械员已经很少的情况下，减少执照的种类，简化工作程序，以充分利用好现有的领航员、飞行通信员、飞行机械员。

（二）取消了对领航员执照（合格证）、飞行通信员执照（合格证）上对于航空器类别等级、型别等级的要求。做出这样修改的原因一方面是考虑到目前领航员和飞行通信员数量较少，局方没有必要在执照上对具体等级进行区分，第二是对于现代较为先进的机载通信和领航设备，其操作程序基本一致，不存在很大的差异，限定了具体等级，不利于实际运行中的管理和控制。
（三）取消了原规章中在飞行机械员执照上签注动力装置级别等级（活塞发动机动力、涡轮螺旋桨动力和涡轮喷气动力）的规定，今后新颁发的飞行机械员执照将不再签注动力装置等级，仅签注局方所规定的需配置飞行机械员的航空器的型别等级。 

（四）增加了国际民航组织对飞行机组成员的英语等级要求，即从2011年3月5日起，除运行规章另有规定外，凡在航空器上进行无线电通话的飞行机组必需成员在从事国际和特殊管理的国内航线运行前，其执照上必须具有英语语言能力4级或4级以上的等级签注。对于执照上签注的英语语言能力低于6级的，还应当定期通过英语语言能力等级测试。
(五) 考虑到国际民航组织附件中已取消飞行通信员的执照类别，以及近年来中国民航运输航空公司飞行人员英语水平的大幅提高，今后局方将不再办理新的飞行通信员执照。同时修订后的规则中对具有军用航空器领航员、飞行机械员经历的人员予以了特殊规定。明确了军用航空器领航员、飞行机械员经历的人员可向局方出示具有航空经历记录的军方技术档案资料和局方认可的推荐函，用于满足按本规则颁发相应执照和等级的航空经历要求。

（六）修订了对体检合格证的要求。修订后的规则中规定，对于领航员执照和飞行机械员执照的申请人必须具有局方颁发的现行有效的I级体检合格证。

（七）修订了对领航员、飞行机械员执照申请人的学历要求。修订后的规则中规定，领航员、飞行通信员和飞行机械员执照的申请人应具有高中或者高中以上文化程度。
（八）修订后的规则对依据外国领航员、飞行机械员执照颁发认可证书和外国领航员、飞行通信员和飞行机械员执照持有人申请按本规则颁发领航员、飞行通信员和飞行机械员执照的条件、要求、权利和限制作出明确规定。 

（九）修订后的规则对领航员和飞行机械员的知识要求和技能要求进行了相应的更改，使修订后的规则既符合了国际民航组织对飞行机械员执照的要求，也体现了当前民航业发展的趋势。
（十）修订后的规则将原有的执照和合格证都统称为“执照”，即将“学员合格证”改称为“学生驾驶员执照”。因为对持有人是否具备资格，拥有何种权限，“执照”一词定义更为准确，同时也和国际上通用的叫法保持一致。 

四、规章的格式 

修订后的规则的编排采用了与国际上通行的格式。这样做可以使本规则在实际执行工作中便于使用，同时也便于规章的修订。修订后的规则各章排序使用英文字母顺序，各条条款序号采用规章编号（63）后加条款号并隔号排列。条款中款的序号为英文小写字母加圆括号，项的序号为阿拉伯数字加圆括号，目的序号为罗马小写数字加圆括号。

五、对当前持有领航员、飞行通信员、飞行机械员执照人员的说明

目前，我国个别的航空公司、飞行学院还有一定数量的持领航员、飞行通信员、飞行机械员执照的人员，同时在一些航空公司的国际运行中，通信员仍然是保证运行安全、有序的重要力量。我们在对本规则进行修订中，也曾多次就现役的领航员、飞行通信员、飞行机械员的问题和相关政策广泛地征求了各公司和专家的意见，本着尊重历史和实事求是的原则，为了维持规章的连续性和执照的有效性，我们在修订后的规则中对目前持领航员、飞行通信员、飞行机械员执照的人员管理进一步予以了完善，规范了对熟练检查、体检合格证的要求，并在相应咨询通告中明确了需要配置飞行机械员的航空器型号清单；对于现有的飞行通信员执照持有人可按照本规则和相应运行规章要求继续使用其原有执照。
