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一、工作简况

（一）任务来源

《危险品航空运输鉴定报告数据接口规范》为2023年标准计划内项目，标准编制周期为12个月。该标准由中国民用航空局运输司提出，牵头起草单位为中国民用航空局信息中心。

（二）主要起草单位和编制组成员

主要起草单位：中国民用航空局信息中心、河南省机场集团、上海化工研究院。

编制组成员：杨培颖等。

（三）标准制定的背景、目的和意义

1．标准制定的背景

危险品货物的收运、操作等环节，是决定航空运输安全的关键环节。运用信息化技术，结合行业要求，加强危险品航空运输管理是民航运营安全的基本要求。目前，国内各机场针对危险品的备案管理，有两种方式，一是采用传统人工验核纸质文件的方式，二是机场自建备案管理系统的方式。人工验核的方式，严重制约航空货运业务流程的连贯性，影响现场操作效率；自建管理系统的方式，因各机场规模不一，系统数据库包含的鉴定机构数量有限，并不能完全替代人工验核。针对各地航空货物运输危险性鉴定书备案管理模式不尽相同、业务流程复杂、管理模式亟待优化等现状，为规范航空货物运输危险性鉴定书在行业各主体和局方系统间的数据交换，特提出本项目。

2．标准制定的目的和意义

本标准旨在规范危险品航空运输鉴定报告的数据对接，为航空货物运输危险性鉴定机构与货运代理人、承运人及其地面代理人等航空货运参与方之间实现数据连通和共享提供支撑，进而提升货运操作效率，为实现无纸化奠定基础。下一步拟通过中国民航智慧监管服务项目航空物流公共信息服务板块与国内的航空货物运输危险性鉴定机构，实现危险品航空运输鉴定报告的数据对接，便于行业各主体单位使用鉴定报告数据。

（四）主要工作过程

1．组建编制组
2023年4月，成立标准编制组。中国民用航空局信息中心作为标准编制牵头单位，负责组织开展标准项目申报、交流研讨、制订等工作。河南机场集团和上海化工院等作为参与单位，参与标准制定工作。

2．调研

2023年4月至6月，编制组与机场、代理人、鉴定机构和航空公司进行了多次线上调研，并赴郑州新郑国际机场进行现场调研，了解了危险品航空运输的操作流程，掌握了航空货物运输危险性鉴定书的实际应用情况和存在的问题，明确了《危险品航空运输鉴定报告数据接口规范》相关内容。
3．开题评审
2023年6月19日，中国民航科学技术研究院（以下简称“航科院”）组织召开了标准开题评审会。为充分论证项目的研究方法和研究过程的合理性，开题会广泛邀请了行业内外相关领域的专家进行评审。编制组按照要求进行了汇报，评审组对《航空货物运输危险性鉴定书数据接口》项目的总体技术方案、关键技术、考核指标、进度安排、经费预算、效益分析等方面进行了评审，经过论证质询，评审组认为项目目标明确、内容全面、技术路径可行，符合立项开题要求，并对相关内容提出了如下四条建议：
（1）建议后续多关注民航局政策、规章的变化，及时对标准内容做相应调整；

（2）建议后续加强与危险品源头厂家的调研；

（3）建议针对标准的应用场景、流程、范围和数据授权等方面加强研究；

（4）建议进一步完善标准数据、缩略语、附录等表述，同时确认接口参数及返回值是否采用JSON方式进行封装并完善相关内容。
4．标准起草
2023年7月至2024年6月，开展标准起草工作。

（1）组织召开研讨会。2023年7月，编制组开展标准编制工作研讨会，重点讨论了标准的编写大纲、标准的结构框架以及标准的主要内容，确定了数据传输要求、报文接口等内容。

（2）形成标准草案。2023年8月，编制组在反复研讨的基础上，开展标准编写工作，编制形成标准草案，并逐步完善。

（3）形成讨论稿。2023年9月至2024年6月，编制组开展了有针对性的研讨工作，并对标准草案进行修订完善，形成讨论稿。

5．中期评审
2024年7月11日，航科院组织召开了标准中期评审会，来自中国国际货运航空有限公司、广东省机场集团物流有限公司、东部机场集团有限公司、深圳市机场物流发展有限公司、民航二所物流公司、中国民航科学技术研究院、北京迪捷姆空运技术开发有限公司等单位的行业专家参会，会上评审专家对标准草案的中英文名称、范围、术语和定义、数据接口请求值和返回值等内容进行了讨论，认为现有行业标准草稿内容清晰完整，详细规定了货物在航空运输过程中，航空货物运输危险性鉴定书所涉及的电子数据接口和数据交换结构等要求，并形成六条建议：
（1）建议完善标准的英文名称，修改术语和定义的英文描述；

（2）建议完善范围、术语和定义、缩略语的描述，删除不适用的内容；

（3）建议删除“5.1实验室信息管理系统”，调整5.2和5.4部分内容；

（4）建议调整6.4和6.5中数据必要性和说明内容；

（5）建议删除“8.3 应用实例”，将其合并至8.2；

（6）建议调整参考文献部分内容。

评审专家一致同意标准通过中期评审，建议编制组尽快根据专家意见对标准征求意见草案进行修改完善，形成标准征求意见稿并广泛征求意见。

6．形成标准征求意见稿

2024年7月至8月，在评审专家的意见建议基础上，编制组不断修改完善标准文本，同时邀请行业内的专家对修改后的标准进行审核，依据审核意见，持续进行修订完善，形成标准征求意见稿。

二、编写原则和主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、试验规则等）的编写论据（包括计算、测试、统计等数据），修订标准时应说明主要技术内容的修改情况

（一）标准编写原则

1．规范性原则

本标准的编写符合GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》以及国家有关政策、法律法规及管理规定的相关要求，以保证标准的编写质量。
2．合理性原则

根据航空货运行业标准体系建设要求，结合行业发展现状，统筹平衡行业各主体单位需求，充分考虑标准的普适性和合理性，使标准内容能够满足航空货运各参与主体单位业务需要。

3．可操作性原则

在标准编制过程中，编制组根据国内航空货运行业实际情况，充分考虑满足航空货运行业各主体单位的需求，且尽量避免增加不必要的操作，提升可操作性。

4．前瞻性原则

编制组充分考虑航空货运行业发展趋势，结合现有业务需求，为航空货物运输危险性鉴定未来发展预留应用需求。
（二）标准主要内容

本文件共包括8章正文。

第1、2、3、4章，为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语和定义和缩略语。

第5章为基本要求，重点阐述了数据接口、接口性能指标和接口参数等内容的具体要求。

第6章为接口信息项，重点阐述了数据必要性、数据类型、数据格式、接口请求值和接口返回值。

第7章为接口验证方法，重点阐述了接口验证采用的验证方法。

第8章为数据接口参数代码，重点阐述了数据接口的请求值代码及示例、返回值代码和示例。

三、是否涉及专利，涉及专利的，说明专利名称、编号及相关信息

本标准不涉及专利。

四、主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证、预期的经济效益和社会效益

（一）主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证

无。

（二）预期的经济效益

通过制定本标准，预期将有效解决航空货物运输危险性鉴定书纸质单据存储问题，减少纸张的消耗，降低文件处理成本，可大幅降低行业各主体单位的运营成本。

（三）预期的社会效益

通过制定本标准，将为航空货运运输危险性鉴定书的数据交换传输提供标准化支撑，进一步解决数据在局方与企业纵向信息共享、企业与企业间数据传输等问题，有效破解“烟囱林立、信息孤岛”难题。本标准推广后能够提高航空货物运输危险性鉴定数据的规范性、完备性，有效支撑中国民航智慧监管服务项目航空物流公共信息板块系统建设工作，提高鉴定数据的准确性、一致性。
五、采用国际标准和国外先进标准的程度以及与国际、国外同类标准水平的对比情况

本标准未引用国际标准和国外先进标准，故与国际标准和国外先进标准不存在版权问题。
六、与有关的现行法律、行政法规、民航规章和国家标准、行业标准的关系

本标准与国内现行法律、法规和国家标准、行业标准相一致，无冲突。
本标准按照GB/T 1.1－2020给出的规则起草，在标准编制过程中规范性引用了《民用航空货物运输术语》（GB/T 18041—2000）界定的相关术语和定义。
七、重大不同意见的处理和依据
无。

八、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等）

建议本标准发布实施后，行业标准化管理单位及时组织本标准宣贯，强化标准技术内容对后续工作的指导。

九、废止现行有关标准的建议

无。

十、重要内容的解释和其他应说明的事项

无。
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