关于修订印发《民航西南地区引进民用运输飞机评估办法》的通知
各监管局，各运输航空公司：
    经研究，我局对《民航西南地区引进民用运输飞机评估办法》（民航西南局规﹝2019﹞3号）进行了修订，现印发你们，请遵照执行。原评估办法即行废止。
民航西南地区管理局
2020年  月  日
	  抄送：民航局计划司、西藏区局，管理局航安办、政法处、飞标处、航卫处、航务处、适航维修处、公安局。

	  管理局计划统计处                 年  月  日印发


民航西南地区引进民用运输飞机评估办法
根据民航局《引进民用运输飞机管理办法》，管理局应对辖区内运输航空公司引进飞机的申请进行评估并出具评估意见，为确保评估工作公平公正、科学合理，结合西南地区实际情况，制定本办法。
一、适用范围

本办法适用于辖区内运输航空公司引进民用运输飞机。
二、评估原则

（一）本办法采用百分制综合评分指标进行评估，81分至85分（含）限制引进飞机数量，80分（含）以下不同意引进飞机申请。

（二）管理局引进民用运输飞机评估工作领导小组负责评估工作，并将评估结果报局务会审议。
三、评估指标

（一）前12个日历月内发生严重不安全事件或安全问题,公司安全状况或安全保障实力不足以支持继续引进飞机的，扣20分。
（二）被列入民航行业信用黑名单以及被有关机构做出市场禁入等情况的，扣20分。
（三）飞行及乘务人员保障实力承诺内容未如期实现的，扣20分。
（四）前12个日历月，飞行机组月均飞行时间超过64小时，乘务人员人均总飞行时间超过850小时的，扣20分。（国产飞机引进项目，以及机队年增速在12%（含）以下或年净增3架（含）以下的非国产飞机引进项目，不受此限）
（五）公司维修系统人员或其根据121.305条委托的协议维修单位人员配备不符合民航局飞发﹝2010﹞15号文要求的，扣20分。
（六）现有机队规模在60架（含）以上的公司，前12个日历月内发生人为原因严重征候的，每次扣7分；发生人为原因一般征候的，每次扣4分；运营人维修系统或协议维修单位发生维修严重差错的，每次扣3分。现有机队规模在60架以下的公司，前12个日历月内发生人为原因严重征候的，每次扣10分；发生人为原因一般征候的，每次扣5分；运营人维修系统或协议维修单位发生维修严重差错的，每次扣4分。

（七）前三年内公司原因飞行征候万时率突破年度目标值的，每次扣5分。
（八）前12个日历月内公司因违反安全方面法律法规规章被局方处以行政处罚（警告除外）的，每次扣3分；被处以警告行政处罚的，每次扣2分。
（九）前12个日历月内因安全问题被民航局行政约见的，每次扣5分。
（十）前12个日历月内因安全问题被民航西南地区管理局行政约见的，每次扣4分。
（十一）前12个日历月内因安全问题被监管局行政约见的，每次扣3分。
（十二）前12个日历月内对局方下发的整改通知书未按规定完成整改（包括整改措施未被局方接受和申请整改延期未被接受）的，每次扣3分。
（十三）前12个日历月内有违反CCAR121部中相关机组成员值勤期限制、飞行时间限制和休息限制要求的，每人次扣2分。
（十四）前12个日历月内有违反CCAR-121部T章第576条（航空卫生保障）及相关规定的，每次扣2分。
（十五）前12个日历月内有违反CCAR-332部第三章（航空安全员）相关规定的，每人次扣1分。
三、监督管理

（一）新飞机引进前，应通过由管理局计划处组织相关部门开展的接机前评估。如有特殊情况，由管理局研究作出决定。

（二）新引进飞机拟投放辖区内年旅客吞吐量1000万人次以上机场的，上报飞机引进申请时应提交拟投放机场出具的机位保障承诺。
（三）有意提供虚假材料和信息，一经查实，一年内不受理其飞机引进申请。
四、附则

（一）各监管局按照本办法对航空公司引进飞机的申请进行初审,并将初审意见上报管理局。
（二）本办法不适用于国产飞机引进项目及境内具有直接股权关系的航空公司之间湿租飞机项目。
（三）因同一事件影响多个扣分指标的，或多个扣分指标之间有关联的，不重复扣分，按其中最高等级处理。
（四）文中所提“前三年内”是指从开展评估当年（不含）倒推前三年；“前十二个日历月内”是指从开展评估当月（不含）倒推前十二个日历月。
（五）飞行机组数计算方法：未运行高高原机场的航空公司，根据行业监管平台中的可用机长和可用副驾驶人数，按机型手册的最低配置要求进行计算；运行高高原机场航班的公司，根据其高高原机场飞行时间的占比进行计算，计算方法如下：行业监管平台显示某公司有C名可用机长，公司上报文件前12个日历月高高原机场的飞行时间占比为P%，则公司的飞行机组数为：C/(1+P%)。
（六）本办法由管理局负责解释，自下发之日起施行。
