关于《民用航空器飞行机械员合格审定规则》修订的说明 

一、原规则修订的必要性 

《民用航空器领航员、飞行通信员、飞行机械员合格审定规则》（CCAR-63R1）（以下简称修订后的规则）是对1996年8月1日发布的民航总局第52号令《民用航空器领航员、飞行通信员、飞行机械员合格审定规则》（以下简称原规则）的修订。随着科学技术的进步，现代民用航空器上都已装备了较为先进的机载通讯和导航设备，国际民航组织根据世界民航业发展的趋势，于1988年3月对国际民航公约附件一《人员执照的颁发》进行了相应的修改，不再将飞行通信员列入必须项目。随着这些年来我国民航业的快速发展，三人以上（含）的多人制机组的飞机已逐渐退出现役，目前在我国航空公司的机队机构中，除少数的特定机型需要机械员外，现役的绝大部分飞机都为两人制机组的设计，不再需要配置领航员和飞行通信员。按照《国务院关于第六批取消和调整行政审批项目的决定》（国发[2012]52号）附件1第146项要求，取消了“民用航空器领航员、飞行机械员、飞行通信员教员合格证核发”三项行政许可。按照《国务院审改办关于行政许可事项子项有关问题的通知》（审改办函[2015]87号）要求,取消了“领航员、飞行通信员合格审定”二项行政许可。根据2016年11月7日第十二届全国人民代表大会常务委员会第二十四次会议通过的《中华人民共和国民用航空法》（2016年修正版）中第三十九条，空勤人员已不包含领航员和飞行通信员这二类人员。
二、修订原则 

为使修订后的规则（CCAR-63R1）既符合我国民航的现实情况，又具有一定的先进性，本次修订遵循下列原则： 
(一) 落实国务院二项决定和民航法（2016年版修正）；
（二）对于飞行机械员执照，按照国际民用航空公约附件一的要求，尽量做到与国际标准保持一致；在充分考虑我国国情的基础上，借鉴美国、欧洲等其他民用航空发达国家的经验；
（三）为了便于及时修改完善，将飞行机械员的训练大纲、考试程序及考试标准从本部规章独立出来，以咨询通告形式下发。
三、修订的主要内容 

修订后的规则主要从下列几个方面修订了原规则： 

(一)为落实《中华人民共和国行政许可法》的要求，增加了飞行机械员执照申请、受理和审批程序。
(二)取消了原规章中在飞行机械员执照上签注动力装置级别等级（活塞发动机动力、涡轮螺旋桨动力和涡轮喷气动力）的规定，今后新颁发的飞行机械员执照将不再签注动力装置等级，仅签注局方所规定的需配置飞行机械员的航空器的型别等级。 

(三)修订后的规则中对具有国家航空器飞行机械员经历的人员予以了特殊规定。明确了国家航空器飞行机械员经历的人员可向局方出示具有航空经历记录的技术档案资料和局方认可的推荐函，用于满足按本规则颁发相应执照的航空经历要求；为解决雇佣境外成熟的飞行机械员执照持有人参加运行的需要，今后对持有境外飞行机械员执照的人员，不再依据境外飞行机械员执照转换中国飞行机械员，而是通过办理认可函的形式允许参加运行。
(四)修订了对体检合格证的要求。修订后的规则中规定，对于飞行机械员执照的申请人必须具有局方颁发的现行有效的I级体检合格证。

(五)修订了飞行机械员执照申请人的学历要求。修订后的规则中规定，飞行机械员执照的申请人应具有高中或者高中以上文化程度。
(六)修订后的规则对飞行机械员的知识要求和技能要求进行了相应的更改，使修订后的规则既符合了国际民航组织对飞行机械员执照的要求，也体现了当前民航业发展的趋势。
(七)将技术批准书改为定期检查，由运营人实施，并明确了相关要求。
四、规章的格式 

修订后的规则的编排采用了与国际上通行的格式。这样做可以使本规则在实际执行工作中便于使用，同时也便于规章的修订。修订后的规则各章排序使用英文字母顺序，各条条款序号采用规章编号（63）后加条款号并隔号排列。条款中款的序号为英文小写字母加圆括号，项的序号为阿拉伯数字加圆括号，目的序号为罗马小写数字加圆括号。

五、对当前持有领航员、飞行通信员、飞行机械员执照人员的说明

本着尊重历史和实事求是的原则，为了维持规章的连续性和执照的有效性，在满足相关运行规章要求，持有现行有效的领航员和飞行通信员执照持有人可按照相应运行规章要求继续使用其原有执照，直至2018年12月31日。
