关于《民用航空通信导航监视设备飞行校验管理规则》（修订）（征求意见稿）的说明

一、修订的必要性

2013年7月29日，中国民用航空局发布了《民用航空通信导航监视设备飞行校验管理规则》（民用航空局令第221号）。该规定自2014年01月01日起施行以来，对于规范民用航空通信导航监视设备的飞行校验行为，加强通信导航监视设备的飞行校验管理和监督发挥了积极的作用。随着设备运行保障和飞行校验技术的发展，原规章中部分条款已不再适用。

随着低空空域管理改革的逐步实施和通用航空业的迅猛发展，通用机场的设备日益完善，特别是对通用机场导航设备，原规章中未对通用航空设备的飞行校验进行明确规定，有必要对原规章进行修订。

二、新规章的主要内容

修订后的规章共九章七十七条。

第一章为总则。主要内容为制定依据、适用范围、管理主体和职责等。

第二章为飞行校验的基本要求。主要对飞行校验的种类和优先次序进行了规定，规定了必须进行特殊校验的各种情形;规定了通信导航监视设备的飞行校验项目;规定了通信监视设备的校验类型;以及导航设备的校验类型和定期校验的校验周期起始日、校验周期。

第三章为飞行校验的实施机构。规定了校验机构实施飞行校验所需的人员、设备、校验航空器和实施程序。对校验对象运行管理单位的职责进行了规定。 

第四章为飞行校验的实施。规定了校验机构和校验对象的运行管理单位实施飞行校验的流程。对飞行校验中断的各种情形进行了规定。规定了飞行校验中断后的处理流程。

第五章为飞行校验结果管理。规定了飞行校验结论类型，以及飞行校验结论为不合格或限用的处理流程。

第六章为通用航空设备飞行校验。分别规定了通用航空导航设备的分类和通用航空设备的飞行校验种类。

第七章为监督检查。对监督检查的形式和内容进行了规定，对计入民航行业严重失信行为记录的情形进行了规定。

第八章为法律责任。规定了校验机构和校验对象的运行管理单位的法律责任。

第九章为附则。规定了施行日期。

三、修订的主要内容

《修订稿》主要进行了以下修改：

（一）结构调整

新增了第六章，通用航空设备飞行校验。

将校验对象相关内容由原规章第二章第三节合并到第一章内容中。

（二）引入了校验周期起始日概念

考虑到导航设备定期校验在实际运行中的情况，为便于合理的安排校验计划和保障设备正常运行，增加了定期校验“时间窗口”，规定了定期校验时间由校验周期、校验周期起始日和时间窗口确定。

（三）修改了定期校验周期表达形式

为了方便校验机构和校验对象的运行管理单位对导航设备的校验周期进行计算和管理，采用日历月概念对导航设备的定期校验周期进行了明确规定。

（四）新增了实施夜间飞行校验的表述

考虑到大型繁忙机场实施飞行校验的困难性，新增了在夜间实施飞行校验需制定安全保障措施的描述。

（五）新增了飞行校验中断的处理流程

原规章未对飞行校验因为各种情形造成中断后如何处理做出明确的要求，综合考虑到实际校飞中出现的此类问题，修订稿中针对造成飞行校验中断的不同情形分别规定了后续处理的具体要求。

（六）修改了出具飞行校验报告的机构

针对通信监视设备和导航设备实施飞行校验过程中的不同，将通信和监视设备的飞行校验报告出具机构修改为校验对象的运行管理单位。

（七）增加了通用航空设备飞行校验

单独增加一个章节，对通用航空导航设备的飞行校验实施分级管理，将通用航空导航设备定义为N1、N2、N3、N4等四级导航设备。根据通航机场导航设备的重要程度提出了不同层次的飞行校验管理要求，同时规定了通用机场设置通信及监视设施设备时可不进行飞行校验的条件。

（八）增加了计入民航行业严重失信行为记录的行为

明确了校验机构和校验对象的运行管理单位在飞行校验工作中哪些行为会被计入民航行业严重失信行为记录。

（九）增加了对校验机构的鼓励条款

为了提高校验效率，鼓励校验机构采用新的校验技术和方法，优化校验项目和校验程序，改进校验方式，提升校验数据挖掘能力。

（十）调整了罚则内容

针对校验机构和校验对象的运行管理单位在飞行校验过程中所承担的职责，调整了其中部分罚则内容，包括对单位和主要负责人的处罚。

（十一）调整了校验机构定位

将校验机构定位为通信导航监视运行保障单位，应当按照国家和民航的有关规定，对校验人员进行资质管理。
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