关于《商业运输运营人运行合格审定规则》（CCAR-135R3）修订的说明

一、现状和主要问题
《小型航空器商业运输运营人运行合格审定规则》（以下简称本规则, CCAR-135部）是从 2001年年初开始起草，经过反复研讨和修订后制定的，旨在规范使用起飞全重较小或者载运能力较低的航空器进行商业运输的运营人的运行。并于2017年进行第一次修订，于2018年进行第二次修订，即现行有效的为《小型航空器商业运输运营人运行合格审定规则》（CCAR-135R2）。

依据“ 分类管理、放管结合、以放为主” 航空安全发展的思路，在“两个框架”（通航业务框架和通航法规框架）的政策的指导下，重新审视《小型航空器商业运输运营人运行合格审定规则》（以下简称CCAR-135R2），仍存在以下不足：
1. 基于风险的分级管理要求有待细化。适用于小型航空器的要求（如设备、人员资质、航空器性能等）与运输类航空器要求混同，提高了进入门槛，与当前鼓励通勤运输等新业态发展的导向和配套政策不匹配；采用起飞全重的风险分级指标与当前我国的通用航空器制造业发展阶段特点不适应，提高了国产航空器的准入门槛；规章框架未能完全体现“业务框架”的矩阵分布要求，存在适用性交叉。
2. 整体逻辑结构有待优化。沿袭FAA的章节编写逻辑与我国习惯的思维方式不适应，且存在较多的交叉引用条款，运营人难以针对特定的运行种类从规章中识别全部适用条款，造成一定的理解障碍。
3. 应对新业态和技术发展的灵活性不足。未明确部分提升运行安全裕度和运行效率的已经为通航广泛使用的新技术的应用要求，是否需要审定无明确指引，对航空器所需基础设备的列举式方法无法与适航规章进行及时有效的衔接。
由于以上问题，目前《小型航空器商业运输运营人运行合格审定规则》（CCAR-135R2）已经不能进一步满足民航发展，特别是通航发展的需要。建立内容完备、协调性和可操作性强的商业运输运营人运行合格审定规则，是符合当下行业发展需求的。
二、指导思想与宗旨
规章修订的指导思想：深化“放管服”改革，落实“ 分类管理、放管结合、以放为主” 的思路，按照“两个框架”（通航业务框架和通航法规框架）的政策要求，实施规章修订。

规章修订的宗旨：本规则在修订中遵循“重构分类，量体裁衣；追本溯源，简约适用；以我为主，兼顾多方”的原则，主要参考ICAO公约附件 6 和其它附件的相关标准和建议措施的最新修订内容，同时结合前期相关通航试点成功经验，基于我国进入新时代以来的通航运行经验和实际情况对规章予以修订。
三、主要措施及其法律依据
本项目主要修订内容包括：
（一）重构分类，量体裁衣
大幅度调整长期以来沿袭借鉴的美国的联邦航空条例 FAR-135部的传统体例，重构了规章的整体结构和各章节编排逻辑，将运行一般性要求和合格审定应遵循的标准化程序并入总则（A章）和合格审定（B章），按照小型航空器、运输类飞机和运输类直升机细化分类管理，各章调整了相关技术指标的口径和标准，更加符合通航运行特点，大幅降低小型航空器开展通航运输的准入门槛。通过“量体裁衣”式的架构调整，便利行业主体准确把握规章体系逻辑架构和提升规章识读能力，方便运营人根据业务框架分类表“对号入座”，以实现精准监管和分类监管的要求。为避免原规章名称与规章内的“小型航空器”章节产生混同，将《小型航空器商业运输运营人运行合格审定规则》名称调整为《商业运输运营人运行合格审定规则》。
（二）追本溯源，简约适用
以适航审定对航空器的标准分类术语作为各类运行适用范围的基础，确保适航审定规章和运行规章相关条款指向的一致性，以及规章间内在逻辑的统一性，体现运行规章临时性条款向适航规章审定标准性条款转化的历史趋势。以适航审定规章对航空器的要求为逻辑起点，简化航空器在运行中基于适航审定的基础性飞行仪表和设备要求表述，统一指向相应的适航审定规章，减少额外运行设备要求，删减大量附录内容，确保条款随着适航审定要求同步更新，简洁适用，易于理解，方便操作。
（三）以我为主，兼顾多方
对于涉及境外运行相关条款，在制度设计上严格遵守“两个框架”设定的政策方向，以ICAO附件6最低要求为标准，删除较多与当前通航发展形势不相适应的限制性条款。实现宽严相济，统筹考虑，总体平衡，兼顾境内运行的便利性和境外运行的规则符合性。
本次修订的主要依据是《中华人民共和国民用航空法》、《中国人民共和国飞行基本规则》、《外国民用航空器飞行管理规则》、《国务院对确需保留的行政审批项目设定行政许可的决定》、《中华人民共和国民用航空器适航管理条例》、《中华人民共和国搜寻救助民用航空器规定》，以及国际民用航空公约附件6《航空器运行》。
四、施行的可行性及预期效果
本次修订，贯彻《国务院办公厅关于促进通用航空业发展的指导意见》（ 国办发〔2016〕38号）精神，深化“放管服”改革，落实“ 分类管理、放管结合、以放为主” 的思路，按照“两个框架”（通航业务框架和通航法规框架）的政策要求，奠定未来一段时期我国商业运输运营人管理的政策走向、立法思路和制度设计基础，有效解决规章部分内容同实际运行需求不协调、不一致问题。
完善与《一般运行和飞行规则》（CCAR-91部）修订的制度衔接，及时固化前期创新性的监管政策调整试点成果，解决包括过度立法和过度执法在内的不同程度的过度监管问题，确保通航运行整体监管架构完整适用。
结合我国通航发展所处的阶段性特征，调整部分运行技术标准划分，匹配我国民航工业部门的现状和未来发展需要，为国产民机进入通航市场创造有利条件，更好地鼓励和推动通航发展，积极支持社会资本投资通航产业。
五、对不同意见的处理情况
修订工作启动：2019年5月至9月，飞标司修订小组根据前期创新性的监管政策调整试点成果以及行业咨询与反馈的意见，启动《小型航空器商业运输运营人运行合格审定规则》的修订工作，制定修订计划。经过与法规司、适航司的探讨，在修订小组数次专项研讨后，形成修订稿。并经过飞标司司领导集中审阅后，再次修订形成征求意见稿。
公开征求全行业意见：2019年9月29日，发布《关于对<商业运输运营人运行合格审定规则>征求意见的通知》（局发明电〔2019〕2568号），向民航各地区管理局，各运输（通用）航空公司，空管局、运行监控中心、民航大学、飞行学院、管干院、航科院、校验中心，中国航协、民航飞行员协会、航驾协会征求意见。各地区管理局积极组织所辖单位，开展意见征求工作。到截止日期，收到征求意见稿后回函的单位数22个，回函并有建议或意见的单位数21个，收到建议或意见共128条。

形成修订上报稿：由司领导主持，修订小组于2019年11月期间，针对梳理每一条建议或意见，都认真，非常客观地仔细研究，开展数次讨论，与意见提出单位、提出人进行沟通。最终确定采纳征求意见56条，未采纳64条，部分采纳8条。

特此说明。

