CCAR-55《民用航空油料适航规定》修订情况说明
1、 CCAR-55部修订的背景是什么？
中国民用航空规章《民用航空油料适航管理规定》(CCAR-55)于2005年10月1日由中国民用航空局发布，规定了航空油料及其供应企业、民用航空油料检测单位和民用航空油料试验委任单位代表的适航审定和管理。该规章确保了航油在储运、加注等环节的质量，保障了我国民用航空用油安全。
航空油料是为航空器提供动力和润滑等功能的重要材料，其性能和质量直接关系到航空器的运行安全，历史上曾有多起因航空油料质量问题导致的事故发生，因此，世界各国民航当局均高度重视航空油料的管理，将航空油料作为飞机和发动机型号设计的一部分进行适航审定和批准。目前，随着《民用航空产品和零部件适航审定规定》（CCAR-21）修订，原《民用航空油料适航管理规定》（CCAR-55）中的管理内容将并入改版后的CCAR-21，并将航空油料作为航空零部件的一部分进行管理，规范了航空油料的设计生产批准工作。因此，基于民航局适航规章体系调整的要求，结合航空油料合格审定需要，有必要将原CCAR-55修订为技术规章，规范航空油料生产、储运、加注、检测等全链条的技术要求。
2、 和现行CCAR-55部相比，新版55部有什么突出的特点？
此次修订对CCAR-55进行了大幅修改。首先，原55部中关于航空油料供应企业和检测单位的管理性内容并入CCAR-21，委任单位代表的全部内容则并入CCAR-183。其次，加入了喷气燃料、航空替代燃料、航空汽油、航空润滑油、航空液压油、航空燃料添加剂、航空油料供应企业和检测单位的技术要求，使修订后的CCAR-55变更为适航标准，可同时用于航空油料的合格审定，以及航油供应企业和检测单位的适航审定。
3、 新版55部修订的原则是什么？体现了怎样的编写理念？
新版55部修订按照实事求是、保障民航安全和促进行业发展的原则进行编写。实事求是，是适航审定部门在参考国际通行技术标准的基础上，结合我国民航和石化行业的实际情况进行适航标准起草工作，充分反映了适航审定系统和工业企业实践经验和技术积累，发挥了规章编写的自主性；保障民航安全和促进行业发展，这是适航的宗旨，通过对航油全链条的管理，确保每一个环节的航空油料的质量均能够满足适航标准要求；通过对航油的适航审定，让更多航油航化产品在民航机队运行，落实民航强国和制造强国的战略。
4、 新版55部征求意见稿的架构是怎样的？
新版55部规章架构与原55部存在较大差异，为六个分部，分别是：A分部总则、B分部设计生产要求、C分部供应和检测单位要求、D分部其他、E分部附则。
其中，A分部“总则”明确了本规章适用的相关证件以及民用航空油料的类别。B分部“设计生产要求”分别规定了喷气燃料、航空替代燃料（包括煤直接液化喷气燃料、煤间接液化喷气燃料、含合成烃喷气燃料）、航空汽油、航空润滑油、航空液压油和航空燃料添加剂的原料、配方、生产工艺、产品性能等要求。C分部“供应和检测单位要求”规定了审定航空油料供应企业和检测单位时的技术要求。D分部“其他”规定了审定过滤分离器及滤芯的技术要求。E分部“附则”规定了本规章的施行日期。
5、 在新版55部草案中，是如何划分航油类别？
新版55部规定民用航空油料主要分为航空涡轮燃料、航空汽油、航空润滑油、航空液压油和航空燃料添加剂。
（a）航空涡轮燃料是指为航空涡轮发动机提供动力的油料，根据原料和生产工艺的差异，可分为来自于原油、页岩油等石油基喷气燃料和来自于生物质、煤基等非石油基航空替代燃料；
（b）航空汽油是指为点燃式航空活塞发动机提供动力的燃料；
（c）航空润滑油是指为航空发动机提供润滑、冷却和清净分散等作用的油品。根据适用发动机的型号差异，可分为航空涡轮发动机润滑油和航空活塞发动机润滑油；
（d）航空液压油是指为航空器和发动机液压系统提供能量传递、防腐防锈和润滑等作用的油品。根据其基础油成分的差异，可分为磷酸酯型、合成烃型、石油基型和新型环保航空液压油；
（e）航空燃料添加剂是指为改善航空燃料某种性能的化学品，主要包括抗静电剂、抗磨剂、抗冰剂、抗氧剂、金属钝化剂、抗爆剂、染色剂等。
