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第一章 总则
第21.1条 目的和依据
为保障航空产品和零部件的适航性，根据《中华人民共和国民用航空法》、《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国行政处罚法》和《中华人民共和国民用航空器适航管理条例》等制定本规定。
第21.3条 适用范围
本规定适用于航空产品和零部件的设计批准、生产批准和适航批准，包括下列证件的申请、受理、审查、颁证及对持证人的管理：型号合格证、补充型号合格证、生产许可证、技术标准规定项目批准书、零部件制造人批准书、航空化学产品设计生产批准函、航空油料供应企业适航批准书、航空油料检测单位批准函、适航证、出口适航证、外国适航证认可书、型号认可证、补充型号认可证、设计批准认可证。
第21.5条 溯及力
(一) 1987年6月1日(含)以后设计、制造航空产品和零部件，应当遵守本规定。
(二) 1987年6月1日以前已经按照中华人民共和国的有关规定进行过设计定型的民用或非民用航空产品，如果在1987年6月1日之后用于民用航空活动应当符合下列规定：
1. 如果不进行任何设计更改，可以不再申请型号合格证，但如果涉及安全和适航性的缺陷，必须按照局方有关规定进行必要的改装或者规定必要的使用限制；如果进行设计更改，应当根据本规定取得型号设计批准和相应设计更改的批准。
2. 如果航空产品的设计人或者制造人继续生产该航空产品，应当根据本规定取得生产批准。
3. 基于本条第(二)款第1项规定，取得型号合格证的航空器可申请标准适航证，未取得型号合格证的航空器可申请限制类适航证。
(三) 对于已取消或变更适用范围的行政许可，若按本规定的早期版本取得证件的，应继续按照所依据的版本规定保持证件的有效性，若申请证件更改，应按照本规定现行版本要求将行政许可证件予以更换。
第21.7条 基于风险的审定原则
本规定涉及的审定工作采取基于风险的原则，包括证件审定过程中局方审查介入程度以及证后管理方式和监管频次均基于风险确定。基于风险的原则主要从申请人和产品两个方面的情况进行判断。
第21.9条 证件申请人及持有人责任
(一) 各类证件或批准的持有人对航空产品和零部件的适航性及安全性负全部责任。
(二) 各类证件或批准的申请人和持有人应对按本规定要求所提交的所有材料的真实性和有效性负全部责任，并且在审定过程中不得隐瞒事实或故意误导局方对适航性和安全性的判断。
第21.11条 定义
(一). 民用航空产品：指民用航空器、航空发动机和航空螺旋桨。以下简称航空产品。
(二). 航空器：指能从空气的反作用，而不是从空气对地表的反作用，在大气中获得支撑的任何机器。
(三). 民用航空器：指除用于执行军事、海关、警察飞行任务外的航空器。以下简称航空器。
(四). 新航空器：指一直由航空器的制造商、改装站或者经销商所有，期间没有被他人所有或者出租给他人，仅进行过必要的生产试飞、制造人为训练机组而进行的飞行或者交付飞行的航空器。
(五). 使用过航空器：指“新航空器”以外的航空器。
(六). 航空发动机：用作或准备用作航空器推进的装置。发动机至少包括那些对工作和控制所必须的部件和设备，但不包括螺旋桨或旋翼。以下简称发动机。
(七). 航空螺旋桨：是指通过发动机驱动转轴带动螺旋桨旋转，产生垂直于螺旋桨旋转平面的拉力，从而为航空器提供推力的装置。以下简称螺旋桨。
(八). 零部件：指任何用于航空产品或者拟在航空产品上使用和安装的材料、零件、部件、机载设备、软件、航空油料或航空化学产品。
(九). 关键件：指该零部件的失效会对航空器继续安全飞行和着陆产生直接危害性影响的零部件。
(十). 适航性：指航空产品及零部件符合经批准的设计或飞行条件并处于安全可用状态的状况。
(十一). 设计符合性：指航空产品或零部件的设计符合相关的适航和环保标准。
(十二). 制造符合性：指航空产品或零部件的制造、试验、安装等符合对应的设计。
(十三). 适航和环保标准：指局方进行设计符合性审查所依据的适航及环境保护方面的标准，包括中国民用航空规章、局方政策文件中所接受的标准或技术要求，以及局方同意的其他标准或技术要求。
(十四). 设计批准：指局方颁发的用以表明航空产品或零部件的设计符合相应适航和环保标准的证件或批准，其形式包括型号合格证及其更改、补充型号合格证及其更改，零部件制造人批准书、技术标准规定项目批准书和航空化学产品设计生产批准函对设计部分的批准，设计小改批准表、修理设计批准表，或者其他方式对设计的批准。
(十五). 生产批准：指局方颁发的用以表明允许按照经批准的设计和经批准的质量系统生产航空产品和零部件的证件，其形式包括生产许可证，或者零部件制造人批准书、技术标准规定项目批准书和航空化学产品设计生产批准函对生产部分的批准。
(十六). 适航批准：指局方为某一航空器颁发的证件，表明该航空器具备适合飞行的适航状态。
(十七). 设计批准认可：指局方基于国外主审当局设计批准而颁发的用以表明进口航空产品和零部件的设计符合相应适航和环保标准的证件或批准，其形式包括型号认可证及其更改、补充型号认可证及其更改、设计批准认可证。以下简称认可批准。
(十八). 设计授权使用协议：指设计批准持有人与生产批准持有人或者申请人之间签署的，用以确定双方为生产航空产品或零部件使用所需的设计资料的权利及责任的合同或者安排。
(十九). 型号设计：指确保航空产品型号设计符合适航和环保要求、航空产品满足制造符合性和持续适航性的一组材料，包括：定义航空产品构型和设计特征符合有关适航和环保要求的图纸、技术规范及其清单，用于确保航空产品制造符合性的材料、工艺特征、制造和组装方法的资料，为保证航空产品持续适航根据适航标准要求批准的适航限制，以及为通过对比法确定同型号后续航空产品适航性的有关材料。
(二十). 型号设计更改：指对航空产品的型号设计做出的更改。其中，型号设计小改是指对航空产品的重量、平衡、结构强度、可靠性、噪声、环保、使用特性以及对航空产品适航性没有显著影响的更改；型号设计大改是指除“小改”以外的其他更改。
(二十一). 持续适航文件：指为确保航空产品和零部件的持续适航，设计批准或认可批准持有人依据相应适航和环保要求而编制生成的文件和信息。
(二十二). 修理设计：指当航空产品及其零部件在交付后出现损坏或磨损，其修理方案未被持续适航文件所涵盖，为将此航空产品及其零部件恢复至适航状态所进行的设计。其中，小修是指对航空产品的重量、平衡、结构强度、可靠性、噪声、环保、使用特性以及对航空产品适航性没有显著影响的修理设计；大修是指除“小修”以外的其他修理设计。
(二十三). 适航指令：指为使航空器恢复至可接受的安全水平，局方颁布的对航空器提出强制执行内容的文件。
(二十四). 维修：对航空产品及零部件所进行的任何检查、测试、修理、排故、换件或翻修工作。
(二十五). 局方：指中国民用航空局(以下简称民航局)和中国民用航空地区管理局。
(二十六). 主审当局：指为履行国际民航组织设计国或制造国职责，对航空产品或零部件设计批准、生产批准负主要审查责任的当局。
(二十七). 认可当局：指为履行国际民航组织注册国职责，基于主审当局批准而对航空产品或零部件颁发了认可批准的其他当局。
(二十八). 设计国：指对航空产品或零部件设计批准的主审当局拥有管辖权的国家或地区。
(二十九). 制造国：指对航空产品或零部件生产批准的主审当局拥有管辖权的国家或地区。
(三十). 注册国：指航空器所注册的国家或地区。
(三十一). 质量系统：指在设计或生产单位内部，通过建立一个带有职责、程序、流程和资源管理的组织架构，确保质量目标的实现。对于设计单位，其质量目标是确保航空产品及零部件的设计及设计更改符合相应适航和环保要求。对于生产单位，其质量目标是确保其生产每一航空产品和零部件满足经批准的设计并处于安全可用状态。
(三十二). 适航审核机构：指航空产品设计批准申请人或持有人在其单位内按照本规定对适航审核机构的要求所自愿建立的机构。基于其能力，适航审核机构将享有相应权利。

第二章 航空产品和零部件的类别及适航管理方式
第21.201条 适用范围
本章内容为局方作为主审当局对航空产品和零部件所做的类别划分和所规定的适航管理方式。当局方作为认可当局对航空产品和零部件进行认可审查时，还需结合与相应航空产品和零部件设计国的有关双边适航协议、备忘录或技术性协议确定管理方式。
第21.203条 航空器
(一) 根据申请人申请，局方对除个人自制类航空器、老旧航空器和无人驾驶航空器以外的其他各类航空器，通过设计批准、生产批准和适航批准进行管理。航空器类别和对其设计批准依据的适航标准的具体规定如下：
1. 飞机，指一种由动力驱动的重于空气的航空器，其飞行中的升力主要由作用于翼面上的空气动力的反作用力获得，此翼面在给定的飞行条件下保持固定不变。
飞机包括运输类飞机（大型飞机）、正常类飞机（小型飞机）和轻型运动类飞机。运输类飞机指按照《运输类飞机适航标准》（CCAR25）审定合格的飞机，其设计批准依据的适航标准为《运输类飞机适航标准》。正常类飞机指按照《正常类飞机适航标准》（CCAR23）审定合格的飞机，其设计批准依据的适航标准为《正常类飞机适航标准》。符合轻型运动类航空器定义的飞机，也可按照轻型运动类航空器相应标准进行审查。
2. 旋翼航空器，指一种由动力驱动的重于空气的航空器，其飞行中的升力主要由作用于翼面上的空气动力的反作用力获得，此翼面在飞行中是旋转的。旋翼航空器包括直升机和自转旋翼机。直升机的升力和前进动力由一个或多个在基本垂直轴上由动力驱动的旋翼提供。自转旋翼机的升力通过前飞时相对气流吹动旋翼自转产生，其前进动力由发动机带动螺旋桨产生。
旋翼航空器包括运输类旋翼航空器（大型旋翼航空器）、正常类旋翼航空器（小型旋翼航空器）和轻型运动类旋翼航空器。运输类旋翼航空器指按照《运输类旋翼航空器适航规定》（CCAR29）审定合格的旋翼航空器，其设计批准依据的适航标准为《运输类旋翼航空器适航规定》。正常类旋翼航空器指按照《正常类旋翼航空器适航规定》（CCAR27）审定合格的旋翼航空器，其设计批准依据的适航标准为《正常类旋翼航空器适航规定》。符合轻型运动类航空器定义的旋翼航空器，也可按照轻型运动类航空器相应标准进行审查。
3. 载人自由气球，指一种轻于空气的航空器，靠气囊中气体密度小于周围环境气体密度而产生升力，无动力驱动，由风向控制水平运动方向。
载人自由气球的设计批准依据的适航标准为《载人自由气球适航规定》（CCAR31）。若是符合轻型运动类航空器定义的载人自由气球，也可按照轻型运动类航空器相应标准进行审查。
4. 限用类航空器，指用于专门用途的非轻型运动类的飞机、旋翼航空器或载人自由气球，如农业用限用类运输类飞机。限用类航空器的设计批准依据应根据其航空器类型在相应规章标准中根据适用性进行选取和增补。专门用途包括：农业、森林和野生动植物保护、航测、巡查、天气控制、空中广告或局方确认的任何其他用途。
5. 特殊类别航空器，是指飞机、旋翼航空器、气球以外的、局方尚未针对其类别颁布适航规章的某些种类的航空器，如飞艇、滑翔机和其他非常规航空器。对于特殊类别航空器，其设计批准依据的适航标准为现有规章中适用的要求或者民航局确认适用于具体设计和预期用途且具有等效安全水平的其他适航要求。其中，飞艇，指一种由动力驱动的轻于空气的航空器，靠流线型艇体中气体密度小于周围环境气体密度而产生升力，与气球最大的区别在于具有动力装置和控制飞行状态的装置；滑翔机，指一种重于空气的固定翼航空器，起飞后仅依靠空气作用于其升力面上的反作用力进行自由飞行，大多没有动力装置。可由飞机拖曳起飞，也可用绞盘车或汽车牵引起飞，还可从高坡上下滑到空中。
6. 轻型运动类航空器，指符合下述轻型运动类航空器定义的飞机、旋翼航空器、气球、飞艇、滑翔机等航空器。轻型运动类航空器的设计批准依据的适航标准为任何局方可接受的标准。轻型运动航空器为同时满足如下条件的航空器：
(1). 最大起飞重量不超过下列条件之一：700公斤(1540磅)的不用于水上运行的航空器，或750公斤(1650磅)的用于水上运行的航空器。
(2). 轻型运动直升机，在海平面标准大气条件下，最大连续功率状态下最大平飞空速(VH)不超过90节校正空速。除轻型运动直升机外的其他航空器，在海平面标准大气条件下，最大连续功率状态下最大平飞空速(VH)不超过120节校正空速。
(3). 对于无动力滑翔机，不可超越速度(VNE)不超过120节校正空速。
(4). 在最大审定起飞重量和最临界的重心位置，并不使用增升装置的条件下，航空器最大失速速度或者最小定常飞行速度(VS1)不超过49节校正空速。
(5). 包括飞行员在内的最大座位数不超过2座。
(6). 如果具有座舱，座舱为非增压座舱。
(7). 对于动力航空器，发动机为电动发动机或单台活塞式发动机。
(8). 对于除动力滑翔机外的动力航空器，螺旋桨为定距螺旋桨或者地面可调桨距螺旋桨。
(9). 对于动力滑翔机，螺旋桨为定距螺旋桨或者可顺桨的螺旋桨。
(10). 对于自转旋翼机，旋翼系统为定距、半铰接、跷跷板式、两片桨叶旋翼系统。
(11). 对于除滑翔机或者用于水上运行的航空器之外的航空器，装有固定起落架。
(12). 对于用于水上运行的航空器，如装有起落架，起落架为固定或可收放起落架；对于此类航空器，底部结构也可为船体结构或浮筒。
(13). 对于滑翔机，装有固定或可收放起落架。
(二) 个人自制类航空器，指由个人制造和组装，并且以个人使用为目的的航空器。个人自制类航空器可以通过自制者设计或购买的设计进行制造，也可以由购买的零部件组装而成。局方对个人自制类航空器，基于申请人对其设计制造情况的声明，直接通过适航批准进行管理。
(三) 老旧航空器，指1987年6月1日之前定型且1987年6月1日之后未进行设计更改的航空器。局方对老旧航空器，按照第21.5条规定进行管理。
(四) 无人驾驶航空器，指航空器上没有驾驶员进行操控的航空器。无人驾驶航空器的管理，按照局方有关规定执行。
(五) 局方将对航空产品环保标准的审定与对适航标准的审定相结合，因此，航空器的设计批准所依据的标准，除相应适航标准外，根据适用性还包括《涡轮发动机飞机燃油排泄和排气排出物规定》（CCAR34）和《航空器型号和适航合格审定噪声规定》（CCAR36）等环保标准。
(六) 对于已取消或变更定义的航空产品类别（如实用类飞机、特技类飞机、通勤类飞机、初级类飞机、甚轻型航空器、超轻型航空器），若按本规定的早期版本取得证件的，应继续按照所依据的版本规定保持证件的有效性。在航空产品设计更改时，可保持原定义的航空产品类别。
第21.205条 发动机
根据申请人申请，局方对发动机，通过设计批准和生产批准进行适航管理。发动机的设计批准依据的适航标准为《航空发动机适航规定》（CCAR33）或局方可接受的其他标准，以及《涡轮发动机飞机燃油排泄和排气排出物规定》（CCAR34）的有关环保要求。对于部分类型的航空器，例如正常类飞机、轻型运动类航空器或局方同意的其他类型，其安装的发动机可以不单独申请证件，而是结合航空器证件一起获得批准。
第21.207条 螺旋桨
根据申请人申请，局方对螺旋桨，通过设计批准和生产批准进行适航管理。螺旋桨的设计批准依据的适航标准为《螺旋桨适航标准》（CCAR35）或局方可接受的其他标准。对于部分类型的航空器，例如正常类飞机、轻型运动类航空器或局方同意的其他类型，其安装的螺旋桨可以不单独申请证件，而是结合航空器证件一起获得批准。
第21.209条 零部件
(一) 根据申请人申请，局方对零部件，通过设计生产批准进行适航管理。证明零部件适航性的适航批准标签由具有资质的持证人自行签发。
(二) 对于除航空油料和航空化学产品以外的零部件，可以申请单独设计生产批准，也可以申请随所装航空产品的批准而获得批准。对于航空油料和航空化学产品，申请单独设计生产批准，局方根据需要判断其对航空产品应用的适用性。
(三) 根据适用性，零部件的设计批准依据的适航标准可能是所装航空器、发动机、螺旋桨的适用适航标准要求，也可能是相应的技术标准规定，或局方可接受的其他标准。对于航空油料，其设计批准依据的适航标准是《航空油料适航标准》（CCAR55）及适用的技术标准规定。对于航空化学产品，其设计批准依据的适航标准是《航空化学产品适航标准》（CCAR53）。
第三章 证件类别及适用性
第21.301条 航空产品的设计批准
航空产品的设计单位可以向局方申请航空产品设计批准，证件形式包括型号合格证（TC）和补充型号合格证（STC），具体申请和取证要求详见第四章。
(一) 型号合格证，适用于航空产品的型号设计批准。
(二) 补充型号合格证，适用于航空产品的型号设计更改批准。
第21.303条 航空产品的生产批准
航空产品的生产单位可以向局方申请航空产品生产批准，证件形式为生产许可证（PC），具体申请和取证要求详见第五章。
第21.305条 零部件的设计生产批准
零部件的设计生产单位可以向局方申请零部件设计生产批准，证件形式包括零部件制造人批准书（PMA）、技术标准规定项目批准书（CTSOA）和航空化学产品设计生产批准函，具体申请和取证要求详见第六章。
(一) 零部件制造人批准书，适用于对供安装在经型号合格审定或型号认可审定的航空产品上作为替换或改装用的零部件的设计和生产的批准。
(二) 技术标准规定项目批准书，适用于对符合相应技术标准规定的零部件的设计和生产的批准。
(三) 航空化学产品设计生产批准函,适用于对航空化学产品的设计和生产的批准。
第21.307条 航空油料供应企业和检测单位批准
航空油料供应企业可以向局方申请航空油料供应企业适航批准书。航空油料检测单位可以向局方申请航空油料检测单位批准函。具体申请和取证要求详见第七章。
(一) 民用航空油料供应企业适航批准书，适用于对民用航空油料储运和加注单位的批准。
(二) 民用航空油料检测单位批准函，适用于对民用航空油料检验测试单位的批准。
第21.309条 航空器的适航批准
根据适用性，航空器的所有者或者占有者可以为其航空器向局方申请适航证、出口适航证或外国适航证认可书，具体申请和取证要求详见第八章。
(一) 适航证，适用于对具有中华人民共和国国籍的航空器的适航批准。
(二) 出口适航证,适用于对欲出口境外的航空器的适航批准。
(三) 外国适航证认可书，适用于对欲在国内使用的具有外国国籍和适航证的航空器的适航批准。
第21.311条 外国航空产品和零部件的认可批准
对于与我国签署了适航合作协议、备忘录或技术性协议的国家或地区，其单位或个人可以为上述协议范围内的航空产品或零部件，根据适用性，向我国局方申请型号认可证（VTC）、补充型号认可证（VSTC）或设计批准认可证（VDA）。具体申请和取证要求详见第九章。
(一) 型号认可证适用于对国外主审当局所颁发的型号合格证的认可批准。
(二) 补充型号认可证适用于对国外主审当局所颁发的补充型号合格证的认可批准。
(三) 设计批准认可证适用于对国外主审当局所颁发的技术标准规定项目批准书的认可批准。
第四章 航空产品设计批准
第一节 范围
第21.401条 适用范围
本章适用于型号合格证（TC）及其更改、补充型号合格证（STC）及其更改的申请、受理、审查、颁证及对持证人的管理，还包括对设计小改批准、修理设计批准和运行符合性评审的管理。
第二节 申请
第21.403条 申请
(一) 设计批准申请人应当提交下列文件：
1. 按规定格式填写的申请书；
2. 符合本章第五节质量系统要求的质量系统手册或正在建立质量系统的说明；
3. 设计特征、使用限制说明和其他相关基本数据；
4. 建议的取证计划。
(二) 申请补充型号合格证时，如申请人不是拟用于开展审定工作的航空产品的所有人或占有人，还需提交航空产品所有人或占有人的意向说明。
第21.405条 申请书有效期
(一) 运输类航空器（包括运输类飞机和运输类旋翼航空器）的设计批准的申请书有效期为五年。其他航空产品的设计批准的申请书有效期为三年。有效期自申请之日起计算。若申请人在申请时表明其产品需要更长的时间进行研制和表明符合性，经局方同意，可同意其拥有更长的申请书有效期。
(二) 如果在所规定的期限内未取得或者已经明确不可能取得设计批准，申请人应在不迟于到期之日前二十个工作日，提出新的设计批准申请书，或申请延长原申请书的有效期。
第三节 受理
第21.407条 受理
(一) 局方在收到申请人所提交的申请书后的五个工作日内，组织完成对申请资料的评审。对于申请材料不齐全或者不符合格式要求的，局方应当一次性书面通知申请人需要补正的全部内容。申请材料齐全或者申请人按照局方的通知提交全部补正材料的，局方应当受理申请，并书面通知申请人。不予受理的，局方应当书面说明理由；
(二) 申请人应当按照受理通知书的要求，缴纳相关费用。
第四节 审查原则
第21.409条 审查原则
(一) 在确认收到申请人缴纳的相关费用后，局方将视情成立审定委员会和审查组对申请人开展审查工作。审查工作包括对申请人质量系统的审查和对设计符合性的审查。质量系统的审查依据是本规定对质量系统的相关要求。设计符合性的审查依据是审定基础的相关要求。
(二) 局方审查采用基于风险的原则，综合考虑申请人质量系统成熟度、适航审核机构建设情况、申请人以往设计批准过程表现、航空产品新颖和复杂程度等方面的因素，确定局方审查介入程度。
第五节 质量系统审查
第21.411条 质量系统通用要求
航空产品和零部件的设计单位、生产单位的质量系统以及航空油料供应企业和检测单位的质量系统的通用要求包括如下要素：
(一) 合理的过程控制。明确各过程的作用、输入、输出以及各过程之间的接口。过程控制应根据设计和生产的不同活动特点而设置。
(二) 有合理的机构和足够的资源确保过程得到有效控制并实现预期功能。包括合适的组织架构和管理层，数量和经验足够的专业人员，以及合适的工作环境、设施、设备和工具等。
(三) 确保过程得到合理控制和实现预期目的的内部评审和改进机制，该机制应包括事件收集、风险识别、缓解措施、绩效指标等必要管理手段。
(四) 文档管理能力。
(五) 对系统予以描述的文件，一般是质量系统手册。
第21.413条 航空产品设计批准申请人的质量系统
(一)设计批准申请人的质量系统应当使其具备与所申请证件和航空产品类型相符的设计能力，能够确保航空产品及零部件的设计及设计更改符合审定基础的要求并处于安全可用状态。
(二) 在质量系统通用要求基础上，根据适用性，设计批准申请人的质量系统，应具备对设计、设计更改、符合性证明、供应商控制、持续适航等与设计批准相关的过程控制。
第21.415条 质量系统审查
申请人应接受局方对其质量系统进行的审查，并根据局方发现的问题和整改要求进行相应整改。在局方完成质量系统审查前，申请人应提交一份对质量系统的符合性声明。
第六节 设计符合性审查
第21.417条 审定基础
(一) 设计批准的审定基础包括适用的适航和环保标准，以及必要的专用条件。
(二) 对于审定基础的要求，申请人可根据实际情况申请豁免或申请等效安全批准。
(三) 针对从非民用转为民用的航空产品的设计批准申请，若设计批准申请人能利用原有设计定型验证材料和实际使用记录证明等效安全水平或者通过规定使用限制保证飞行安全，局方可以同意该航空产品不必符合会使申请人负担过重的某些适用条款。
第21.419条 专用条件
(一) 对提交进行设计批准的航空产品，由于下列原因之一使得有关的适航和环保标准没有包括适当的或足够的安全或环保要求时，由民航局制定并颁发专用条件：
1. 航空产品具有新颖或独特的设计特点；
2. 航空产品的预期用途是非常规的；
3. 从使用中的类似航空产品或具有类似设计特点的航空产品得到的经验表明，可能产生不安全状况。
(二) 专用条件应当具有与适用的适航和环保标准等效的安全和环保水平。
第21.421条 豁免
(一) 申请人可以因技术原因对适航和环保标准的某些规章条款向民航局申请暂时或永久豁免。
(二) 申请人应有明确的申请原因并为保证具有可接受的安全和环保水平采取适当的措施和限制。
(三) 申请人应当按民航局规定的要求提交豁免申请。
第21.423条 等效安全
(一) 当申请人对适航和环保标准的字面要求不能直接符合，但能够通过采用补偿措施达到与适航和环保要求等效的安全和环保水平时，申请人可以向局方提交等效安全申请。
(二) 申请人应有明确的申请原因并且采取有效措施确保达到与相应条款要求等效的安全或环保水平。
(三) 申请人应当按民航局规定的要求提交等效安全申请。
第21.425条 型号合格证设计符合性审查的审定基础
(一) 除非适航和环保要求中对特别追溯要求另有规定，型号合格证设计符合性审查的审定基础包括：
1. 型号合格证申请之日有效适用的适航和环保要求，以下情况除外：
(1) 民航局另有特别规定；
(2) 申请人选择符合申请之日以后的有效适用的适航和环保要求；
(3) 如申请人能够提供充分的证明材料，证明其申请型号合格审定的航空产品与已经获得局方设计批准或认可批准的航空产品有明确的衍生关系，经局方确认，可以按照第21.427条确定审定基础。
2. 民航局制定的专用条件。
(二) 对于特殊类别航空器，包括安装其上的发动机、螺旋桨，其型号设计应当符合现有适航和环保要求中的适用内容或民航局确认对其适用的其他适航要求。
(三) 若申请人对申请书提出延期申请，申请人应同时确定一个新的有效申请日，并以基于有效申请日当日有效适用的适航和环保要求确定审定基础，该有效申请日至延期申请到期截至日之间的时间长度不得超过21.405所规定的申请书有效期年限。
(四) 如果申请人欲使其航空产品符合提交型号合格证申请书之后生效的适航和环保要求的修订版本，该版本应是局方确认有效的版本。
第21.427条 型号合格证更改、补充型号合格证及其更改的设计符合性审查的审定基础
(一) 除非适航和环保标准中对特别追溯要求另有规定，型号合格证更改、补充型号合格证及其更改申请人应当表明更改的航空产品符合更改申请之日有效适用的适航和环保标准，适用本条第(二)款的情况除外。
(二) 除非适航和环保标准中对特别追溯要求另有规定，如本款的第1、2或3项适用，申请人可采用适用适航和环保标准的较早版本，但不得早于原设计批准审定基础中相应条款的版本。
1. 局方确认不是重大更改。确定一项更改是否重大更改，局方应考虑该更改前所有的相关更改的累计效应以及设计批准所依据的适用标准的所有后续修订版本。符合下列准则之一的更改被自动确认是重大更改：
(1) 未保持航空产品原有的总体构型或构造原理；
(2) 欲更改的航空产品在合格审定时曾采用的前提条件不再有效。
2. 局方确认不受更改影响的区域、系统、部件、设备或者机载设备；
3. 受更改影响的区域、系统、部件、设备或者机载设备，局方确认若要求其符合本条第(一)款中所述的规章对航空产品安全水平没有实质作用或者不切实际。
(三) 如果局方确认，因所申请更改具有新颖或独特的设计特点，更改申请之日有效的适航标准无法提供充分的要求，则申请人还应当符合专用条件及其修订版本，从而达到等同于更改申请之日有效的适航标准所确定的安全水平。
(四) 若申请人对申请书提出延期申请，申请人应同时确定一个新的有效申请日，并以基于有效申请日当日有效适用的适航和环保标准确定审定基础，该有效申请日至延期申请到期截至日之间的时间长度不得超过21.405所规定的申请书有效期年限。
(五) 对于特殊类别航空器和限用类航空器，在更改申请之日有效的适用于该航空产品的适航标准包括局方确认对该航空器型号合格审定适用的每一适航要求。
第21.429条 设计符合性审查
申请人应就审定基础中的每一项要求制定符合性方法，并提出审定计划建议。局方同意审定计划内容后开展具体审查活动。局方审查活动可能包括资料评审、检查、地面试验和飞行试验等。在局方完成所有审查前，申请人应提交一份对审定基础的设计符合性声明。
第21.431条 资料评审
申请人应当提交型号设计资料、试验报告和各种分析计算材料向局方表明符合性。局方对申请人提交的资料进行评审以确定符合性。
第21.433条 检查和试验
(一) 申请人应进行必要的试验件及原型机制造，并进行所有必要的检查和试验以表明拟取证航空产品对审定基础的符合性。
(二) 在进行本条第(一)款所述试验之前，申请人应确保：
1. 对于试验件：
材料和工艺符合型号设计的技术规范；
零部件符合型号设计的图纸；
制造工艺、构造和装配符合型号设计的规定。
2. 用于试验的实验设施和测量设备充足，并且被正确校准。
(三) 申请人应允许局方进行任何必要的检查，以确定其满足本条第(二)款的要求。
(四) 申请人应当允许局方进行任何必要的报告评审、检查、飞行和地面试验目击，以检查申请人符合性声明的有效性及取证航空产品不存在任何不安全的特征或特性。
(五) 对于局方实施或目击的试验，在试验进行前：
1. 申请人应向局方提交一份符合本条第(二)款的声明；
2. 在做出符合本条第(二)款的声明到将试验件提交局方试验之前，试验件不能作任何会影响到声明情况的更改。
第21.435条 飞行试验
(一) 为获得设计批准为目的的飞行试验需要依据局方规定的飞行试验条件开展。
(二) 申请人应进行局方认为必要的所有飞行试验，以便：
1. 确定型号设计符合审定基础的要求；
2. 确定有合理的措施以确保航空产品和零部件的可靠性及功能正常。
(三) 若试飞航空器上所装的发动机型号此前未用于取证航空器，试飞航空器应当以符合其型号合格证的该型全套发动机为动力至少飞行300小时；对于其他试飞航空器，至少飞行150小时。
第七节 适航审核机构
第21.437条 适航审核机构
(一) 设计批准持有人或申请人，可选择建立适航审核机构以获得额外权利。适航审核机构应具备适航审核能力，能够进行设计更改分类、修理设计分类、设计符合性判定等工作，以承担与获得权利相称的责任。
(二) 适航审核机构应指定一名负责人为适航审核机构的审核工作负责，并配备足够数量和资质合格的适航审核人员从事具体审核工作。适航审核机构的负责人及适航审核人员的资质需得到局方的认可。
(三) 针对局方对其授权事项，适航审核机构应建立合理的工作流程和内部评审及改进机制，确保适航审核工作满足局方要求。
(四) 适航审核机构需要建立工作手册，对机构设置、人员资质和工作流程予以描述。该手册应包含一份授权事项清单，体现局方确认其具备的适航审核能力。
(五) 申请设立适航审核机构的设计批准申请人或持有人，应在向局方提交其适航审核工作手册的同时，通过建议的授权事项清单提出希望获得的授权，并接受局方对其进行的评估和检查。
(六) 在确认申请设立适航审核机构的设计批准申请人或持有人具备适航审核机构资质后，局方将接受其手册内容并给予其一定的权利。
(七) 适航审核机构应保留根据其授权事项清单所作的所有适航审核工作的记录，并在局方需要时向其提供和接受其检查。
(八) 适航审核机构应接受局方对其进行的定期评审，局方将根据评审情况对其授权事项清单进行必要调整。
第八节 颁证
第21.439条 颁证
(一) 局方确定申请人符合本章要求、已表明其航空产品符合审定基础要求且没有不安全特征或特性、已向局方提交了质量系统符合性声明和设计符合性声明后，局方可以颁发相应设计批准证件。
(二) 型号合格证数据单是型号合格证的一部分；补充型号合格证数据单是补充型号合格证的一部分。
(三) 对于所装发动机和螺旋桨需要单独型号合格审定的航空器，其航空器设计批准颁发的前提是所装发动机和螺旋桨已获得设计批准。
(四) 局方在完成所有审查后的二十个工作日内做出是否颁发证件的决定。不予颁发证件的，应当书面说明理由。
第21.441条 证件有效期
除局方另行规定终止日期外，设计批准证件在未被依法暂扣、吊销、撤销、撤回等情况下，长期有效。
第21.443条 证件转让性
设计批准证件不得转让。
第21.445条 证后更改
(一) 如果对航空产品的设计、动力、推力或者重量的更改为实质性更改，以致需要对该航空器、发动机和螺旋桨与适用标准的符合性进行实质的全面审查，应当申请新型号合格证。
(二) 如果更改未达到实质性更改，应申请设计批准更改（适用于设计批准持有人）、重新申请设计批准，或由设计批准持有人按第21.449条规定对设计更改进行审核；设计小改批准还可按照21.465条获得批准；国内通用航空企业针对其拥有的航空产品所进行的设计更改，可按局方其他有关规定执行。
(三) 对于紧急情况下为执行医疗救援、抢险救灾等应急任务对航空器进行临时设计更改的，可按局方其他有关规定执行。
第21.447条 设计批准的授权使用
设计批准持有人可以将其设计资料授权他人使用以进行制造活动，并应向受让人书面提供设计授权使用协议。
第九节 持证人权利
第21.449条 持证人权利
(一) 设计批准持有人具有如下权利：对其作为设计批准持有人的航空产品，基于向局方备案制，对设计更改进行大改和小改的分类以及对小改进行审核，对修理设计进行大修和小修的分类以及对小修进行审核；
(二) 对建立了适航审核机构的设计批准持有人，除本条第(一)款的权利外，视局方对其授权情况可能具有如下额外权利：对其作为设计批准申请人的航空产品，在设计批准审查过程中参与设计符合性判定工作；对其作为设计批准持有人的航空产品，对设计更改和修理设计进行分类、对某些设计更改和修理设计进行审核且无需向局方备案。
第十节 持证人责任
第21.451条 质量系统
(一) 持续符合关于质量系统的要求，保持质量手册体现其质量系统的最新描述。在质量系统有实质变化时，向局方报告相应情况并获得局方同意。
(二) 颁发证件后，申请人应接受局方对质量系统的定期评审。局方按照基于风险的原则确定证后评审方式和评审时间间隔。
第21.453条 飞行手册
设计批准持有人，应当在每架航空器交付给使用人时，在航空器上提供现行有效的飞行手册。
第21.455条 持续适航文件
航空产品取得适航批准后，当其适航批准持有人向每个用户交付该型号的第一件产品时，其设计批准持有人应向该用户提供至少一套按适航标准要求制订的完整的持续适航文件。在此之后，设计批准持有人应使得需符合持续适航文件的所有人员或单位可以获得这些文件及其后续更改内容。持续适航文件应当按照审定基础中持续适航文件有关的条款要求进行编制。
第21.457条 局方要求的设计更改
(一) 局方颁发的适航指令涉及的航空产品，其设计批准持有人应当符合以下规定：
1.在局方确定需要进行设计更改以纠正航空产品的不安全状况时，提交适当的设计更改以供批准；
2.在该设计更改得到批准后，使得有关该更改的说明材料可被此前按照该型号合格证审定的航空产品的所有使用人获得。
(二) 目前没有不安全状态，但局方或者设计批准持有人根据使用经验确定设计更改将对该航空产品的安全性有帮助时，设计批准持有人可将适当的设计更改提交局方批准。更改经批准后，该设计批准持有人应当使得有关该设计更改的信息可被相同型号航空产品的所有使用人获得。
(三) 对于局方发布的有追溯性要求的适用标准或条款，持证人应满足相应要求。
第21.459条 故障、失效和缺陷的报告
(一) 设计批准持有人的质量系统中应包含一个用于对其设计的航空产品和零部件的故障、失效、缺陷信息报告进行收集、调查和分析的系统。
(二) 设计批准持有人，在确认其设计的航空产品或零部件出现的故障、失效或缺陷造成不安全状态时，应在48小时内按规定的格式向局方报告。
(三) 如果事故调查或者使用困难报告表明根据本规定设计生产的航空产品由于设计或者制造缺陷而处于不安全的状态，设计批准持有人应对事件原因进行调查并将调查结果及用于纠正该缺陷已采取的和建议采取的措施报告给局方。如果局方认为有必要对航空产品采取纠正缺陷的措施，设计批准持有人应将相关资料提供给局方。
(四) 除上述报告事项，局方还可能应用基于风险原则，要求设计批准持有人报告对安全有潜在影响的事项。
(五) 需报告的具体事项清单，局方将应用基于风险原则，综合考虑设计批准持有人和其设计的航空产品的具体情况予以明确，并由设计批准持有人纳入其质量系统予以落实。该清单将结合局方对设计批准持有人质量系统的定期评审进行评估和进行必要调整。
第21.461条 记录保存
设计批准持有人应保存证件和取证过程材料，并在局方需要时向其提供或接受检查。
第21.463条 标牌或标记
为获得设计批准而制造的原型航空器，在取得局方颁发的实验类适航证之前，设计批准持有人应当在航空器上安装标牌，其内容应当包括制造人名称和地址、航空产品型号、制造序列号、制造日期。
第十一节 设计小改批准
第21.465条 设计小改批准
(一) 任何单位为已取得型号合格证的产品进行的设计小改，除根据第21.445条获得批准外，还可将设计方案提交局方由局方用设计小改批准表进行批准。设计小改方案的审批无需交费。
(二) 审批过程主要包括确定审定基础和评审验证资料，必要时进行检查和试验。
(三) 审批合格的，局方将为设计小改方案持有者出具设计小改批准表。
(四) 设计小改批准表持有人应保存设计小改批准表及批准过程材料，并在局方需要时向其提供并接受其检查。
第十二节 修理设计批准
第21.467条 修理设计批准
(一) 修理设计指交付使用中的航空产品及其零部件在损坏或磨损超出持续适航文件之后，将其恢复至适航状态所进行的设计。修理设计获得批准是航空器恢复适航的必要条件。
(二) 任何单位可以出具修理设计方案并提交局方，由局方通过修理设计批准表进行审批。修理设计方案的审批无需交费。
(三) 审批过程将根据修理设计的复杂程度确定具体审查内容，审查内容可能包括确定审定基础、评审验证资料、进行必要的检查、试验和试飞等。
(四) 审批合格的，局方将为修理设计方案持有者出具修理设计批准表。
(五) 修理设计批准表持有人应保存修理设计批准表及批准过程材料，并在局方需要时向其提供并接受其检查。
(六) 修理设计批准表持有人应为修理过的航空器的每一运营人至少提供一套由于修理方案产生的持续适航文件的修改部分。
(七) 修理设计方案还可根据第21.449条由拥有修理设计审核资质的设计批准持有人进行审核。
第十三节 运行符合性评审
第21.469条 运行符合性评审
(一) 运输类航空器（包括运输类飞机和运输类旋翼航空器）、正常类航空器（包括正常类飞机和正常类旋翼航空器）的型号合格证申请人应当在申请型号合格证同时向民航局提出运行符合性评审申请。
(二) 运行符合性评审包括驾驶员资格规范、维修人员资格规范、主最低设备清单、计划维修要求、运行文件以及其他申请人提出申请并经局方同意的项目。
(三) 航空器型号合格证申请人应当配合民航局开展的运行符合性评审，并建立有效的运行支持体系支持航空器交付后的运行。
(四) 运行符合性评审结论应当在首架航空器交付给使用人之前完成，并以航空器评审报告的方式予以发布。
(五) 航空器交付运行后，民航局将根据使用人对评审结论的反馈或涉及影响运行符合性结论的航空器设计更改开展运行符合性持续评审；运行符合性持续评审的结论以修订航空器评审报告的方式予以发布。
第五章 航空产品生产批准
第一节 适用范围
第21.501条 适用范围
本章适用于生产许可证（PC）的申请、受理、审查、颁证及对持证人的管理。
第二节 申请
第21.503条 申请
(一) 符合下列情况之一的单位可申请生产许可证：
1. 持有或已经申请型号合格证或补充型号合格证；
2. 持有型号合格证或补充型号合格证的设计授权使用协议；
3. 利用位于中华人民共和国之内的生产设施生产具有型号认可证或补充型号认可证的航空产品，并持有该航空产品的型号合格证或补充型号合格证的设计授权使用协议书。
(二) 生产许可证申请人应提交如下材料：
1. 按规定格式填写的申请书；
2. 满足21.411条和21.509条要求的质量系统手册或正在建立质量系统的说明；
3. 建议的取证计划；
4. 设计批准证件复印件或设计授权使用协议复印件。
第三节 受理
第21.505条 受理
(一) 局方在收到申请人所提交的申请书后的五个工作日内，组织完成对申请资料的评审。对于申请材料不齐全或者不符合格式要求的，局方应当一次性书面通知申请人需要补正的全部内容。申请材料齐全或者申请人按照局方的通知提交全部补正材料的，局方应当受理申请，并书面通知申请人。不予受理的，局方应当书面说明理由；
(二) 申请人应当按照受理通知书的要求，缴纳相关费用。
第四节 审查原则
第21.507条 审查原则
(一) 在确认收到申请人缴纳的相关费用后，局方将视情成立审定委员会和审查组对申请人开展审查工作。审查工作主要是对申请人质量系统的审查，审查依据是本规定对质量系统的相关要求。
(二) 局方审查采用基于风险的原则，综合考虑申请人质量系统成熟度、申请人以往生产批准过程表现、航空产品生产复杂程度、生产技术和设备情况等方面的因素，确定局方审查介入程度。
第五节 质量系统及其审查
第21.509条 质量系统
(一) 生产批准申请人的质量系统应当使其具备与所申请的证件和航空产品类型相符的生产能力，能够确保其生产的或其供应商供应的每一航空产品和零部件满足经批准的设计并处于安全可用状态。
(二) 在质量系统通用要求基础上，根据适用性，生产批准申请人的质量系统，应具备对设计资料控制、设计生产协调、制造过程、检验试验过程、不合格品控制、供应商控制、航空产品交付前维护、持续适航等与生产批准相关的过程控制。
第21.511条 质量系统审查
申请人应接受局方对其质量系统进行的审查，并根据局方发现的问题和整改要求进行相应整改。在局方完成质量系统审查前，申请人应提交一份对质量系统的符合性声明。
第六节 颁证
第21.513条 颁证
(一) 局方确定申请人符合本章的要求，已向局方提交了质量系统符合性声明后，局方可以颁发生产许可证。如果航空产品具有相似的生产特性，可以在一个生产许可证之下生产多于一种型号的航空产品。
(二) 许可生产项目单是生产许可证的一部分。
(三) 生产许可证颁发的前提是对应的设计批准已颁发。
(四) 局方在完成所有审查后的二十个工作日内做出是否颁发证件的决定。不予颁发证件的，应当书面说明理由。
第21.515条 证件有效期
除局方另行规定终止日期外，生产许可证在未被依法暂扣、吊销、撤销、撤回等情况下，长期有效。
第21.517条 证件转让性
生产许可证不得转让。
第21.519条 证后更改
(一) 当生产许可证的证件要素发生变化时，其证件持有人应当向局方申请变更证件，证件变更后方可继续开展生产活动。
(二) 对于可能影响到航空产品或零部件的制造符合性或适航性的生产设施的变更，证件持有人应当立即以书面形式通知局方。
第七节 持证人权利
第21.521条 持证人权利
(一) 为设计批准申请人制造尚未取得设计批准的航空器（包括原型航空器和试验件），并出具制造符合性声明，用以表明其符合相应的设计资料；
(二) 生产已取得设计批准的航空器，并出具制造符合性声明，从而用于申请适航证；
(三) 为设计批准申请人制造尚未取得设计批准的发动机、螺旋桨和零部件，并出具符合性挂签，用以表明其符合相应的设计资料；
(四) 生产已取得设计批准的发动机、螺旋桨和零部件，并出具适航批准标签，用以表明其适航状态。
第八节 持证人责任
第21.523条 质量系统
(一) 持续符合关于质量系统的要求，保持质量手册体现其质量系统的最新描述。在质量系统有实质变化时，向局方报告相应情况并获得局方同意。
(二) 颁发证件后，申请人应接受局方对质量系统的定期评审。局方按照基于风险的原则确定证后评审方式和评审时间间隔。
第21.525条 确保航空产品和零部件的制造符合性
(一) 在为其制造的尚未取得设计批准的航空器（包括原型航空器和试验件）出具制造符合性声明之前，确保航空器符合对应的设计资料；
(二) 在为其生产的航空器出具制造符合性声明之前，确保该航空器符合经批准的设计并处于安全可用状态；
(三) 在为其制造的发动机、螺旋桨和零部件出具符合性挂签之前，确保发动机、螺旋桨或零部件符合对应的设计资料；
(四) 在为其生产的发动机、螺旋桨和零部件出具适航批准标签之前，确保发动机、螺旋桨或零部件符合经批准的设计并处于安全可用状态。
第21.527条 故障、失效和缺陷的报告
(一) 生产批准持有人的质量系统中应当包含一个用于对其制造的航空产品和零部件的故障、失效和缺陷信息报告进行收集、调查和分析的系统。
(二) 生产批准持有人对确认由于偏离质量系统而出现的缺陷而造成的不安全状态，应在48小时内按规定的格式向局方报告。
(三) 如果事故调查或者使用困难报告表明根据本规定制造的航空产品由于制造缺陷而处于不安全的状态，生产批准持有人应对事件原因进行调查并将调查结果及用于纠正该缺陷已采取的和建议采取的措施报告给局方。如果局方认为有必要对航空产品采取纠正缺陷的措施，生产批准持有人应将相关资料提供给局方。
(四) 除上述报告事项，局方还可能应用基于风险原则，要求生产批准持有人报告对安全有潜在影响的事项。
(五) 需报告的具体事项清单，局方将应用基于风险原则，综合考虑生产批准持有人和其制造的航空产品和零部件的具体情况予以明确，并由生产批准持有人纳入其质量系统予以落实。该清单将结合局方对持证人质量系统的定期评审进行评估和进行必要调整。
第21.529条 记录保存
生产批准持有人应保存证件和取证过程材料，并在局方需要时向其提供或接受检查。
第21.531条 标牌或标记
(一) 根据本规定生产的航空产品上应当设置防火和不易损坏的清晰的标牌或标记，其内容应当包括生产许可证编号、制造人名称和地址、航空产品型号、制造序列号、制造日期。
(二) 航空器上的标牌应当固定在主舱门或后舱门入口附近或者机尾附近的机身处明显位置（或局方同意的位置）；为设计批准申请人申请设计批准而制造的原型航空器，在取得局方颁发的实验类适航证之前，应当在航空器上安装标牌，其内容应当包括制造人名称和地址、航空产品型号、制造序列号、制造日期。
(三) 发动机上的标牌应当固定在易于接近并在正常维护中不可能磨损或者丢失的位置；螺旋桨的桨叶和桨毂上的标记应当固定在非关键表面上。
第六章 零部件设计生产批准
第一节 范围
第21.601条 适用范围
本章适用于零部件制造人批准书（PMA）、技术标准规定项目批准书（CTSOA）和民用航空化学产品设计生产批准函申请、受理、审查、颁证及对持证人的管理。
第二节 申请
第21.603条 申请
(一) 零部件设计生产批准申请人应提交以下资料：
1. 按规定格式填写的申请书；
2. 满足21.411条和21.611条要求的质量系统手册或正在建立质量系统的说明；
3. 设计特征、使用限制说明和其他相关基本数据；
4. 建议的取证计划。
(二) 零部件制造人批准书的申请人，除提交本条(一)款要求的资料外，应同时或在审查过程中提交下列资料：
1. 基于试验和计算表明符合性的，提供试验和计算报告，以表明零部件的设计符合拟安装该零部件的航空产品的适用适航标准；
2. 基于所持有的补充型号合格证申请零部件制造人批准书的，提供补充型号合格证；
3. 基于型号合格证或补充型号合格证持有人的设计授权使用协议申请零部件制造人批准书的，提供该协议。
(三) 技术标准规定项目批准书的申请人，除提交本条第(一)款要求的资料外，应同时或在审查过程中提交下列资料：
1. 技术标准规定或规章所要求的技术资料的副本；
2. 如果存在对技术标准规定内容的偏离，申请人应提交偏离申请，并应当表明对申请偏离的部分采用了等效安全水平措施或者设计特征加以弥补。
第21.605条 申请书有效期
(一) 零部件设计生产批准申请书的有效期为两年。有效期自申请之日起计算。若申请人在申请时表明其零部件需要更长的时间进行研制和表明符合性，经局方同意，可同意其拥有更长的申请书有效期。
(二) 如果在所规定的期限内未取得或者已经明确不可能取得批准，申请人应在不迟于到期之日前二十个工作日，提出新的申请书，或申请延长原申请书的有效期。
第三节 受理
第21.607条 受理
(一) 局方在收到申请人所提交的申请书后的五个工作日内，组织完成对申请资料的评审。对于申请材料不齐全或者不符合格式要求的，局方应当一次性书面通知申请人需要补正的全部内容。申请材料齐全或者申请人按照局方的通知提交全部补正材料的，局方应当受理申请，并书面通知申请人。不予受理的，局方应当书面说明理由；
(二) 申请人应当按照受理通知书的要求，缴纳相关费用。
第四节 审查原则
第21.609条 审查原则
(一) 在确认收到申请人缴纳的相关费用后，局方将视情成立审定委员会和审查组对申请人开展审查工作。审查工作包括对申请人质量系统的审查和对设计符合性的审查。质量系统的审查依据是本规定对质量系统的相关要求。设计符合性的审查依据是审定基础的相关要求。
(二) 局方审查采用基于风险的原则，综合考虑申请人质量系统成熟度、申请人以往设计生产批准过程表现、零部件设计新颖和复杂程度、零部件生产复杂程度、生产技术和设备情况等方面的因素，确定局方审查介入程度。
第五节 质量系统审查
第21.611条 质量系统
(一) 零部件设计生产批准申请人的质量系统应当使其具备与所申请的证件和零部件类型相符的设计和生产能力，能够确保零部件设计或者设计更改符合适用的适航和环保标准，并确保生产的每一零部件均能符合经批准的设计并处于安全可用状态。
(二) 在质量系统通用要求基础上，根据适用性，零部件设计生产批准申请人的质量系统应具备对设计、设计符合性证明、设计生产协调、制造过程、检验试验过程、不合格品控制、供应商控制、持续适航等与设计生产批准相关的过程控制。
第21.613条 质量系统审查
申请人应接受局方对其质量系统进行的审查，并根据局方发现的问题和整改要求进行相应整改。在局方完成质量系统审查前，申请人应提交一份对质量系统的符合性声明。
第六节 设计符合性审查
第21.615条 审定基础
(一) 零部件制造人批准书的批准依据及审定基础，包括：
1. 批准依据为基于试验和计算表明符合性的，其审定基础是拟安装该零部件的航空产品的适用适航标准；
2. 批准依据是补充型号合格证的，或批准依据是基于型号合格证或补充型号合格证持有人的设计授权使用协议证明同一性的，将无需对设计符合性进行审查。
(二) 技术标准规定项目批准书的审定基础，包括：
1. 申请之日适用的技术标准规定。如果零部件设计不能被某份技术标准规定完全涵盖或与现有技术标准规定完全对应，在局方同意的情况下，可以选取技术标准规定的适用部分或采用多份技术标准规定作为其审定基础；
2. 对于技术标准规定未涵盖的设计特征，局方接受的其他适航要求；
3. 对于航空油料，申请之日适用的适航标准。
(三) 航空化学产品设计生产批准函的审定基础是申请之日适用的适航标准。
(四) 对于技术标准规定项目批准书和航空化学产品设计生产批准函的申请人，若申请人对申请书提出延期申请，申请人应同时确定一个新的有效申请日，并以基于有效申请日当日有效适用的适航和环保标准确定审定基础，该有效申请日至延期申请到期截至日之间的时间长度不得超过21.605所规定的申请书有效期年限。
第21.617条 设计符合性审查
申请人应就审定基础中的每一项要求制定符合性方法，并提出审定计划建议。局方同意审定计划内容后开展具体审查活动。局方审查活动可能包括资料评审、检查、地面试验和飞行试验等。在局方完成所有审查前，申请人应提交一份对审定基础的设计符合性声明。
第21.619条 资料评审
申请人应当提交零部件设计资料、试验报告和各种分析计算材料向局方表明符合性。局方对申请人提交的资料进行评审以确定符合性。
第21.621条 检查和试验
(一) 申请人应进行必要的试验件制造，并进行所有必要的检查和试验以表明拟取证零部件对审定基础的符合性。
(二) 在进行本条第(一)款所述试验之前，申请人应确保：
1. 对于试验件：
材料和工艺符合型号设计的技术规范；
零部件符合型号设计的图纸；
制造工艺、构造和装配符合型号设计的规定；
航空油料和航空化学产品的试验样品应满足对应配方和工艺要求。
2. 用于试验的实验设施和测量设备充足，并且被正确校准。
(三) 申请人应允许局方进行任何必要的检查，以确定其满足本条第(二)款的要求。
(四) 申请人应当允许局方进行任何必要的报告评审、检查、飞行和地面试验目击，以检查申请人符合性声明的有效性及取证零部件不存在任何不安全的特征或特性。
(五) 对于局方实施或目击的试验，在试验进行前：
1. 申请人应向局方提交一份符合本条第(二)款的声明；
2. 在做出符合本条第(二)款的声明到将试验件提交局方试验之前，试验件不能作任何会影响到声明情况的更改。
第七节 颁证
第21.623条 颁证
(一) 局方确定申请人符合本章要求、已表明零部件符合确定的审定基础要求且没有不安全特征或特性、已向局方提交了质量系统符合性声明和设计符合性声明后，局方可以颁发相应设计批准证件。
(二) 设计生产批准证件的项目单是设计生产批准证件的一部分。
(三) 局方在完成所有审查后的二十个工作日内做出是否颁发证件的决定。不予颁发证件的，应当书面说明理由。
第21.625条 证件有效期
除局方另行规定终止日期外，零部件设计生产批准证件在未被依法暂扣、吊销、撤销、撤回等情况下，长期有效。
第21.627条 证件转让性
零部件设计生产批准证件不得转让。
第21.629条 证后更改
(一) 当零部件设计生产批准书的证件要素发生变化时，其持有人应当向局方申请变更证件，证件变更后方可继续开展生产活动。
(二) 对于可能影响到零部件的制造符合性或适航性的生产设施的变更，证件持有人应当立即以书面形式通知局方。
(四) 零部件的设计更改分为大改和小改。设计大改是指需要进行实质性的全面验证以确定设计更改后的零部件符合审定基础要求的更改。设计大改以外的更改为设计小改。局方按可接受的方式对设计小改进行批准。零部件的设计大改应按新件号申请批准。
第八节 持证人权利
第21.631条 持证人权利
(一) 为其制造的零部件出具符合性挂签，用以表明其符合相应的设计资料；
(二) 为其生产的零部件出具适航批准标签，用以表明其适航状态。
第九节 持证人责任
第21.633条 质量系统
(一) 持续符合关于质量系统的要求，保持质量手册体现其质量系统的最新描述。在质量系统有实质变化时，向局方报告相应情况并获得局方同意。
(二) 颁发证件后，申请人应接受局方对质量系统的定期评审。局方按照基于风险的原则确定证后评审方式和评审时间间隔。
第21.635条 持续适航文件
零部件设计生产批准持有人，应在向每个用户交付该零部件型号或件号的第一件或第一批零部件时，向该用户提供至少一套按适航标准要求制订的完整的零部件持续适航文件。在此之后，证件持有人应使得需符合持续适航文件的所有人员或单位可以获得这些文件及其后续更改内容。
第21.637条 局方要求的设计更改
(一) 局方颁发的适航指令涉及的零部件，其设计生产批准持有人应当符合以下规定：
1. 在局方确定需要进行零部件设计更改以纠正航空产品的不安全状况时，提交适当的设计更改以供批准；
2. 在该设计更改得到批准后，使得有关该更改的说明材料可被零部件的所有使用人获得。
(二) 目前没有不安全状态，但局方或者设计批准持有人根据使用经验确定零部件设计更改将对该航空产品的安全性有帮助时，设计生产批准持有人可将适当的设计更改提交局方批准。更改经批准后，该设计生产批准持有人应当使得有关该设计更改的信息可被零部件的所有使用人获得。
(三) 对于局方发布的有追溯性要求的适用标准或条款，持证人应满足相应要求。
第21.639条 确保零部件的制造符合性
(一) 在为其生产的零部件出具符合性挂签之前，确保零部件符合对应的设计资料；
(二) 在为其生产的零部件出具适航批准标签之前，确保零部件符合经批准的设计并处于安全可用状态。
第21.641条 故障、失效和缺陷的报告
(一) 零部件设计生产批准持有人的质量系统中应包含一个用于对其设计制造的零部件的故障、失效、缺陷信息报告进行收集、调查和分析的系统。
(二) 零部件设计生产批准持有人，在确认其设计制造的零部件出现的故障、失效或缺陷造成不安全状态时，应在48小时内按规定的格式向局方报告。
(三) 如果事故调查或者使用困难报告表明根据本规定设计制造的零部件由于设计或者制造缺陷而处于不安全的状态，零部件设计生产批准持有人应对事件原因进行调查并将调查结果及用于纠正该缺陷已采取的和建议采取的措施报告给局方。如果局方认为有必要对航空产品采取纠正缺陷的措施，零部件设计生产批准持有人应将相关资料提供给局方。
(四) 除上述报告事项，局方还可能应用基于风险原则，要求零部件设计生产批准持有人报告对安全有潜在影响的事项。
(五) 需报告的具体事项清单，局方将应用基于风险原则，综合考虑零部件设计生产批准持有人和其设计制造的零部件的具体情况予以明确，并由零部件设计生产批准持有人纳入其质量系统予以落实。该清单将结合局方对零部件设计生产批准持有人质量系统的定期评审进行评估和进行必要调整。
第21.643条 记录保存
零部件设计生产批准持有人应保存证件和取证过程材料，并在局方需要时向其提供或接受检查。
第21.645条 标牌或标记
(一) 应当为获得零部件制造人批准书的零部件设置永久性的和清晰可辨的标牌或标记，标牌或标记应当包括：证件编号、制造人名称和地址、零部件件号、零部件序列号或批次号。
(二) 应当为获得技术标准规定项目批准书的零部件设置永久性的和清晰可辨的标牌或标记，标牌或标记应当包括：证件名称、制造人名称和地址、零部件件号、零部件序列号或批次号。
(三) 应当为取得航空化学产品设计生产批准函的产品设置标记，标记应当包括：证件名称、制造人名称和地址、产品型号、产品批次号。
(四) 若在零部件上无法进行标记的，应当按局方可接受的方式进行标记。
(五) 除非局方认为必要，不得在辅助动力装置上拆除、更改或损坏本条第(一)、(二)款要求的标牌或标记。
第七章 航空油料供应企业和检测单位批准
第一节 适用范围
第21.701条 适用范围
本章适用于航空油料供应企业适航批准书和航空油料检测单位批准函的申请、受理、审查、颁证及对持证人的管理。
第二节 申请
第21.703条 申请
航油供应企业或检测单位证件申请人应提交以下资料：
(一) 按规定格式填写的申请书；
(二) 满足21.411条和21.711条要求的质量系统手册或正在建立质量系统的说明；
(三) 建议的取证计划。
第三节 受理
第21.705条 受理
(一) 局方在收到申请人所提交的申请书后的五个工作日内，组织完成对申请资料的评审。对于申请材料不齐全或者不符合格式要求的，局方应当一次性书面通知申请人需要补正的全部内容。申请材料齐全或者申请人按照局方的通知提交全部补正材料的，局方应当受理申请，并书面通知申请人。不予受理的，局方应当书面说明理由；
(二) 申请人应当按照受理通知书的要求，缴纳相关费用。
第四节 审查原则
第21.707条 审查原则
(一) 在确认收到申请人缴纳的相关费用后，局方将成立审查组对申请人开展审查工作。审查工作主要是对申请人质量系统的审查，审查依据是本规定和相应的适航标准对质量系统的相关要求。
(二) 局方审查采用基于风险的原则，综合考虑申请人质量系统运行情况、申请人以往批准过程表现、产品新颖和复杂程度等方面的因素，确定局方审查介入程度。
第五节 质量系统及其审查
第21.709条 质量系统
(一) 航油供应企业申请人的质量系统应当使其具备与所申请的证件相符的航油供应能力，能够确保加注到航空器上的油料在储运和加注过程，始终满足产品标准要求并处于安全可用状态。
(二) 在质量系统通用要求基础上，根据适用性，航油供应企业申请人的质量系统应具备对航油接收、储运、分装、加注、不合格油料控制、供应商控制等与航油供应企业批准相关的过程控制。
(三) 航油检测单位证件申请人的质量系统应当使其具备与所申请的证件相符的航油检测能力，能够确保航油检验结果准确可靠。
(四) 在质量系统通用要求基础上，根据适用性，航油检测单位申请人的质量系统应具备对检验、样品管理、印章管理等与航油检测单位批准相关的过程控制。
第21.711条 质量系统审查
(一) 供应企业申请人应接受局方对其质量系统进行的审查，并根据局方发现的问题和整改要求进行相应整改。
(二) 检测单位申请人应接受局方对其质量系统以及检验项目和检验能力的全面审查，并且目击任何航油检测项目，并根据局方发现的问题和整改要求进行相应整改。
(三) 在局方完成质量系统审查前，申请人应提交一份对质量系统的符合性声明。
第六节 颁证
第21.713条 颁证
(一) 局方确定申请人符合本章要求后，已向局方提交了质量系统符合性声明后，局方可以颁发航空油料供应企业适航批准书或航空油料检测单位批准函。
(二) 局方在完成所有审查后的二十个工作日内做出是否颁发证件的决定。不予颁发证件的，应当书面说明理由。
第21.715条 证件有效期
除局方另行规定终止日期外，航空油料供应企业适航批准书和航空油料检测单位批准函在未被依法暂扣、吊销、撤销、撤回等情况下，长期有效。
第21.717条 证件转让性
航空油料供应企业适航批准书和航空油料检测单位批准函不得转让。
第21.719条 证后更改
当航空油料供应企业适航批准书或航空油料检测单位批准函的要素发生变化时，其持有人应当向局方申请变更证件。
第七节 持证人权利
第21.721条 持证人权利
航油供应企业或检测单位证件持有人无需进一步证明即可开展航空油料的供应或检测服务。
第八节 持证人责任
第21.723条 质量系统
(一) 持续符合关于质量系统的要求，保持质量手册体现其质量系统的最新描述。在质量系统有实质变化时，向局方报告相应情况并获得局方同意。
(二) 颁发证件后，申请人应接受局方对质量系统的定期评审。局方按照基于风险的原则确定证后评审方式和评审时间间隔。
第21.725条 确保航油的标准符合性和检测结果的准确性
(一) 在为航空器加注航空油料之前，确保该油料满足相关适航审定要求，并处于安全可用状态；
(二) 在为其检测的航空油料出具检测报告之前，确保所有检测结果的准确有效。
第21.727条 失效和缺陷的报告
(一) 航油供应企业或检测单位证件持有人的质量系统中应当包含一个用于对其供应的航空油料或检测结果的失效和缺陷信息报告进行收集、调查和分析的系统。
(二) 航油供应企业或检测单位证件持有人对确认由于偏离质量系统而出现的缺陷而造成的油品不合格或者检测结果严重不准确，应在48小时内按规定的格式向局方报告。
(三) 如果事故调查或者使用困难报告表明根据本规定供应的航空油料或签发的检测报告，由于供应或检测环节造成的缺陷而处于不合格的状态，航油供应企业或检测单位证件持有人应对事件原因进行调查并将调查结果及用于纠正该缺陷已采取的和建议采取的措施报告给局方。如果局方认为有必要采取纠正缺陷的措施，航油供应企业或检测单位证件持有人应将相关资料提供给局方。
第21.729条 记录保存
航油供应企业或检测单位证件持有人应保存证件和取证过程材料和相应记录，并在局方需要时向其提供或接受检查。
第八章 航空器适航批准
第一节 范围
第21.801条 适用范围
本章适用于适航证、出口适航证和外国适航证认可书的申请、受理、审查、颁证及对持证人的管理。
第21.803条 适航证
具有中华人民共和国国籍的航空器的所有人或者占有人可以申请该航空器的适航证。适航证分成以下两种类型：
(一) 标准适航证
标准适航证适用于取得了设计批准的正常类飞机（含本规定此前版本所规定的实用类飞机、特技类飞机、通勤类飞机）、运输类飞机、正常类旋翼航空器、运输类旋翼航空器、载人自由气球、飞艇和特殊类别航空器。
(二) 非标准适航证
非标准适航证分为限制类适航证和实验类适航证。
限制类适航证适用于取得了设计批准的限用类航空器和轻型运动类航空器、进行过设计定型的老旧航空器、和本规定此前版本所规定的初级类航空器，以及局方同意的其他情况。
实验类适航证适用于个人自制类航空器，用于飞行表演、航空比赛、研发和试验的航空器，和执行生产试飞、交付试飞或调机、改装修理试飞或调机等飞行任务的航空器，以及局方同意的其他情况。
第21.805条 出口适航证
对于欲出口境外的航空器，其所有人、占有人或者其授权的代表可以申请该航空器的出口适航证。出口适航证不得作为批准航空器运行的文件。
第21.807条 外国适航证认可书
对于欲在国内使用的具有外国国籍和适航证的航空器，其中国占有人、使用人或者其授权的代表可以申请该航空器的外国适航证认可书。
第二节 申请
第21.809条 适航证的申请
(一) 申请人按照局方规定格式填写申请书；
(二) 对于新航空器的标准适航证及限制类适航证申请人，如果是国产航空器，申请人应提供生产许可证持有人出具的制造符合性声明；如果是进口航空器，申请人应按双边适航协议、备忘录或技术性协议要求提供出口国当局签发的声明或出口适航证，声明该航空器符合民航局批准的型号设计。
(三) 对于使用过航空器的标准适航证及限制类适航证申请人，应向局方提交适航性声明。如果是在国内运行的航空器，声明中应列明航空器适航的证明材料；如果是从国外引进的航空器，应按双边适航协议、备忘录或技术性协议要求提供出口国当局签发的声明或出口适航证，证明该航空器在出口时是适航的。
(四) 对于实验类适航证申请人，应向局方提交以下文件：
1. 对航空器技术状态的评估报告；
2. 为航空器安全飞行确定的飞行条件和限制；
3. 对于个人自制类航空器，还应提交设计制造情况声明、申请人身份证及驾驶员执照扫描件。
第21.811条 出口适航证的申请
申请人应向局方提交下列文件：
(一) 按规定格式填写的申请书；
(二) 符合进口国特殊要求的有关材料；
(三) 如出现下列情形，申请人还应向局方提交进口国当局对下列情形的认可声明：
1. 出口航空器不符合进口国的特殊要求；
2. 出口航空器不符合本规定有关颁发出口适航证的要求。
第21.813条 外国适航证认可书的申请
申请人应向局方提交下列文件：
(一) 按规定格式填写的申请书；
(二) 外国当局证明该航空器适航证现行有效的证明文件；
(三) 外国适航证、国籍登记证、无线电台执照副本；
(四) 航空器符合适用的适航指令的声明和所完成的适航指令的清单。
第三节 受理
第21.815条 受理
(一) 局方在收到申请人所提交的申请书后的五个工作日内，对于申请材料不齐全或者不符合格式要求的，局方应当一次性书面通知申请人需要补正的全部内容。申请材料齐全或者申请人按照局方的通知提交全部补正材料的，局方应当受理申请，并书面通知申请人。不予受理的，局方应当书面说明理由；
(二) 申请人应当按照受理通知书的要求，缴纳相关费用。
第四节 航空器检查
第21.817条 航空器检查
(一) 申请人应当在与局方商定的时间和地点提交申请适航批准的航空器，以便局方对其进行必要的检查。检查可能包括对所申请的航空器的各种合格证件、技术资料、持续适航文件的评审及对航空器交付时的技术状态与批准的型号设计的符合性的检查。
(二) 局方应确认航空器按照第21.531条的规定设置了标牌或标记。
(三) 对于申请标准适航证和限制类适航证的国产新航空器，基于生产许可证持有人的制造符合性声明，局方在确认申请人资料齐全的情况下颁发证件，原则上不开展现场检查。
(四) 对于除针对个人自制类航空器外的实验类适航证，局方在确认申请人资料齐全的情况下颁发证件，原则上不开展现场检查。
第五节 颁证
第21.819条 颁证
(一) 局方确定申请人符合本章要求后，即可颁发相应证件。
(二) 局方在完成所有审查后的二十个工作日内做出是否颁发证件的决定。不予颁发证件的，应当书面说明理由。
第21.821条 非标准适航证限制
(一) 航空器取得非标准适航证后，不得从事经营性载人运行，并且应当在证件所限制的飞行条件下进行飞行。
(二) 获得实验类适航证的个人自制类航空器，仅以个人使用为目的，不得从事任何形式的经营性运行，任何人也不得销售该航空器。
(三) 获得实验类适航证的航空器（除个人自制类航空器），不得载运与飞行任务无关的人员。
第21.823条 证件有效期
(一) 标准适航证、限制类适航证、个人自制类航空器的实验类适航证长期有效；除个人自制类航空器以外的实验类适航证，其有效期由局方规定；外国适航证认可书有效期根据其所认可的适航证有效期确定。
(二) 在有效期时间内，航空器满足如下条件，证件始终有效：
1. 航空器注册未发生变化；
2. 始终符合其设计和持续适航要求；
3. 对于标准适航证和限用类适航证，相应型号合格证保持有效；
4. 对于标准适航证、限用类适航证以及个人自制类航空器的实验类适航证，始终符合局方关于维修和运行的要求；
5. 对于实验类适航证，始终满足其飞行条件和限制；
6. 证件未被依法暂扣、吊销、撤销或撤回。
第21.825条 证件转让性
除个人自制类航空器以外的实验类适航证不能转让，其他类型的适航证、出口适航证、外国适航证认可书可以随对应的航空器一起转让。
第21.827条 证后更改
(一) 当适航证或外国适航证认可书的证件要素发生变化时，其证件持有人应当向局方申请变更证件。
(二) 若欲变更适航证种类，应当向局方重新申请适航证。
第六节 持证人责任
第21.829条 标牌或标记
获得非标准适航证的航空器，持证人应当在航空器的主舱门入口附近或者驾驶舱附近（或局方同意的位置）清晰可辨地标记“限制类”或者“实验类”字样。
第九章 外国航空产品和零部件认可批准
第一节 范围
第21.901条 适用范围
本章适用于型号认可证（VTC）及其更改、补充型号认可证（VSTC）及其更改和设计批准认可证（VDA）的申请、受理、审查、颁证及对持证人的管理。
第二节 申请
第21.903条 申请
(一) 型号认可证或补充型号认可证申请人应当通过其设计国当局向局方提交申请，申请至少包括下述资料：
1. 按规定格式填写的申请书；
2. 申请人的情况说明，包括人员配备、设备设施和管理体系；
3. 设计国当局颁发的设计批准及生产批准，或正在申请其批准的证明；
4. 型号设计所依据的适航和环保标准、专用条件、豁免和等效安全的说明文件。
(二) 设计批准认可证申请人应当通过其设计国当局向局方提交申请，申请至少包括下述资料：
1. 按规定格式填写的申请书；
2. 申请人的情况说明，包括人员配备、设备设施和管理体系；
3. 设计国当局颁发的技术标准规定项目批准书或正在申请其批准的证明；
4. 相应的技术标准规定要求的技术资料的副本。
(三) 其他申请资料应符合相关双边适航协议、备忘录或技术性协议的规定。
第21.905条 申请书有效期
(一) 运输类航空器型号认可证及其更改、补充型号认可证及其更改的申请书有效期为五年。其他航空产品型号认可证及其更改、补充型号认可证及其更改的申请书有效期为三年。设计批准认可证申请书的有效期为两年。有效期自申请之日起计算。若申请人在申请时表明其产品需要更长的时间进行研制和表明符合性，经局方同意，可同意其拥有更长的申请书有效期。
(二) 如果在所规定的期限内未取得或者已经明确不可能取得批准，申请人应在不迟于到期之日前二十个工作日，提出新的申请书，或申请延长原申请书的有效期。
第三节 受理
第21.907条 受理
(一) 局方受理认可批准申请的前提之一是中国与该航空产品的设计国、航空产品型号设计更改的设计国或零部件的设计国已经签署了覆盖相应类别航空产品和零部件及相关证件认可活动的双边适航协议、备忘录或技术性协议。
(二) 局方在收到认可批准申请人所提交的申请书后的五个工作日内，组织完成对申请资料的评审。对于申请材料不齐全或者不符合格式要求的，局方应当一次性书面通知申请人需要补正的全部内容。申请材料齐全或者申请人按照局方的通知提交全部补正材料的，局方应当受理申请，并书面通知申请人。不予受理的，局方应当书面说明理由；
(三) 申请人应当按照受理通知书的要求，缴纳相关费用。
第四节 审查原则
第21.909条 审查原则
(一) 在确认收到申请人缴纳的相关费用后，局方将视情成立审查组对申请人开展审查工作。审查工作主要是对设计符合性的审查，设计符合性的审查依据是审定基础的相关要求。
(二) 局方审查采用基于风险的原则，依据双边适航协议、备忘录或技术性协议的约定以及认可项目的特点，综合考虑申请人以往设计批准过程表现、产品新颖和复杂程度等方面的因素，确定局方审查介入程度。
第五节 设计符合性审查
第21.911条 审定基础
(一) 认可审定基础应按照相关双边适航协议、备忘录或技术性协议的原则进行确定。
(二) 在确定认可审定基础及其符合性方法时，还应考虑那些会影响型号设计并在中国特定环境下持续安全运行所必需的运行要求，如中文标记标识和中国航油相关规范等。
(三) 在认可审定基础涉及到按第21.427条原则选用较早版本条款要求时，局方可视情征求公众意见。
第21.913条 设计符合性审查
申请人应就审定基础中的每一项要求制定符合性方法，并提出审定计划建议。局方同意审定计划内容后开展具体审查活动。局方审查活动可能包括资料评审、检查、地面试验和飞行试验等。在局方完成所有审查前，申请人应提交一份对审定基础的设计符合性声明。
第21.915条 检查和试验
(一) 型号认可证、补充型号认可证申请人应当接受局方按照第21.433条所规定的检查和试验。
(二) 设计批准认可证申请人应当接受局方按照第21.621条所规定的检查和试验。
第六节 颁证
第21.917条 颁证
(一) 局方确认申请人符合本章要求、已表明航空产品符合确定的审定基础要求且不存在不安全的特征或特性、已向局方提交了设计符合性声明后，局方可以颁发相应认可批准证件。
(二) 型号认可证数据单是型号认可证的一部分；补充型号认可证数据单是补充型号认可证的一部分。
(三) 设计批准认可证，应列出准许的任何偏离。
(四) 局方在完成所有审查后的二十个工作日内做出是否颁发证件的决定。不予颁发证件的，应当书面说明理由。
第21.919条 证件有效期
除局方另行规定终止日期外，型号认可证、补充型号认可证、设计批准认可证在未被依法暂扣、吊销、撤销、撤回等情况下，长期有效。
第21.921条 证件转让性
型号认可证、补充型号认可证、设计批准认可证按照双边适航协议中的证件管理要求执行。
第21.923条 证后更改
(一) 当型号合格证或补充型号合格证的证件要素发生变化时，其证件持有人应当向局方申请变更证件。
(二) 如果对航空产品的设计、动力、推力或者重量的更改为实质性更改，以致需要对该航空器、发动机和螺旋桨与适用标准的符合性进行实质的全面审查，应当申请新型号合格证或型号认可证。
(三) 如果对航空产品的设计、动力、推力或者重量的更改未达到实质性更改，若更改者是国外申请人，应申请型号认可正更改、补充型号认可正更改，或根据双边适航协议、备忘录或技术性协议的规定执行；若更改者是国内申请人，应申请补充型号合格证，对于设计小改还可根据第21.463条规定获得批准。
(四) 国内通用航空企业针对自己拥有的航空产品所进行的设计更改，还可根据局方其他有关规定执行。对于紧急情况下为执行医疗救援、抢险救灾等应急任务对航空器进行临时设计更改的，可按局方规定的其他方式进行设计更改。
(五) 对于获得设计批准认可证的零部件的设计更改，应根据双边适航协议、备忘录或技术性协议的规定执行。
第七节 持证人责任
第21.925条 持续适航性责任
(一) 认可批准持有人应确保每一出口中国的航空产品或零部件的制造符合民航局批准的设计并对其持续适航性负责。
(二) 如果使用经验表明其航空产品或零部件因设计、制造或维护缺陷造成了不安全的情况时，持有人有责任按双边适航协议、备忘录或技术性协议的有关要求向民航局提供足够的信息，及时采取纠正措施（如检查、设计更改等），并将经批准的纠正措施及时通告所有中国用户。
第21.927条 飞行手册
型号认可证或补充型号认可证的持有人应当在每架航空器交付给使用人时，在航空器上提供现行有效的飞行手册。
第21.929条 持续适航文件
已取型号认可证或补充型号认可证的航空产品获得局方适航批准后，当其适航批准持有人向每一中国用户交付该产品的第一件产品时，其型号认可证或补充型号认可证持有人应当向该用户提供一套按适航标准要求制定的完整的持续适航文件。在此之后，型号认可证或补充型号认可证持有人应使得需符合持续适航文件的所有中国境内的人员或单位可以获得这些文件及其后续更改内容。
第21.931条 记录保存
认可批准持有人应保存证件和取证过程材料，并在局方需要时向其提供或接受检查。
第21.933条 标牌或标记
持证人应确保有关适航和环保标准所要求的手册、标牌、目录清单和仪表标记应当用中文或者英文书写，下列各项应当至少有中文表述：
(一) 机上所有对旅客进行的提示、警告和通知的文字标记和标牌；
(二) 机上所有向旅客或者机外营救人员指示应急出口和门的位置以及开启方法的文字标记和标牌；
(三) 旅客可能使用的机上所有应急设备的操作、使用说明。
第八节 运行符合性评审
第21.935条 运行符合性评审
运输类航空器（包括运输类飞机和运输类旋翼航空器）正常类航空器（包括正常类飞机和正常类旋翼航空器）的型号认可证申请人应根据第四章第十三节要求申请运行符合性评审。
第十章 法律责任和附则
第21.1001条 未履行持证人责任的处罚
持证人未履行责任，有下列情形之一的，由局方责令限期整改；逾期未改正的，视情节轻重，暂扣行政许可证件并处警告，或吊销行政许可证件并处三万元以下罚款：
(一) 违反本规定的第21.451条、第21.453条、第21.455条、第21.457条、第21.459条、第21.461条或21.463条，未履行型号合格证持有人或者补充型号合格证持有人责任的；
(二) 违反本规定的第21.523条、第21.525条、第21.527条、第21.529条或21.531条，未履行生产许可证持有人的责任的；
(三) 违反本规定的第21.633条、第21.635条、第21.637条、第21.639条、第21.641条或第21.643条，未履行零部件制造人批准书、技术标准规定项目批准书和民用航空化学品设计生产批准函持有人的责任的；
(四) 违反本规定的第21.723条、第21.725条、第21.727条或第21.729条，未履行航空油料供应企业适航批准书或航空油料检测单位批准函持有人的责任的；
(五) 违反本规定的第21.829条，未履行适航证持有人的责任的；
(六) 违反本规定的第21.925条、第21.927条或21.929条、第21.931条或第21.933条，未履行型号认可证、补充型号认可证或设计批准认可证的持有人的责任的。
第21.1003条 弄虚作假或通过不正当手段获得证件的处罚
证件持有人以欺骗、贿赂等不正当手段取得第21.3条中所列任何证件的，撤销行政许可并处三万元以下罚款。
第21.1005条 违反规定转让证件的处罚
违反本规定的第21.443条、第21.517条、第21.627条、第21.717条、第21.825条或第21.921条，转让有关证件的，吊销行政许可证件并处三万元以下罚款。
第21.1007条 未按规定进行证后更改的处罚
违反本规定的第21.445条、第21.519条、第21.629条、第21.719条、第21.827条或第21.923条进行证后更改的，由局方责令限期整改；逾期未改正的，视情节轻重，暂扣行政许可证件并处警告，或吊销行政许可证件并处三万元以下罚款。
第21.1009条 违反非标准适航证限制的处罚
违反本规定第21.821条有关规定的飞行，由局方责令停止飞行并吊销相关证件。若有违法所得，没收违法所得，并处违法所得一倍以上五倍以下的罚款；若没有违法所得，处十万元以上一百万元以下的罚款。
第21.1011条 收到整改或处罚通知的要求
持证人在接到局方责令整改通知后，应立即按照相关要求进行整改。持证人在接到局方暂扣证件、吊销证件、撤销行政许可的通知后，应立即将证件上交局方。持证人在接到局方罚款通知后，应按要求上交罚款。
第21.1013条 守法信用信息记录
对证件持有人的暂扣证件、吊销证件、撤销行政许可、行政处罚、行政强制等处理措施及其执行情况记入守法信用信息记录，并按照有关规定进行公示。
第21.1015条 解释权
本规定由中国民用航空局负责解释。
第21.1017条 附则
本规定自20XX年X月X日起施行。2017年7月1日施行的《航空产品和零部件合格审定规定》（中华人民共和国交通运输部令2017年第23号）同时废止。
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