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一、工作简况
（一）任务来源

2018年《民航局关于促进航空物流业发展的指导意见》（民航发〔2018〕48 号，以下称《指导意见》）的出台促进了以航空货运为核心的航空物流业在新的历史方位上快马加鞭阔步走上新的发展轨道。为加快航空物流业发展，整个航空货运供应链、产业链的各个环节都在通过创新提质增效，安检也不例外。
航空货运供应链链条长、环节多、参与的利益攸关方也较多，面临的安全风险较大。航空货运安检作为航空货运供应链的重要环节，坚守地面最后一道防线，对确保航空货运空防安全起着举足轻重的作用。面对当前新形势、新要求，如何提高安检效能，助力货运效率提升成为摆在航空货运安检机构面前需要解决的新课题。《指导意见》明确提出新建机场要按照“同一安检主体、同一信息系统、同一管理平台、同一安检模式、同一安检标准建设”。为落实推进《指导意见》的实施，2019年7月，民航局公安局下发了《关于开展航空货运分类分级安保研究试点的通知》（局发明电〔2019〕1798号），明确提出要“研究集中判图模式的建设标准”。2019年11月，民航局公安局批准了北京大兴机场试行货运安检集中判图模式的申请，希望通过对航空货运安检集中判图模式的实践，“研究货运安检集中判图模式建设标准、技术条件、运行程序、管理规范等”，“研究可复制、易推广、更高效、能拓展的货运安检模式”，从而增强航空货物运输的安保水平和市场竞争力，帮助安检机构实现提质增效目标。

本标准由中国民用航空局公安局提出，中国民航科学技术研究院制定。《基于集中判图模式的航空货运安检流程和信息应用规范》行业标准征求意见稿是基于2021年民航安全能力下标准类项目“基于集中判图模式的航空货运安检流程和信息应用规范”而起草形成的成果。
（二）协作单位

无。

（三）主要工作过程

为编制该标准主要进行的工作包括：
1. 工作启动
2020年，“基于集中判图模式的航空货运安检流程和信息应用规范”项目获批后，中国民航科学技术研究院航空安保研究所成立了标准编制组，通过与民航局公安局沟通，确定了本标准编制的原则、技术路线和要求，着手开展国内外有关文献及技术资料的收集、航空货运安检集中判图模式建设应用单位走访调研工作。
（1）项目调研

完成北京大兴机场、深圳机场货运安检集中判图模式的建设和应用调研，调研了两个机场基于集中判图的货运安检流程、建设方案、系统功能和性能、信息内容和交互需求，以及实际应用情况等方面。也对广东机场集团物流公司进行了调研，了解了公司在当前货运安检集中判图模式建设过程中的问题和需求。
（2）项目开题
2021年4月19日，按照民航局适航司标准项目管理工作部署，项目组参加了由航科院民航法规与标准化研究所组织的2021年度标准计划项目开题评审会。评审组对项目组汇报的总体技术方案、关键技术、考核指标、进度安排、经费预算、效益分析等方面进行了评审，经过论证质询，评审组认为本项目研究目标明确、内容全面、技术路径可行。评审组同意本项目开题。
（3）专家研讨

本项目研究过程中，项目组特别注意借助行业专家的力量共同完成标准起草工作。在本项目立项之前，北京大兴机场已经开展航空货运安检集中判图模式建设，是行业内第一家探索该安检模式应用的单位。按照本项目申请时采用的技术路线，标准起草框架根据大兴机场研究实践的成果制定，因此，本项目研究过程中，首先邀请了大兴机场开展货运安检集中判图模式建设应用的负责人参与到标准编写过程中。之后，又陆续邀请了深圳机场、成都天府机场、东部机场集团、广东机场集团物流公司、东航物流的相关专家参与。还特别邀请了北京大兴机场、深圳机场基于集中判图模式的货运安检信息系统建设单位——天信达信息技术有限公司的技术人员参与标准编写研讨。在标准草稿起草完毕后，又邀请了同方威视、公安部一所、史密斯等主要安检设备厂商的代表及其他相关建设单位参与研讨。
本项目研究过程中，除小范围的沟通不计，正式的专家研讨会已开过6次，充分吸取各方专家意见和建议，力求标准起草在形成行业征求意见稿之前相对全面和完善。

（4）标准起草

完成了标准文稿起草工作。在草稿中对基于集中判图模式的航空货物运输安全检查业务流程进行了规范，包含了前序流程和安检流程，对各流程环节的业务和对应信息系统的功能进行了描述，明确了信息应用内容和应急保障要求，此外还规定了基于集中判图模式的信息系统的属性、信息安全、关键技术要求、数据交换要求及主要设备配备要求。

（5）召开中期评审会，形成征求意见稿
2021年7月完成标准草案后，与中国民用航空局公安局对标准草案进行了研讨，根据民航局公安局业务处室领导、专家意见进行了修改。2021年10月18日在北京召开中期评审会。会后，根据专家的意见和建议对标准文稿进行修改，形成标准征求意见稿，拟通过民航局官网向社会公开征求意见。

（四）标准起草人及所做的工作

本标准起草单位为中国民航科学技术研究院。任务下达后，起草单位成立标准编制组，完成本标准的编制任务。标准编制组在项目负责人的带领下主要进行的工作包括：对北京大兴机场、深圳机场基于集中判图模式的货运安检工作和信息系统进行了调研；提炼、总结北京大兴机场、深圳机场实践经验；对基于集中判图模式的货运安检流程、设施布局、应用模式、人力资源配备、信息应用需求、信息系统功能、关键性能指标、数据交互需求等内容进行研究和分析；与民航局公安局、行业货运安检领域专家、信息系统研发单位、航空货物X射线安全检查设备厂商代表对标准草案进行了研讨。
二、标准编写原则和主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、试验规则等）的论据（包括计算、测试、统计等数据），修订标准时应增列对标准新、旧版本主要技术内容改变的说明
（一）标准编写原则

标准在编写过程中，充分调研基于集中判图模式航空货运安检的现状及需求，依托货运安检集中判图模式在北京大兴机场和深圳机场建设和运行的成功经验，提出我国民航基于集中判图模式的航空货运安检流程和信息应用规范，包括安检业务流程、信息系统功能、关键技术要求、数据交换要求、应急保障要求、主要设备配备要求等。

在编制中遵守《中华人民共和国国家标准化法》《中华人民共和国标准化法实施条例》等标准化法律法规规章，以及《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》（GB/T 1.1－2020）给出的规则。

（二）主要内容的论据

依据《民用运输机场安全保卫设施》（MH/T 7003-2017）、《民用航空货物运输安全检查信息管理系统技术要求》（MD-SB-2018-009）、《民用航空货物运输安全保卫规则》（民航发﹝2012﹞70号）等，对基于集中判图模式的货运安检流程和信息应用、信息系统功能和相关数据交换需求进行了规范。
（三）修订标准时应增列对标准新、旧版本主要技术内容改变的说明
无。
三、是否涉及专利，涉及的专利名称、编号及相关信息

本标准不涉及专利。

四、主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证、预期的经济效果和社会效益
（一）主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证
本标准充分借鉴了北京大兴机场和深圳机场货运安检集中判图模式建设和运行的成功经验，描述的安检业务流程和信息应用规范已经在大兴机场和深圳机场应用验证，描述的基于集中判图模式的货运安检信息系统功能也已在两个机场的系统建设和运行中实现，关键技术指标经对两机场在用信息系统进行测试，能够满足标准规定。
（二）预期的经济效果
本标准提出用于设计、开发基于集中判图模式的货运安检信息系统的功能、性能、信息和配备设施设备要求，为减少需求单位开发建设的盲目性做出贡献，软件系统容易形成复制效应，将吸引更多有实力的厂商参与建设开发，从而降低成本，提高设备厂商和软件开发商的产品质量，提高监管方的管理效率，促进航空货运安检提质增效。
（三）预期的社会效益

本标准解决了航空货运集中判图安检模式的统一性问题，为《指导意见》提出的“同一安检主体、同一信息系统、同一管理平台、同一安检模式、同一安检标准建设”提供了切实的技术方案，也为形成“可复制、易推广、更高效、能拓展的货运安检模式”奠定了技术基础，将为下一步在全行业范围内有需求的货运单位实施货运集中判图安检模式提供技术保障。
五、采用国际标准和国外先进标准的程度以及与国际、国外同类标准水平的对比情况，或与测试的国外样品、样机（或相应项目）的有关数据对比情况

无。

六、与有关的现行法律、法规和国家标准、行业标准的关系

本标准按照GB/T 1.1-2020给出的规则起草，在标准编制过程中规范性引用了如下文件和标准：《民用航空货物运输安全检查信息管理系统技术要求》（MD-SB-2018-009）、《民用航空网络安全等级保护基本要求》（MH/T 0076-2020）、《民用运输机场安全保卫设施》（MH/T 7003-2017），以及有关航空货物X射线安全检查设备的验收标准文件。
本标准与国内现行法律、法规和国家标准、行业标准相一致，无冲突。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

八、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等内容）

本标准通过审查并经民航局颁发实施后，应由准备或已采用集中判图模式进行货运安检的单位遵照实施。为实施本标准，各货运单位和货运安检信息系统建设单位应严格按照标准规定的内容开展基于集中判图模式的货运安检信息系统建设和运行，确保安检业务流程和信息应用符合标准。同时建议随时收集实施中的困难、经验或建议，以评估标准的有效性和适应性，并为标准修订积累材料。
九、替代或废止现行有关标准的建议

无。

十、重要内容的解释和其他应说明的事项。
无。 
