《危险品货物航空运输临时存放管理办法
（征求意见稿）》修订说明
一、修订背景和目的
近年来，航空货运的快速发展以及国家安全生产的新要求，对民航危险品货物临时存放安全管理也提出了新挑战和更高要求。航空运输危险品货物的特点导致的独有存放方式，与危险化学品生产、销售、经营等领域的存储方式方法差异明显。2018年10月8日，民航局下发《危险品货物航空运输存储管理办法》。自2019年1月1日施行以来，该办法对危险品货物地面临时存放活动安全管理起到了积极的促进作用，保障了航空运输安全。
根据《中华人民共和国安全生产法》和《国务院安全生产委员会成员单位安全生产工作任务分工》（安委〔2020〕10号），为进一步规范危险品货物航空运输临时存放活动，保障危险品货物航空运输地面临时存放安全，中国民用航空局运输司组织修订起草了新版《危险品货物航空运输临时存放管理办法》（以下简称《管理办法》）。
此次修订将原《危险品货物航空运输存储管理办法》更名为《危险品货物航空运输临时存放管理办法》，进一步厘清了责任边界，全面完善了对资质管理、人员培训、场所选址、设施设备、监督管理等方面的具体规定，对场站的危险品货物临时存放的安全管理予以进一步规范。
二、编制依据
《中华人民共和国安全生产法》
《国务院安全生产委员会成员单位安全生产工作任务分工》（安委〔2020〕10号）

《民用航空危险品运输管理规定》（以下简称CCAR-276-R1）及《公共航空危险品运输管理规定》（征求意见稿）
《关于进一步明确危险化学品航空运输临时存放安全监管有关问题的通知》（民航发〔2017〕152号）
《关于进一步加强危险品航空运输存储安全管理的通知》（民航发〔2015〕112号）
国际民航组织《危险物品安全航空运输技术细则》
三、编制思路
《管理办法》在编制过程中坚持“解决实际问题”、“保安全、促发展”为目标，以厘清责任边界、明确职责分工、注重员工权益为主要内容，积极推动地面服务保障高质量发展。

（一）厘清监管权责
《国务院安全生产委员会成员单位安全生产工作任务分工》（安委〔2020〕10号）规定：“民航局负责危险品航空运输监管”、“应急管理部负责安全生产综合监督管理、危险化学品、烟花爆竹、消防等监督管理”、“生态环境部负责对核安全与辐射安全、废弃危险化学品实施监督管理”、“海关总署负责进出口烟花爆竹、危险化学品及其包装实施检验”等。《管理办法》明确了对于进入航空运输环节的危险品货物临时存放活动的管理责任，且要求承运人和地面服务代理人开展危险品货物航空运输临时存放活动除了应该遵守本办法外，还应该遵守其他适用的法律法规以及国家强制标准。

（二）明确适用范围
《管理办法》坚持航空运输监管边界。管理的主体是实际开展航空运输危险品货物临时存放活动的承运人或地面服务代理人。办法管理的物品对象是危险品货物，不包括含有危险品的邮件和行李。办法管理的航空运输临时存放活动，不包括存储经营活动，不包括航空器上的存放，不包括危险品货物装入或卸下集装器以及装卸机等操作时的临时存放。办法管理还有区域限定，限制在民用机场控制区内(机场控制区是指根据安全需要在机场内划定的进出受到限制的区域)。

（三）落实主体责任
《管理办法》注重落实企业的主体责任。通过建立危险品货物航空运输临时存放制度来推动落实企业的主体责任；强调企业相关管理人员必须具备与所从事的危险品货物相应的安全生产知识和应急处置能力；要求企业对存放场所进行定期巡查和年度自查。
（四）注重员工权益
《管理办法》积极落实《安全生产法》相关要求，注重危险品航空运输从业人员的权益保护，从多个方面制定保护措施。明确要求危险品航空运输存放从业人员接受岗位能力培训，以便保证从业人员具备必要的安全生产知识，掌握岗位所需的安全操作技能和发生事故时的应急处理措施，能够做到发生紧急情况时快速反应，防范引发重大次生危害。
（五）推动智慧化转型
《管理办法》提倡应用设施设备。提出电子台账要求，鼓励企业在条件允许的情况下开展智慧物流建设，准确地掌握危险品货物存放相关联的全面信息；提出存放场所、作业和应急处置设施设备要求，鼓励企业采用自动化、智能化设备，提高生产效率，降低运营成本和安全风险。
四、编制过程
2019年1月1日,《危险品货物航空运输存储管理办法》（AC-276-TR-2018-01）正式实施。实施过程中，项目组通过多次培训对局方监察员和企业从业人员详细解读条款，开展持续性跟踪调研办法的适用性，并针对行业发展过程中产生的新问题进行深入研究。 
 2021年5月至2022年4月，项目组起草《危险品货物航空运输临时存放管理办法（征求意见稿）》，征集了航空公司、机场、政府部门人员以及民航危险品专家组成员的意见，根据意见建议，对《管理办法》进行了四次修改。 
五、主要内容
《管理办法》共六章 40条： 

第一章总则，包括目的依据、适用范围、管理权限、主体责任、术语定义； 
第二章基本要求，包括资质要求、总体管理制度、人员培训、安保要求、台账管理、应急演练、报告程序、自查要求； 
第三章临时存放要求，包括原则性要求、场所配置、劳动保护、信息告知、存放限制、收运检查、搬运要求、作业要求、隔离要求、拖斗及集装器、定期巡查、应急处置、存放期限； 
第四章其他要求，包括控温场所、远离热源、放射性物质、干冰的要求、露天指定暂存区、其他指定暂存区； 
第五章监督管理，包括报送信息、监督检查、违规处罚、配合检查；
第六章附则，包括仓储经营、航材危险品、装卸操作、实施时间。 

