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一、工作简况

（一）任务来源

《民航旅客行李全流程跟踪系统 第1部分：机场端建设规范》为2021年民航安全能力建设资金项目，计划完成时间为1年。由中国民用航空局运输司提出，牵头起草单位为中国民用航空局信息中心。
（二）主要起草单位和工作组成员
主要起草单位：中国民用航空局信息中心、中国民用航空局运输司、中国民航科学技术研究院、中国民航信息网络股份有限公司、民航成都物流技术有限公司、首都机场集团有限公司、北京首都国际机场股份有限公司、北京大兴国际机场、上海虹桥国际机场有限责任公司、湖北机场集团有限公司、深圳机场(集团)有限公司、重庆机场集团有限公司、广州白云国际机场股份有限公司、北京博维航空设施管理有限公司、中国国际航空股份有限公司、中国东方航空集团有限公司、中国南方航空股份有限公司。
工作组成员：王卫军、郭朋、薛煜、邢伟、朱诺、李宪武、郑兴、杨曼、董雪峰、高胜国、智慧、胡冰、黄小东、雷海钊、杜明谦、宋洪庆、李思霖、刘振、秦倩、黄明、王以河、孙涛、徐元辉、周翔、刘志刚、付洪、吴波、赵颖、陈昭、史宇、姚㛃、李海涛等。
（三）标准制定的背景、目的和意义
近年来，随着民航服务质量体系建设专项行动扎实推进，“真情服务”水平逐步提升，旅客获得感不断增强。同时，随着信息化不断渗透到旅客服务的各个环节，人们对服务的标准、品质和满意度的要求也越来越高，在旅客获得好的用户体验同时，对于行李服务的诉求也越来越强烈，简单的点到点行李运输已经远远不能满足旅客的需要，旅客更需要的是对行李运输实现“全程掌握、细节把控”，实时追踪和掌握自己行李的状态。

民航局2019年和2020年工作会议中，把推进行李全流程跟踪，作为推进真情服务、提高旅客满意度的一项重要举措，作为提升我国民航服务质量、提升中国民航在国际民航规则标准方面的主导权和话语权的重要抓手。

民航局于2020年1月在上海组织召开了民航行李全流程跟踪系统试点工作启动会，明确了“连点成线、连线成网、逐步实现”的项目实施思路和方案，分试点实施、千万级机场实施、全国机场实施三个阶段，分别建设平台端、机场端以及出台一系列行李跟踪标准。要求我们要以新一代信息技术为依托，以真情服务为引领，以实现全民航行李全流程跟踪为目标，逐步构建多节点、网络化、全覆盖的行李全流程跟踪体系，为实现民航高质量发展提供有力的技术支持。
本项目的开展为全球建立行业级企业间协作机制起到了示范引领作用。将有效促进航空公司、机场、相关保障部门间的行李数据交换与共享，提升民航行业的行李信息服务智能化、数字化水平。本项目研究形成的标准将提升行业整体监管水平，同时这些经验与成果可为全球民航业进一步实施开放、共享提供实施方案借鉴，从而促进全行业协同共治，加速推进行业高质量发展。
（四）主要工作过程

该标准主要工作过程如下：

1．2021年1月至2月，成立项目组，制定研究项目工作方案。
2．2021年2月至3月，搜集国内国际相关资料，开展“三线六点”试点机场建设情况调研，研究试点过程中行李全流程跟踪建设及困难等有关情况。
3．2021年4月，进行开题评审。中国民航科学技术研究院民航法规与标准化研究所组织召开了标准立项开题评审会，为充分论证项目的研究方法和研究过程的合理性，开题会广泛邀请了行业内外相关领域的专家进行评审。经过论证质询，评审组认为本项目符合立项开题要求。
4．2021年5月至10月，在研究成果草案基础上广泛调研，编制民航旅客行李全流程跟踪系统机场端建设规范征求意见稿。
5．2021年11月至12月，进行专家咨询，广泛征集民航业内各单位和专家的意见，完善研究成果，进行中期评审。按专家意见对部分数据项定义、标准结构、用语等进行了调整。
6．2022年1月至8月，在评审专家的意见建议基础上，本标准草案编制项目组不断修改完善标准建议稿，同时邀请行业内专家对修改后的标准建议稿进行审核，依据审核意见，持续进行修订完善。
二、编写原则和主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、试验规则等）的编写论据（包括计算、测试、统计等数据），修订标准时应说明主要技术内容的修改情况
（一）标准编写原则
本标准在编制过程中遵循了科学合理性原则。工作组在充分调研国内外民航旅客行李全流程跟踪有关文件和相关标准技术内容的基础上，结合我国民航工作实际情况和现状，统筹考虑标准内容的普适性和合理性，制定适用于中国民航行李全流程跟踪系统机场端架构，节点采集、数据交互等基本要求，采集技术、安全性、稳定性等技术要求。
（二）标准主要内容
1．机场端建设要求
(1)机场端架构
本节介绍了机场端的架构，包括数据采集层、网络通信层、运行资源层、数据服务层、平台对接层等各个部分及其相关功能。
(2)机场端基本要求
在机场分类、节点采集、数据交互等方面对机场端建设提出了相应的基本要求。
2．机场端技术要求
从采集技术、采集节点覆盖率要求、网络通讯、数据传输、安全性、稳定性、建设模式等方面对机场端建设提出了具体的技术要求。
三、是否涉及专利，涉及专利的，说明专利名称、编号及相关信息
无。
四、主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证、预期的经济效益和社会效益

（一）主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证

本标准是在充分调研基础上，结合部分已有基础的机场和航空公司作为“三线六点”试点项目总结凝练而成。
（二）预期的社会效益

本标准围绕促进全民航高质量发展、建设新时代民航强国的战略目标，贯彻落实全国民航工作会议精神和局领导指示批示要求，依据《公共航空行李运输服务规范》、《民航行李报文数据交互规范》等相关法律、法规和规章，结合IATA753号决议的要求，以机场端建设为主要内容，明确权限职责，完善工作机制，优化业务流程，实现信息共享，从而改善旅客服务体验，打造中国民航服务品牌，提升中国民航在国际民航规则标准方面的主导权和话语权，为实现民航高质量发展奠定坚实基础。
五、采用国际标准和国外先进标准的程度以及与国际、国外同类标准水平的对比情况，或与测试的国外样品、样机（或相应项目）的有关数据对比情况

从全球民航情况来看，仅有IATA倡导的753决议和1740c手册，还没有面向全国范围内行李全程跟踪系统建设的操作标准。
决议提议4个采集节点，而本标准中对于千万级机场需要采集6个节点。
六、与有关的现行法律、行政法规、民航规章和国家标准、行业标准的关系
无。
七、重大分歧意见的处理和依据
无。
八、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等）
无。
九、废止现行有关标准的建议
无。
十、重要内容的解释和其他应说明的事项
无。
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