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一、工作简况

（一）任务来源

《塔台管制自动化系统技术要求与配置规范》为2022年标准计划内项目，标准编制周期为12个月。该标准由中国民用航空局空管行业管理办公室（以下简称“空管办”）提出，牵头起草单位为中国民用航空局空中交通管理局（以下简称“空管局”）。
（二）主要起草单位和编制组成员

主要起草单位：中国民用航空局空中交通管理局、南京莱斯信息技术股份有限公司。

编制组成员：霍振飞、张德、丁一波、曹苏苏、王军、李晓翼、关茵、程先峰、邬秋香、靳学梅、王振飞、侯昌波、杨志。

（三）标准制定的背景、目的和意义

针对目前塔台上各种独立运行的系统种类繁多，不仅导致塔台工作环境拥挤，同时由于各系统之间独立运行，服务功能分散，信息冗余且不关联，给管制员管制工作带来不便，影响了塔台管制效率和安全，加重了管制负荷。根据民航局建设“四强空管”的要求，迫切需要研究新型的、集成式的塔台管制指挥系统解决以上问题。目前，国内厂家已在北京大兴、湛江、乌鲁木齐、成都天府、青岛胶东等机场建设了应用集成式的塔台管制指挥系统，但是缺乏全国统一的技术标准作为指导，给空管塔台系统项目的规划、设计、研制、检验、使用带来不便，亟需研究制定统一的塔台管制自动化系统配置及技术要求用于规范行业建设和使用。
2020年11月，空管办与空管局联合制定了《关于推进塔台管制自动化系统建设应用工作的意见》（局发明电〔2020〕2921号）和《塔台管制自动化系统技术要求及配置规范（试行）》文件，为全国塔台系统的建设应用推广提供了指导。
《塔台管制自动化系统技术要求及配置规范（试行）》试行两年，获得各方的良好反应。空管局牵头，在此基础上继续研究，拟编制《塔台管制自动化系统技术要求与配置规范》行业标准，为全国塔台管制自动化系统建设提供统一的规划、设计、研制、检验以及使用指导。标准的出台将促进全国空管塔台、机坪塔台管制自动化系统的建设与发展，提高空管运行安全、效率，助力“四强空管”实现，同时带来较大的经济效益和社会效益。
（四）主要工作过程
1．组建编制组

2022年1月，以空管局为牵头方、南京莱斯信息技术股份有限公司等机构为协作方的标准编制组（以下简称“编制组”）成立，确定了《塔台管制自动化系统技术要求与配置规范》标准编制的原则、技术路线和要求。

编制组通过提炼近几年国内外科研机构研制、验证及应用集成式塔台管制系统的经验，以民航局2020年12月颁发的《塔台管制自动化系统技术要求与配置规范（试行）》版为基础，深入调研、收集各用户单位的试行反馈情况，分析、研究、完善系统信息源、主备系统同步、技术功能等细节，完成标准制定。

2．调研

2022年1月至4月，编制组充分调研国内大、中、小各类型机场管制的需求，以及现有塔台业务系统的运行现状，遵循使用合理性、技术前瞻性等原则，提炼总结业务、技术需求，形成分类型的塔台管制自动化系统配置规范。

（1）2022年2月至3月调研地区空管局，交流研讨成都天府机场、北京大兴、乌鲁木齐地窝铺等机场塔台系统运行现状及业务需求；

（2）2022年3月调研各分局站，交流研讨南京禄口、贵阳龙洞堡等机场塔台系统现状及运行需求；

（3）2022年4月，与顺丰、菏泽等机场管制运行人员充分沟通，了解中小型机场管制系统现状、业务需求等。

3．开题评审

2022年5月10日，中国民航科学技术研究院（以下简称“航科院”）组织召开了标准开题评审会。

评审组听取了编制组的汇报，对编制组出具的材料进行了审核，评审组一致同意行业标准《塔台管制自动化系统技术要求与配置规范》通过开题评审，项目预期目标符合项目研究要求，并提出4项建议。

4．标准起草

2022年5月至11月，编制组开展标准起草工作。对塔台管制自动化需求技术需求、配置要求进行分级分类，并详细描述系统的主要功能、性能等有关内容，形成标准草案的初稿。

（1）2022年5月10日至7月，编写组开展标准草案编写。在此过程中，牵头单位空管局多次邀请业内专家进行专题研讨，针对标准文档框架、章节划分、条目内容等方面，仔细斟酌、反复打磨，形成《塔台管制自动化系统技术要求与配置规范》标准初稿；

（2）2022年8月至9月，编写组内部多次组织线上、线下会议，邀请行业专家、设备厂家等对标准初稿进行审定指导，共收集意见建议32条，根据建议进一步完善修改《塔台管制自动化系统技术要求与配置规范》标准初稿。

（3）2022年10月，邀请民航局空管局相关业务部室、地区空管局、设备厂家共同对《塔台管制自动化系统技术要求与配置规范》标准初稿再次审核讨论，同时参考前期各位专家的反馈意见，对标准初稿核对确认，形成意见3项。

（4）2022年10月下旬，编制组对专家提出的意见建议进行对应整改，形成《塔台管制自动化系统技术要求与配置规范》征求意见稿初稿。

5．中期评审

2022年12月8日，航科院组织召开了标准中期评审会。会议听取了标准编制组对《塔台管制自动化系统技术要求与配置规范》征求意见稿初稿编写情况的汇报，并进行了逐条评审。评审组一致认为该标准项目按照任务书要求，完成了中期相关工作，达到了计划目标。会议形成专家意见5条。

6．形成标准征求意见稿

2022年12月至2023年2月，编制组根据中期评审组专家的意见和建议，修改完善标准文本，并与MH/T 4042《高级场面活动引导与控制系统技术要求规范》（征求意见稿）对比分析，对相关内容核对修改，确保行业标准的关联性。同时邀请行业内专家对修改后的标准进行审核，依据审核意见，持续修订完善，最终形成标准征求意见稿。
二、编写原则和主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、试验规则等）的编写论据（包括计算、测试、统计等数据），修订标准时应说明主要技术内容的修改情况

（一）标准编写原则

本标准在编制过程中遵循了合理性和前瞻性原则。

合理性原则体现在与国内实际情况相结合，能有效解决塔台面临的问题。编制组在充分调研相关国标、国内标准技术内容的基础上，结合我国民航行业发展现状和实际工作要求，统筹平衡各方要求，考虑标准要求的普适性和合理性，编写标准内容。

前瞻性原则体现在与集约型、一体化、网络化、智能化等相关技术发展相结合。标准编制过程中，编制组充分考虑新技术、新理念、新需求共同驱动下塔台管制自动化系统应用和发展趋势，考虑不同规模机场的不同要求，采用分类配置的思路，同时在功能服务、接口设计、性能指标等方面预留未来发展应用需求，对促进相关技术应用的分步、健康有序发展起到较好的规范和指导作用。

（二）标准主要内容
本文件主要包括9章正文。

第1、2、3、4章为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语和定义、缩略语。

第5章对塔台管制自动化系统的技术要求进行详细的描述，包括通用要求、接口、监视功能、飞行数据处理功能、电子进程单功能、监视数据与飞行数据相关功能、告警功能、路由规划功能、引导功能、外部系统接入信息及交换处理（空管自动化系统信息交互处理、数据链应用、自动通播信息接收处理、流量管理信息接收处理、停机位信息接收处理、航行通告信息接收处理、气象信息接收处理、机坪管制运行支持）、系统监控、记录回放、数据管理、统计分析、日志、席位人机界面等功能。

第6章对塔台管制自动化系统的配置进行描述，包括系统配置分类、席位配置和功能配置。

第7章对不同类别系统的技术指标、参数进行了定量描述。

第8章对配套系统要求进行规范，包括备用系统和测试模拟平台。

第9章对系统工作环境进行描述，说明系统正常运行所需的环境。
三、是否涉及专利，涉及专利的，说明专利名称、编号及相关信息

本标准不涉及专利。

四、主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证、预期的经济效益和社会效益

（一）主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证

依据本标准技术要求建设的塔台管制自动化系统已分别在大兴机场、天府机场和贵阳机场进行了实验验证。
大兴机场反馈：依据本标准建设的“集成塔台系统”作为大兴机场塔台管制强有力的“指挥大脑”，保障了航班全场全天候的安全、高效运行。
天府机场反馈：天府机场安装了全国首套用于生产运行的塔台管制自动化系统（原集成塔台系统），与传统塔台相比，简化了设施设备数量，实现了更高效精准的信息获取，提升了管制席位电子化、智能化程度，减少了管制工作负荷，有效降低了操作失误的概率。
贵阳机场反馈：塔台管制自动化系统在贵阳机场的启用，有效解决了设备繁多且功能冗余的问题，集成化的工作平台改善了塔台工作环境，提高了管制效率和运行安全。
（二）预期的经济效益

该标准对于塔台管制自动化系统的一体化建设有指导意义，适用于空管塔台系统的规划、设计、研制、检验及使用，同时可指导机坪塔台项目以及相关系统互联接口的设计、研制及生产，可有效解决塔台管制环境局限设备繁多、系统孤立信息分散、冗余设备冗余操作等多种问题，有利于规范全国推广建设一体化、集成式塔台管制系统平台。

塔台管制自动化系统建设已经列入我国空管发展规划，目前全国各地区采用一体化建设理念整体规划新建塔台系统和升级改造现有塔台系统需求旺盛，例如天津、南京、西安、长沙、鄂州顺丰等机场已在规划建设，预计未来5年，依据本标准技术要求建设的塔台管制自动化系统全国需求量达到20～30套。按照平均每套4000万计算，合同额逾8～12亿元，可带动相关产业规模数十亿元。本标准也可用于支持机坪移交的机坪塔台管制相关系统的建设，各地机坪塔台系统建设需求旺盛，例如北京大兴、上海虹桥、南京等机坪塔台系统采用集成式理念建设规划，也将带来可观的经济效益。
（三）预期的社会效益

塔台管制自动化系统标准的制定和推广应用，为全国塔台管制自动化系统建设提供统一的规划、设计、研制、检验以及使用指导，为打造我国一体化空管核心装备高端产业产品及产业链，提供顶层标准指导和保障。推进我国民航空管领域“国产化”进程，对完善建立我国一体化、精细化、现代化空管核心装备高端产业链，实现“民航强国”战略提供坚实的技术和装备支撑，具有重要理论价值和现实意义。也为实现国家核心技术和装备自主创新战略助力，为促进国家高端优质产业发展，创造经济高质量发展提供“新引擎”。
五、采用国际标准和国外先进标准的程度以及与国际、国外同类标准水平的对比情况

本标准编制过程中，与ICAO Doc 4444《Procedures for Air Navigation Services - Air Traffic Management》、ICAO Annex 14《Aerodrome Design and Operations》、ICAO Doc 9830《Advanced Surface Movement Guidance and Control Systems (A-SMGCS) Manual》、AC120-57B、ED-87、EUROCONTROL-SPEC-171等标准中的场面监视、场面告警、路由、引导等相关要求无冲突。
六、与有关的现行法律、行政法规、民航规章和国家标准、行业标准的关系

本标准与国内现行法律、法规和国家标准、行业标准相一致，无冲突。
现行的MH/T 4042—2014《高级场面活动引导与控制自动化系统技术要求》主要规定了塔台管制自动化系统集成应用主要功能模块“高级场面活动引导与控制”的技术要求；MH/T 4005—1997《民用航空机场塔台空中交通管制设备配置》规定了民用航空机场塔台的设备配置，包括了塔台建筑设计、管制指挥室环境、需配置的各类系统/设备等要求；本标准是塔台管制所使用的自动化指挥系统的技术要求，规定了塔台管制自动化指挥系统的技术指标、系统分类、配置要求、配套系统和工作环境等。

七、重大不同意见的处理和依据
无。

八、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等）

1. 组织措施
标准发布后，空管局将定期组织各单位学习研讨，进一步宣传贯彻标准内容，提升标准对实际工作的指导意义。
2. 技术措施
空管局已组织相关用户单位开展塔台管制自动化系统技术培训及实操体验，让塔台管制工作者快速熟悉系统功能、掌握操作习惯；同时也编制了该标准的《使用指导手册》。该标准发布后，以《使用指导手册》配合标准宣贯，指导该标准在实际工作中的应用。
3. 过渡办法
2020年《关于推进塔台管制自动化系统建设应用工作的意见》（局发明电〔2020〕2921号）和《塔台管制自动化系统技术要求及配置规范（试行）》文件发布后，机场改扩建工程中塔台新建系统已经采用试行文件要求的条款进行了项目的规划、设计、研制、检验及使用，建议过渡期间仍可参照执行。此外，建议本标准在空管合格审定、招标、测试和运行保障中作为参考依据。
九、废止现行有关标准的建议

无。

十、重要内容的解释和其他应说明的事项
无。

- 1 -

