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一、工作简况

（一）任务来源

《民航旅客行李全流程跟踪系统 第4部分：RFID存取技术规范》为2022年标准计划内项目，标准编制周期为12个月。该标准由中国民用航空局运输司提出，牵头起草单位为中国民航科学技术研究院。

（二）主要起草单位和编制组成员

主要起草单位：中国民航科学技术研究院、中国民用航空局运输司、民航成都物流技术有限公司、上海航空印刷有限公司、中国民航信息网络股份有限公司、中国国际航空股份有限公司、中国东方航空集团有限公司、中国南方航空股份有限公司、北京首都国际机场股份有限公司、北京大兴国际机场、上海虹桥国际机场有限责任公司、广州白云国际机场股份有限公司、深圳机场(集团)有限公司、重庆机场集团有限公司、上海民航华东凯亚系统集成有限公司。

编制组成员：王卫军、钟山、董雪峰、高胜国、刘广茜、朱耀文、宋洪庆、李思霖、闻广宇、智慧、黄小东、张庆莉、王辉、夏锋、夏晟龑、李海涛、陈振羽、邢健、巴根、高海兴、王以河、周翔、徐元辉、杨洪宇、陈丰华、刘志刚、付洪、吴波、赵颖。
（三）标准制定的背景、目的和意义

2020年民航工作会议明确提出要“推广RFID行李跟踪系统”，制定民用航空行李跟踪RFID存取技术规范是实现RFID行李跟踪系统的主要基础工作之一。2020年1月我国民航启动“全民航旅客行李全流程跟踪系统”试点，急需统一相关技术标准，制定民用航空行李跟踪RFID存取技术规范将为试点工作提供有力支撑。

行李跟踪RFID具有读取准确、方便、耐污性强、可重复使用、一次可读取多个、安全性好等特点，已在我国民航获得越来越广泛的应用。采用行李跟踪RFID技术能有效提升旅客行李运输服务品质，从技术上大大减少行李丢失、迟运、错运的可能，大幅度降低行李丢失的赔偿金额；能提高行李信息的共享能力和服务能力，满足客户自主查询和信息推送的服务需求，提升客户服务体验。因此制定民用航空行李跟踪RFID存取规范既是满足行业推进RFID行李跟踪系统的统一相关规范的迫切需要，又能有助于推动RFID在行业的推广使用进而提高旅客满意度。

（四）主要工作过程

1．组建编制组
2021年12月，中国民航科学技术研究院（以下简称“航科院”）牵头组建标准编制组，制定并实施了研究项目工作方案。参研单位包括民航成都物流技术有限公司、上海航空印刷有限公司、中国民航信息网络股份有限公司以及部分航空公司、机场等，负责对行李跟踪RFID的类型、写入与读取规则、应用场景及安全性进行研究。

2．调研

2022年1月至3月，编制组进行相关资料的收集与调研。编制组收集了国内外相关文献与资料，并联合IATA翻译了753决议和RP1740c等重要文件，研究借鉴国际上RFID相关标准的技术规定与应用场景。同时对国内机场、航空公司等主要使用RFID行李跟踪系统的企业，行李条及读取设备的生产厂家，还有信息服务商等开展深入调研与研讨，了解其做法与经验。

3．开题评审

2022年5月10日，航科院组织召开了标准开题评审会。为充分论证项目的研究方法和研究过程的合理性，开题会广泛邀请了行业内外相关领域的专家进行评审。经过论证质询，评审组认为本项目符合立项开题要求，对相关内容提出了如下7条建议：

（1）建议增加参照国际、国内有关标准的背景、原则、相关规范等内容；

（2）建议增加专业术语相关章节；

（3）建议RFID标签芯片的技术要求考虑兼容国产芯片技术规格，并补充RFID芯片的测试情况；

（4）建议根据最新会议标准核定相关费用预算；

（5）建议补充对安全性的相关内容；

（6）建议针对技术参数再进行充分调研，区分实验室和实际使用环境的参数，并考虑设置指标分级的可行性；

（7）建议进行充分调研，评估将BSM报文中的有关信息写入扩展区的可行性。

4．标准起草
2022年6月至12月，开展标准起草工作。

（1）2022年6月至7月，编制组起草《民航旅客行李全流程跟踪系统 第4部分：RFID存取技术规范》初稿。

（2）2022年8月，编制组召开课题组研讨会，对初稿进行讨论、修改，形成征求意见稿。

（3）2022年9月至12月，编制组进行专家咨询，征集民航业内各单位和专家的意见，完善研究成果。

5．中期评审

2023年1月18日，航科院组织召开了标准中期评审会。会上，评审专家对标准内容、研究方法和技术路线进行研讨，认为现有行业标准草稿内容清晰完整，详细规定了民航旅客行李跟踪RFID的技术要求，并形成如下4条评审意见：

（1）根据文本内容完善有关定义及表述；

（2）完善RFID标签、打印机、阅读器的个别技术参数与使用要求；

（3）根据企业应用情况，细化、补充完善RFID标签写入与读取规则；

（4）结合RFID行业应用实际和未来发展趋势，评估数据安全的有关要求与标准。
会后，编制组根据专家的意见对定义、技术参数、RFID标签写入与读取规则等进行了调整。
6．形成标准征求意见稿

2023年1月至2月，编制组在评审专家的意见建议基础上，编制组不断修改完善标准文本，同时邀请行业内专家对修改后的标准进行审核，依据审核意见，持续进行修订完善，形成标准征求意见稿。
二、编写原则和主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、试验规则等）的编写论据（包括计算、测试、统计等数据），修订标准时应说明主要技术内容的修改情况

（一）标准编写原则

1．规范性

本标准的编写符合GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的相关要求，以保证标准的编写质量。

2．实用性

本标准的编制考虑了我国民航企业近年使用行李跟踪RFID技术的经验，又考虑了国产行李跟踪RFID制造行业的具体情况而制定的技术要求，具有较强实用性。

3．系统全面

本标准涵盖民用航空行李跟踪RFID标签、编码、打印、读取、应用场景、安全性等方面，内容全面系统，使得标准具有全面的指导性。

4．国际性

行李跟踪RFID 技术在在发达国家应用已经较为成熟，本标准的制定一方面充分借鉴了国际标准，做好与国际接轨，另一方面全面总结了我国民航企业在使用行李跟踪RFID 技术的经验，努力按照《民航旅客行李全流程跟踪系统建设实施方案》等有关要求在民航业行李跟踪RFID 技术标准制定方面有所突破和创新，为全球民航业提供“中国智慧”“中国方案”，贡献中国力量。
（二）标准主要内容

《民航旅客行李全流程跟踪系统 第4部分：RFID存取技术规范》共包括9章正文。

第1、2、3章，为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语和定义。

第4章对民航旅客行李跟踪RFID标签的基本要求、规格参数和工作环境进行描述。

第5章对RFID标签打印机的技术要求进行阐述，包括对其基本功能和工作环境的要求。

第6章对RFID标签阅读器的技术要求进行阐述，介绍阅读器的基本类型、基本要求和工作环境等。

第7章明确RFID标签的写入与读取规则，举例说明行李条号、航班日期、行李运输路线、和航班数据的写入读取方法和形式。

第8章为RFID标签应用场景的主要描述，明确行李全流程跟踪各节点需要采集的信息。

第9章对RFID的系统安全、应用安全和数据安全进行描述。
三、是否涉及专利，涉及专利的，说明专利名称、编号及相关信息

本标准不涉及专利。
四、主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证、预期的经济效益和社会效益

（一）主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证

本标准是在遵循国际相关标准的前提下，结合充分调研，系统总结基于RFID技术的国内民航旅客托运行李全流程跟踪服务所需的相关设备、工作环境、操作等技术要求，使机场、航空公司等规范协同地开展行李信息追踪等服务，更好地促进全行业行李运输的发展。

（二）预期的经济效益

本标准应用后能带来以下三方面的经济效益。

一是能有效提升航空公司效益。RFID技术能提高现场不正常运输行李识别和处置效率，有效控制不正常运输行李数量。帮助航空公司有效解决误装和误送托运行李的问题，大幅度降低行李丢失的赔偿金额。RFID技术能使行李综合处理差错率降低50%以上，给航空公司带来明显的经济效益。

二是能提高行李的整体运行效率。RFID技术可通过丰富监管手段，加强决策能力，提升现场的行李运行保障能力，行李迟运量预计下降20%以上，相应成本费用下降超过10%。可大幅提高行李运输准确率和准点率，避免因行李运输问题造成航班延误，带来相应的经济效益。

三是能防止行李差错。通过电子标签标识行李，利用无线射频信号自动识别目标行李，即便对多个高速运动的行李物体，都可以进行同时识别，无须人工干预，操作快捷方便，从技术上将大大减少行李丢失、迟运、错运的可能，提升企业效益。

（三）预期的社会效益

本标准应用后能带来以下两方面的社会效益。

一是能有效提升旅客服务体验。采用行李跟踪RFID技术有助于避免行李错运、漏运以及丢失、破损等情况发生，有效降低因此类问题产生的服务投诉，督促企业改进服务质量。同时航空企业可以通过推送跟踪信息，使旅客及时掌握行李运输状况，获得较好的服务体验。通过实际应用表明采用行李跟踪RFID技术，旅客满意度可达90%以上。

二是能大幅提高行李服务品质。采用行李跟踪RFID技术提高行李信息的共享能力和服务能力，满足客户自主查询和信息推送的服务需求，改善客户服务体验。RFID系统可以通过顾客的手机以信号的形式告知来提取行李的顾客需要多长时间才能拿到行李，提高旅客满意度，切实增强“人享其行”的获得感、幸福感，有力支持中国民航服务品牌建设。

五、采用国际标准和国外先进标准的程度以及与国际、国外同类标准水平的对比情况

本标准编制过程中，在RFID标签阅读器的测试方面规范性引用了IEC 60068-2-31-2008、ISO/IEC 18046以及ISO/IEC 18047-6的编号以及标准名称；在RFID标签打印机的写入数据方面规范性引用了ISO/IEC 15961的编号以及标准名称；在RFID标签、标签打印机以及标签阅读器的空中接口协议方面规范性引用了ISO/IEC 18000-6C和EPC Class1 Gen2的编号以及标准名称；在RFID标签使用时规范性引用了IATA 740的编号以及标准名称。
本标准与按照上述方式规范性引用的标准之间不存在版权问题。
六、与有关的现行法律、行政法规、民航规章和国家标准、行业标准的关系

本标准是系列标准《民航旅客行李全流程跟踪系统》的第4部分。

标准按照GB/T 1.1－2020给出的规则起草，在标准编制过程中规范性引用了《信息技术 自动识别和数据采集技术 词汇 第3部分：射频识别》（GB/T 29261.3—2012）《信息安全技术个人信息安全规范》（GB/T 35273—2020）《民用航空旅客服务信息系统信息安全保护规范》（MH/T 0074—2020）和《民航旅客行李全流程跟踪系统 第1部分：机场端建设规范》（MH/T 1076.1—2023）。
本标准与国内现行法律、法规和国家标准、行业标准相一致，无冲突。

七、重大不同意见的处理和依据
无。
八、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等）

建议本标准发布实施后，行业标准化管理单位及时组织本标准宣贯，强化标准技术内容对后续工作的指导。
同时，该标准发布实施之后，建议各民航企业尽快将该标准应用于实际的生产环境中，并充分论证标准的实用性和可用性，同时根据实际生产情况，未来适时对标准进行更新及完善。便利的应用环境有助于该标准的贯彻实施、推广与发展。
九、废止现行有关标准的建议

无。

十、重要内容的解释和其他应说明的事项

无。
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