《民用航空行政处罚办法（征求

意见稿）》修订说明

一、修订背景

《民用航空行政处罚实施办法》（以下简称《实施办法》）自2003年公布实施以来，对规范和保障民用航空行政处罚实施，推进和加强行业监管工作发挥了重要作用。新修订的《中华人民共和国行政处罚法》（以下简称《行政处罚法》）施行后，民航局本着“急用先修”的原则，以局部修订的方式，对《实施办法》中与新《行政处罚法》相冲突的内容以及急需补充的内容进行修订完善，于2021年9月6日以《交通运输部关于修改<民用航空行政处罚实施办法>的决定》（以下简称《修改决定》）方式公布施行。为了进一步细化落实新《行政处罚法》有关规定，为贯彻落实国务院关于推进行政处罚、加强行政处罚工作的要求，我局组织起草了《民用航空行政处罚办法（征求意见稿）》。

二、总体思路

规章修订工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步完善民航行政处罚制度，围绕民航行政执法实践中遇到的突出问题，促进严格规范公正文明执法，着力构建科学、规范、有效的民用航空行政处罚制度。

一是严格落实上位法的要求。对于通报批评、行刑衔接等新的制度规定进行重点研究，探索相关制度的民航路径。

二是以实践需求为导向。深入研究处罚案件管辖权争议、没收违法所得等实践中比较突出的问题，破解民航行政处罚实施过程中的难点问题。

三是统分结合，给民航各地区管理局实施行政处罚留出必要的制度空间。在保证处罚规范性的基础上，允许各管理局自行制定内部工作程序。
三、修订的主要内容

本次修订主要聚焦十个方面，具体如下：
（一）修改规章名称。本次修订的规章内容包含行政处罚的设定和实施，《民用航空行政处罚实施办法》难以涵盖规章的全部内容，参考其他部门的做法，将规章名称修改为《民用航空行政处罚办法》。
（二）强调行政执法三项制度。明确规定中国民用航空局和中国民用航空地区管理局全面推行行政执法公示制度、行政执法全过程记录制度和重大行政执法决定法制审核制度，加强执法信息化建设，提高执法效率和规范化水平。

（三）完善处罚管辖的规则。在属地管辖和指定管辖的基础上，补充了难以确定违法行为发生地的违法行为、涉及不安全事件的违法行为相关的管辖原则。

（四）增加案件移送的内容。对民航行政机关发现立案查处的案件不属于本单位管辖的情形明确了移送的要求。对于涉嫌犯罪的违法行为规定应当及时按照有关规定移送司法机关。

（五）明确立案的标准。按照《行政处罚法》关于行政处罚立案的要求，明确了民航行政机关立案的标准，为做好民航行政处罚立案工作提供规章依据。

（六）增设法制审核章节。规定适用普通程序的行政处罚案件应当进行法制审核，规范法制审核程序，明确法制审核的内容和法制审核意见的类型。

（七）增加案件中止和终止的规定。根据民航行业特点和执法实践需要，本次修改列举了涉及不安全事件调查、不可抗力等案件中止情形，以及当事人死亡、案件已移送其他机关等案件终止的情形。

（八）明确没收违法所得的相关规定。列举没收违法所得的情形和相应的计算方法，规定民航行政机关可以责令当事人限期提供计算违法所得的相关证据，可以委托具有相关资质的第三方机构开展违法所得的认定工作。

（九）增加通报批评的相关规定。根据《行政处罚法》的要求，民航行政机关对当事人作出通报批评处罚决定的，应当自行政处罚决定书送达后，及时通过本机关官网或其它方式公布该决定书。

（十）完善申请法院强制执行的程序。根据《中华人民共和国行政强制法》，明确了申请法院强制执行的期限、申请法院、催告程序、催告书的内容，以及应当提供的材料，人民法院不予受理强制执行申请、不予强制执行的裁定异议的处理。

四、征求意见的处理情况

对于前期收集的重点意见建议，采纳情况如下：

（一）管辖权方面。精简了管辖权条款。确定了属地管辖为一般原则，以难以确定违法行为发生地的违法行为、涉及不安全事件、指定管辖等情形为例外的管辖原则。
（二）案件的办理时限方面。增加行政处罚案件办理时效中止、终止的规定。根据民航行业特点和执法实践需要，本次修改列举了涉及不安全事件调查、不可抗力等案件中止情形，以及当事人死亡、案件已移送其他机关等案件终止的情形。
（三）法制审核制度方面。规定适用普通程序的行政处罚案件应当进行法制审核，规范了法制审核的程序，明确了法制审核的内容和法制审核意见的类型。法制审核的内容与《国务院办公厅关于全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度的指导意见》保持一致。
（四）处罚的执行方面。一是采纳了管理局提出的违法所得计算原则。在规章中列举了适用的情形和相应的计算方法，规定了相关配套制度。二是采纳了针对通报批评实施方式的意见建议，对于作出通报批评处罚决定的，不限于通过本机关官网进行公布。



