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一、工作简况
（一）任务来源
《机场容量评估技术规范》为2023年标准计划外项目，标准编制周期为12个月。该标准由中国民用航空局空管行业管理办公室提出，牵头起草单位为中国民航科学技术研究院。
（二）主要起草单位和编制组成员
主要起草单位：中国民航科学技术研究院、中国民航大学、南京航空航天大学。
编制组成员：邹国良、侯佳、周雅琴、张旭婧、周娟、董震岭、马文博、赵征、高伟、彭瑛、赵志刚、苑天佑、李娜。
（三）标准制定的背景、目的和意义
随着我国航空运输市场的持续快速发展，国内主要机场容量紧张现象日益突出，科学地确定机场容量尤为重要。机场容量评估是指对机场在现有基础设施、运行模式下能够达到的容量进行科学评估，为安排机场航班时刻提供依据，并能通过评估找出制约机场容量增长的因素，提出相应解决措施。
2010年中国民用航空局出台了《机场容量评估管理暂行办法》，标志着容量评估工作开始进入规划化管理的阶段。2017年中国民用航空局下发了《机场时刻容量评估技术规范》（以下简称“《技术规范》”），标志着局方对容量评估技术有了规范性要求。
《技术规范》是评估机构开展评估工作的技术指南，也是容量评估工作管理单位开展评审、复核等工作的管理依据。自2017年《技术规范》下发，通过近几年容量评估工作，评估机构和管理单位累积了丰富的实践经验，对进一步深化现有容量评估技术提出了更高要求。为了进一步统一机场容量评估技术标准，需要机场容量评估技术要求从规范性文件向行业标准转变，能够为容量评估工作提供更为一致性的技术要求。
（四）主要工作过程
1．组建编制组
2023年初，成立标准编制组。编制组由中国民航科学技术研究院作为标准牵头起草单位，中国民航大学、南京航空航天大学作为标准参与起草单位。编制组按照中国民用航空局精细化机场容量评估工作的要求，制定工作方案。
2．调研
2023年1月至4月，调研搜集标准起草所需相关规范文件、数据资料等，并梳理分析容量评估相关规范文件和当前机场容量评估工作开展情况及评估过程中遇到的问题。
3．开题评审
2023年5月11日，中国民航科学技术研究院民航法规与标准化研究所在北京组织召开标准开题评审会。中国民航科学技术研究院召集编写组成员参与本次评审会。会议邀请了七位具有高级职称的容量评估行业专家成立评审组。评审组听取了项目承担单位中国民航科学技术研究院航行新技术研究所的项目汇报，与中国民航科学技术研究院相关人员进行了技术交流和讨论，对项目的必要性、可行性、主要内容、工作计划以及项目预期成果等方面进行了评审，该项目目标明确、内容全面、方案可行。项目成果对指导评估机构开展机场容量评估工作有重要的意义。评审组一致同意该项目立项。
4．标准起草
2023年5月至10月，开展标准起草工作。
（1）2023年5月至8月，标准编制组结合已有的机场容量评估相关规范文件及国内机场实际运行情况，开展标准起草工作，完成标准初稿。
（2）2023年9月至10月，通过咨询业内专家，内部讨论等方式，对初稿进行多轮修改，形成《机场容量评估技术规范》行业标准修订稿草案。
5．中期评审
2023年11月23日，中国民航科学技术研究院组织召开了标准中期评审会，中国民用航空局空管行业管理办公室作为中国民用航空局主管业务司局，派员参加了会议。会上评审专家组7人听取了标准起草单位关于标准的编制过程、技术要点和征求意见草案编写情况的汇报后，对标准全文进行了技术审查，并逐条评审，形成专家组意见7条，评审专家组一致同意《机场容量评估技术规范》民航行业标准计划外项目通过技术评审。
6．形成标准征求意见稿
2023年11月至2024年1月，在评审专家的意见建议基础上，编制组不断修改完善标准文本，同时邀请行业内专家对修改后的标准进行审核，依据审核意见，持续进行修订完善，形成标准征求意见稿。
二、编写原则和主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、试验规则等）的编写论据（包括计算、测试、统计等数据），修订标准时应说明主要技术内容的修改情况
（一）标准编写原则
本标准在编制过程中体现了合理性、先进性和创新性原则。
合理性原则体现在与国内实际情况相结合。工作组结合我国民航行业发展现状和实际工作要求，统筹平衡各方要求，考虑标准要求的普适性和合理性，对技术规范的部分内容进行了修订。
先进性原则体现在项目提出的机场容量评估评估方法，符合机场容量科学客观分析评估需求，能够为航班时刻管理、机场运行和空中交通管理提供基本依据，并对机场运行优化措施提出合理化建议。项目研究所涉及到的计算机仿真评估技术、管制工作负荷评估技术，都是当前主流技术。
创新性原则体现在目前国内尚无机场容量评估技术的相关标准，本项目出台的行业标准为业内首创，未来可在行业内进行推广。
（二）标准主要内容
本标准文件共包括8章正文。
第1、2、3章，为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语和定义。
第4章对机场容量评估工作程序要求进行描述。
第5章对机场容量评估数据采集一般要求、数据采集具体内容及参数标准要求进行了规范。
第6章对机场容量评估方法包含基于历史统计数据的评估方法、基于数学计算模型的评估方法、基于计算机仿真模型的评估方法和基于管制员工作负荷的评估方法四种评估方法的基本概述、适用情况、评估方法和流程等技术要求进行完整阐述。
第7章对机场容量评估方法包含基于历史统计数据的评估方法、基于数学计算模型的评估方法、基于计算机仿真模型的评估方法和基于管制员工作负荷的评估方法四种评估方法的输出内容要求进行了规范，并对机场容量的确定要求进行描述。
第8章对机场容量评估报告内容进行了规范。
第9章对机场群容量评估要求进行了规范。
附录A对跑道理论基本计算公式及单跑道、双跑道和三跑道的跑道理论容量数学计算模型及计算方法进行了描述和规范。
附录B对航站楼容量评估数学模型包括值机、安检、行李提取转盘理论容量数学计算模型和计算方法进行了描述和规范。
附录C对航站楼计算机仿真评估的总体评估流程、参数确定、仿真建模、仿真系统校验、仿真实施与分析、仿真系统调压分析、仿真结果与建议部分分别做了描述和规范。
（三）修订标准新、旧版本主要技术内容改变的说明
本标准为新制定标准。
三、是否涉及专利，涉及专利的，说明专利名称、编号及相关信息
本标准不涉及专利。
四、主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证、预期的经济效益和社会效益
（一）主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证
依据本标准技术要求开展的机场容量评估工作已经分别在上海浦东机场、广州白云机场、长沙黄花机场、海口美兰机场等多个机场进行了验证，验证结果科学可靠，容量评估结果已经得到中国民用航空局正式批复。
（二）预期的经济效益
通过规范标准化的机场容量评估工作，能够科学地评估机场容量水平，支撑科学合理安排航班流量，对于促进机场扩容增效高质量运行，以及提高民航生产单位的经济效益、促进地方民航发展和地方经济发展等均具有重要意义。
（三）预期的社会效益
本标准为机场容量评估工作提供重要依据和技术支撑。依据本标准开展的规范化机场容量评估技术工作，将有利于提高机场容量评估工作的科学性和有效性，保证机场容量评估工作质量，提升机场容量评估管理工作效能，助力政府治理体系提升。
[bookmark: _Hlk94278741]五、采用国际标准和国外先进标准的程度以及与国际、国外同类标准水平的对比情况
本标准不存在版权问题。
六、与有关的现行法律、行政法规、民航规章和国家标准、行业标准的关系
本标准与国内现行法律、法规和国家标准、行业标准相一致，无冲突。
七、重大不同意见的处理和依据
无。
[bookmark: _Hlk94280419]八、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等）
建议本标准发布实施后，代替原有的《机场时刻容量评估技术规范》（AP-93-TM-2017-01），在中国民航空管行业内进行下发。并在本标准发布实施后，行业标准化管理单位及时组织本标准宣贯，强化标准技术内容对后续工作的指导。
九、废止现行有关标准的建议
无。
十、重要内容的解释和其他应说明的事项
无。
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