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一、工作简况

（一）任务来源

《VoIP语音通信技术规范》为2023年标准计划内项目，标准编制周期为24个月。该标准由中国民用航空局空管行业管理办公室提出，牵头起草单位为中国民用航空总局第二研究所。

（二）主要起草单位和编制组成员

主要起草单位：中国民用航空总局第二研究所、中国民用航空局空中交通管理局。

编制组成员：杨晓嘉、蔡晶、李黎、张德、吴宏刚、叶家全、郭静、安文彦、范丹、金沙舟、王鹏宇、董正宏、曾衢、聂焱、陈堃、晏明杨、吕方舟、张树剑、翟俊峰、刘云宇、王天宇、周至凯、张怀才、陈茁、李艾棠、张也。

（三）标准制定的背景、目的和意义

近年来，随着网络技术和IP传输技术的快速发展，空管地空语音通信设备的技术体制正在向以VoIP技术为核心演进。现有VoIP标准体系以设备为基点，并直接参考国际民航相关标准，侧重于VoIP核心设备的规范化和互操作性。但VoIP语音通信技术在中国民航的广泛应用，不仅需要核心设备具有统一的VoIP功能、性能和互联互通协议，还需要成熟、安全且适合我国空管实际需求的VoIP通信网络解决方案，以及先进、有效的测试方法和测试平台。因此，补充完善现有标准体系，新增空管VoIP语音通信技术标准体系势在必行。

（四）主要工作过程

1．组建编制组

2023年1月，中国民用航空局航空器适航审定司委托中国民用航空局第二研究所承担民航安全能力建设项目“VoIP语音通信技术规范”。中国民用航空局第二研究所根据项目相关要求，成立了标准编制组。

标准编制组共分为4个小组，分别负责“第1部分：VoIP通信系统技术要求”、“第2部分：VoIP通信设备互操作性协议要求”、“第3部分：VoIP通信网络技术要求”和“第4部分：VoIP通信系统测试方法”的编制工作。

2．调研

（1）2023年9月，编制组赴上海华东空中交通管制中心对VoIP通信设备和民航通信网进行调研，并研讨明确了“VoIP跨地区联合测试”方案及工作计划。

（2）2024年7月，编制组前往广西空管分局，对部署在南宁现场的VoIP通信系统进行了实地考察。

3．开题评审

2023年6月19日，中国民航科学技术研究院组织召开了标准开题评审会。来自华北地区管理局、华东地区管理局、中南空管局、中国民航飞行学院、民航飞行校验中心等单位的专家对项目研究内容和计划提出意见建议。

4．标准起草

2023年1月至2024年8月，开展标准起草工作。

（1）2023年3月16日，民航二所空管所通过网络会议的形式召开了标准研讨会。会议邀请了中南空管局通信网络中心，西南空管局通导部、技术保障中心、网络中心、重庆空管分局，宁夏空管分局，上海民航华东通信网络发展有限公司、成都天奥信息科技有限公司等单位的专家为本次研讨会专家。会议重点对“第3部分：VoIP通信网络技术要求”的框架和主要内容进行了评审研讨。

（2）2023年4月12日至14日，编写组于成都开展了《VoIP语音通信技术规范》集中编写工作，研究编写完成“第1部分：VoIP通信系统技术要求”、“第2部分：VoIP通信设备互操作性协议要求”和“第3部分：VoIP通信网络技术要求”初稿。

（3）2024年8月8日至9日，民航二所空管所召开了《VoIP语音通信技术规范》 技术评审会，会议邀请了西南管理局通导处、西北管理局通导处、华北空管局技术保障中心、东北空管局通导部、华东空管局厦门空管站、西南空管局通导部和民航空管技术装备发展有限公司等单位的7位专家为评审会专家，评审会专家一致同意将《VoIP语音通信技术规范 第2部分：VoIP通信设备互操作性协议要求》标准拆分为4部标准，分别规定无线通信的互操作性要求、有线通信的互操作性要求、语音通信及其过程事件记录的互操作性要求、监控及其他附属设备的互操作性要求。

5．中期评审

2024年10月16至18日，中国民航科学技术研究院组织召开了标准中期评审会。来自西北地区管理局、民航局空管局、华北空管局、东北空管局、华东空管局、中南空管局、西南空管局、民航空管技术装备发展有限公司等单位的专家对《VoIP语音通信技术规范》系列七项民航行业标准逐条进行技术评审并提出意见建议。

6．形成标准征求意见稿

2024年10月至11月，在评审专家的意见建议基础上，编制组不断修改完善标准文本，同时邀请行业内专家对修改后的标准进行审核，依据审核意见，持续进行修订完善，形成标准征求意见稿。

二、编写原则和主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、试验规则等）的编写论据（包括计算、测试、统计等数据），修订标准时应说明主要技术内容的修改情况

（一）标准编写原则

本标准在编制过程中遵循了合理性和前瞻性原则。

合理性原则体现在与国内实际情况相结合。编制组根据民用航空空中交通管制VoIP语音通信技术的应用要求，集合我国空管语音通信需求、应用场景和运行模式，统筹平衡VoIP通信系统涉及单位的优劣势，充分考虑标准要求的普适性。

前瞻性原则体现在与民航数字化、网络化发展相结合。标准编制过程中，编制组充分考虑民航空管新技术发展趋势，针对组成VoIP通信系统的VoIP语音系统交换系统、VoIP甚高频地空通信地面话音通信系统、支持VoIP功能的记录仪、支持VoIP功能的通信传输网络和支持VoIP功能的监控设备，标准在设备配置、系统功能要求、技术指标等多方面根据未来发展与应用需求做出适当预留，对VoIP通信系统的研发、建设起到较好的规范和指导。

（二）标准主要内容

1.《VoIP语音通信技术规范 第1部分：通用技术要求》

本标准共包括9章正文。

第1、2、3、4章，为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语、定义和缩略语。

第5章是VoIP语音通信系统（以下简称“系统”）的总体要求。

第6章是功能要求，包含VoIP甚高频地空通信地面话音通信系统功能要求、VoIP语音通信交换系统功能要求（无线通信、有线通信）、支持VoIP功能的记录仪功能要求、支持VoIP功能的通信传输网络功能要求和支持VoIP功能的监控设备功能要求。

第7章是性能要求，包含无线通信性能要求、有线通信性能要求和网络传输性能要求。

第8章是环境要求，包含VoIP甚高频地空通信地面话音通信系统环境要求、VoIP语音通信交换系统环境要求、。

第9章是可靠性和可维护要求。

2.《VoIP语音通信技术规范 第2部分：无线通信互操作性协议要求》

本标准共包括8章正文。

第1、2、3、4章，为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语、定义和缩略语。

第5章是无线通信互操作性协议总体要求。

第6章是SIP消息要求，主要对消息分类和消息结构的要求进行阐述。

第7章是RTP数据要求，主要对音频、数据包分类、数据包结构和通信流程的要求进行阐述。

第8章是无线通信功能协议要求，主要对主备机切换、比选、超控和混音发射的协议要求进行阐述。

3.《VoIP语音通信技术规范 第3部分：有线通信互操作性协议要求》

本标准共包括8章正文。

第1、2、3、4章，为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语、定义和缩略语。

第5章是有线通信互操作性协议总体要求。

第6章是SIP消息要求，主要对消息分类和消息结构的要求进行阐述。

第7章是RTP数据要求，主要对音频、数据包分类和数据包结构的要求进行阐述。

第8章是有线通信功能协议要求，主要对自动重拨、呼叫保持、呼叫转移、呼叫转接、会议、席位监听、呼叫强插、呼叫代答、群呼叫、IA呼叫和模拟/数字有线网络接入呼叫的协议要求进行阐述。

4.《VoIP语音通信技术规范 第4部分：记录互操作性协议要求》

本标准共包括10章正文。

第1、2、3、4章，为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语、定义和缩略语。

第5章是记录互操作性协议总体要求。

第6章是RTSP消息要求。

第7章是RTP数据要求，主要对基于嵌入式（交错式）二进制和使用独立TCP的RTP数据要求进行阐述。

第8章是CRD数据要求。

第9、10章分别对无线通信记录数据要求、有线通信记录数据要求进行阐述。。

5.《VoIP语音通信技术规范 第5部分：监控协议要求》

本标准共包括7章正文。

第1、2、3、4章，为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语、定义和缩略语。

第5章是监控协议总体要求。

第6章是公有MIB要求，主要对VoIP语音通信交换系统、VoIP甚高频地空通信地面话音通信系统、支持VoIP功能的记录仪和支持VoIP功能的通信传输网络应支持的SNMP MIB-II对象组进行阐述。

第7章是私有MIB要求，主要对VoIP语音通信交换系统、VoIP甚高频地空通信地面话音通信系统和支持VoIP功能的记录仪应支持的SNMP私有MIB对象组进行阐述。

6.《VoIP语音通信技术规范 第6部分：通信传输网络技术要求》

本标准共包括10章正文。

第1、2、3、4章，为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语、定义和缩略语。

第5章对通信传输网络的组成进行描述。

第6章对信传输网络中本地接入网、接入边缘节点和广域网的结构要求进行阐述。

第7、8、9、10章分别对信传输网络的功能、性能、协议和管理要求进行阐述。

7.《VoIP语音通信技术规范 第7部分：测试方法》

本标准共包括11章正文。

第1、2、3、4章，为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语、定义和缩略语。

第5章是VoIP语音通信系统（以下简称“系统”）的测试的基本要求。

第6章针对规范第1～4部分提出的系统功能要求制定了对应的测试方法。

第7章针对规范第1～4部分提出的系统性能要求制定了对应的测试方法。

第8、9章针对规范第2部分提出的无线通信互操作性协议要求制定了对应的测试方法。

第10章针对规范第3部分提出的无线通信互操作性协议要求制定了对应的测试方法。

第11章针对规范第4部分提出的记录互操作性协议要求制定了对应的测试方法。

第12章针对规范第5部分提出的监控协议要求制定了对应的测试方法。

第13章针对规范第6部分提出的通信传输网络技术要求制定了对应的测试方法。

三、是否涉及专利，涉及专利的，说明专利名称、编号及相关信息

本标准不涉及专利。
四、主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证、预期的经济效益和社会效益

（一）主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证

1．2023年7月3日至14日，编制组联合VoIP通信设备厂家，于民航二所白家园区开展了VoIP通信系统功能、协议、网络三项测试验证工作并形成测试验证报告，验证了规范的功能要求、协议要求、网络性能要求等技术参数的科学性、合理性、可行性等。

2．2023年10月10日至20日，编制组分别赴华东空管局、西南空管局，内蒙空管分局、广西空管分局和宁夏空管分局现场开展VoIP网络跨地区联合测试，重点开展了民航通信网和本地接入网性能指标的测试验证，为规范网络技术要求的进一步完善提供了数据支持。

（二）预期的经济效益

VoIP技术在设备灵活组网、异地资源调用及应急接管、设备及运行成本方面相比传统技术具有显著优势。VoIP语音通信技术标准体系出台后，未来可指导“十四五”民航空管第二区域管制中心的建设和运行，大幅度提升空管应急接管能力和我国国产化设备的技术装备水平。预计到“十四五”末，依据本标准建设的系统规模达1～2亿元。综上，该系列标准的制定可保障空管语音通信安全、高效运行并创造重要经济价值。

（三）预期的社会效益

本项目标准将是国内第一套系统性的VoIP语音通信技术标准。从系统要求、协议要求、网络要求和测试方法四个方面共同支撑VoIP技术的应用；与现行的国际标准相比，该项目更侧重于中国民航实际运行需求。该项目将为具有统一VoIP功能和协议要求的国产核心设备的研发生产，以及我国空管单位VoIP通信工程的规划、建设和实施提供指导和支持。

五、采用国际标准和国外先进标准的程度以及与国际、国外同类标准水平的对比情况

国际上与VoIP语音通信技术相关的技术标准为Eurocontrol的ED-136《VoIP空中交通管理（ATM）系统操作和技术要求》、ED-137《VoIP空中交通管理（ATM）系统组件互操作性标准》、ED-138《VoIP空中交通管理（ATM）系统互联网络要求和性能》。本标准所规定的要求从运行特性、技术指标不低于国外先进标准，部分指标结合国内实际运行情况，较国外先进标准存在部分差异。具体情况如下：

1．系统总体要求部分，相较于国外先进标准，本标准对支持VoIP功能的监控设备的功能提出了统一要求；

2．协议要求部分，相较于国外先进标准，本标准设计了适用中国空管实际需求的主备机切换方法、SIP原因响应方法，增加了对VoIP语音通信交换系统、VoIP甚高频地空通信地面话音通信系统和支持VoIP功能的记录仪进行监视和管理的私有MIB。

3．网络技术要求部分，相较于国外先进标准，设计了适用中国空管实际需求的网络结构，提高了延时、抖动、丢包等性能指标要求。

4．相较于国外先进标准，新增VoIP语音通信系统测试方法。

六、与有关的现行法律、行政法规、民航规章和国家标准、行业标准的关系

目前，与VoIP语音通信技术相关的行业标准为：MH/T 4027《民用航空空中交通管制语音通信交换系统技术》和MH/T 4049《话音与监视数据记录仪技术要求数据记录仪》，以设备为基点，并要求设备支持欧洲ED系列标准的协议要求。本标准项目旨在补充完善现有空管通信标准体系，形成一套完整的、以网络为核心的、符合我国空管实际需求的VoIP语音通信标准体系，原有标准在涉及VoIP相关内容时可以引用新的标准体系。

七、重大不同意见的处理和依据
无

八、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等）

1．组织措施

在本标准修订通过后，建议行业标准化管理单位对标准中的技术内容等及时进行组织和宣贯，以对后续VoIP语音通信交换系统、VoIP甚高频地空通信地面话音通信系统、支持VoIP功能的记录仪、支持VoIP功能的通信传输网络和支持VoIP功能的监控设备的规划、设计、制造、检测、检验、运行和维护等相关工作起到积极的指导意义。

2．技术措施

建议组织相关用户单位开展VoIP语音通信交换系统、VoIP甚高频地空通信地面话音通信系统、支持VoIP功能的记录仪、支持VoIP功能的通信传输网络和支持VoIP功能的监控设备的培训及实操体验，让VoIP通信系统的无线通信、有线通信、记录、监视与管理等工作能被快速熟悉和掌握。

3．过渡办法

民航空管管制能力提升项目明确提出了VoIP语音通信技术的应用需求，相关设备将逐步开展建设并投入运行。VoIP通信系统的部署在过渡期建议以地面传输系统的应急接管能力建设为主。此外，建议本标准在空管合格审定、招标、测试和运行保障中作为参考依据。
九、废止现行有关标准的建议

无

十、重要内容的解释和其他应说明的事项

民航二所空管所于2024年8月8日在成都组织开展《VoIP语音通信技术规范》（讨论稿）的评审工作。评审组专家听取了标准起草单位关于标准架构变更的汇报，对VoIP语音通信技术规范系列标准的框架结构进行了评审，一致同意将《VoIP语音通信技术规范 第2部分：设备互操作性协议要求》标准拆分为4部标准，分别规定无线通信的互操作性要求、有线通信的互操作性要求、语音通信及其过程事件记录的互操作性要求、监控及其他附属设备的互操作性要求。

拆分后，《VoIP语音通信技术规范》由以下7部分组成：

第 1 部分：通用技术；

第 2 部分：无线通信互操作性协议要求；

第 3 部分：有线通信互操作性协议要求；

第 4 部分：记录互操作性协议要求；

第 5 部分：监控协议要求；

第 6 部分：通信传输网络技术要求；

第 7 部分：测试方法。
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