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一、工作简况
（一）任务来源
《航空器追踪监视系统技术要求》为2023年标准计划内项目，标准编制周期为12个月。该标准由中国民用航空局飞行标准司提出，牵头起草单位为中国民航科学技术研究院。
（二）主要起草单位和编制组成员
主要起草单位：中国民航科学技术研究院、中国民用航空局运行监控中心、中国民用航空局第二研究所、中国民航大学、深圳航空有限责任公司、民航数据通信有限责任公司、飞友科技有限公司、中国电子科技集团公司第二十八研究所。
编制组成员：李郁、孙韶华、王旭辉、杨杰、王宇航、刘宏、郭若愚、孙瑞霁、张泽淼、刘坤、贺敏辉、徐群玉、杜雨弦、汪万维、李大伟、朱睿、刘洲洋。
（三）标准制定的背景、目的和意义
我国民用航空运输规模持续扩大，民航在空域资源、基础设施、人力资源等方面的制约逐步凸显，造成航班运行风险增加、运行效率下降。近年发生的“川航航班风挡玻璃空中爆裂”、“8·28首都航空航班备降深圳机场”、“国航机组抽烟引发客舱释压”、“3·21东航航空器飞行事故”等典型事件，反映了航班运行中航班运行监视态势感知、风险因素分析与安全管控方面的欠缺，影响了航班运行安全水平。习近平总书记对民航安全工作做出多次重要批示，要求中国民航加强航空安全保障体系、航空安全监视能力、技术装备支撑能力和应急反应处置能力建设，确保航空运行绝对安全，确保人民生命绝对安全。
随着《国际民用航空公约》附件19《安全管理》的正式颁布，中国民航航空进入系统安全管理（SMS）时代，对航班安全运行体系提出了更加明确的要求，航班运行监视和风险管控是整个航空公司安全运行体系的核心和关键环节。中国民用航空局相继在2015年9月和2019年5月颁布实施《航空承运人运行控制风险管控系统实施指南》《航空承运人运行监控实施指南》，各航司根据实施指南要求建立了一定的风险管控和运行监视系统。但国内目前缺乏相关的技术标准与规范，各单位在构建相关信息系统时由于缺少统一的标准，影响了系统使用效果，更容易造成重复建设，业内亟需制定航空器追踪监视相关技术标准。
本标准规定了航空器追踪监视系统的技术要求，对系统的监视、告警、人机界面、数据采集与处理、数据统计、记录与回放功能的技术要求和性能指标进行了详细说明，为国内航司现行监视系统提供功能粒度更细、技术指标更全、运行操作更规范的技术要求。本标准制定后，预计将有效推动行业航空器追踪监视系统的规范应用，提升航空承运人运行控制的安全裕度，为相关系统的研制提供技术支撑，填补航空器追踪监视技术标准方面的空白，促进相关产业发展。
（四）主要工作过程
1．组建编制组
2023年3月，中国民航科学技术研究院（以下简称“航科院”）、中国民用航空局运行监控中心、中国民用航空局第二研究所、中国民航大学、深圳航空有限责任公司、民航数据通信有限责任公司、飞友科技有限公司、中国电子科技集团公司第二十八研究所成立了航空器追踪监视系统技术要求编制组。
2．调研
2023年3月至5月，编制组先后前往南昌机场、深圳航空、航科院中宇等多家业内相关单位调研，调研主要内容包括：
（1）了解当前航空器追踪监视技术在相关单位的应用现状，探讨该技术在航班运行过程中安全保障方面的应用；
（2）收集航班运行过程中对航空器追踪监视数据、风险预警、用户交互以及协同方面的需求。
3．开题评审
2023年6月19日，编制组参加了航科院组织召开的标准开题评审会。开题评审组对项目的总体技术方案、关键技术、考核指标、进度安排、效益分析等方面进行了评审，经论证质询，一致认为该项目立足实际运行，目标明确、内容全面、技术方案可行、实施计划合理，同意该项目开题，并对相关内容提出了如下建议：
（1）在民航局飞行标准司和运行监控中心统一指导和协调下对国内同类航空器追踪监视系统进行调研；
（2）进一步完善标准草案中术语和定义章节；
（3）进一步完善标准草案中系统安全性和可靠性内容，考虑软硬件备份手段；
（4）进一步完善标准草案中星基ADS-B、北斗、卫通等航空器追踪手段。
4．标准起草
2023年6月至9月，开展标准起草工作。
（1）编制组深入研究了相关参考资料，在总结前期调研资料的基础上，初步确定了标准编制思路与主要框架。
（2）2023年7月至9月，编制组初步完成标准草案，并走访深圳航空、顺丰航空等多家航空公司，就标准内容开展讨论会与实地调研。
（3）2023年10月至2024年3月，编制组多次召开技术讨论会，对专家意见经过认真研究与反复沟通讨论，将标准名称修改为《航空器追踪监视系统技术要求》，并对草案的结构和内容进行了丰富和完善，形成了征求意见稿初稿。
5．中期评审
2024年5月10日，航科院组织召开了《航空器追踪监视系统技术要求》民航行业标准技术（中期）评审会，邀请7名专家组成了评审委员会。会议听取了标准起草单位对标准征求意见草案编写情况的汇报，并逐条评审形成评审组意见如下：
（1）标准草案编写思路清晰，章节设置基本合理，内容齐全，文本格式符合GB/T1.1—2020的要求；
（2）进一步明确标准的适用范围和使用对象，进一步补充完善规范性引用文件、术语和定义、缩略语;
（3）补充完善系统组成，细化告警分级，补充相关图表。
评审组一致同意《航空器追踪监视系统技术要求》通过中期评审。
6．形成征求意见稿
2024年7月，结合中期审查会意见，编制组组织召开了内部研讨会，讨论标准文本的修改方案，确定了标准文本的修改方向和内容。
2024年10月和12月，编制组再次组织召开了两次内部研讨会，邀请行业专家和标准化专家参加标准征求意见稿讨论会，对标准文本的格式、结构、内容持续优化，形成了标准征求意见稿。
二、编写原则和主要内容
（一）标准编写原则
本标准在编制过程中，主要遵循以下原则：
1．符合性原则
[bookmark: _Hlk159234184]本标准按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》给出的规则起草，遵守国家现有政策，符合国家有关法律法规和已经制定的标准规范的相关要求。
2．协调性原则
本标准在编制过程中，充分考虑与国家、行业现行标准的连续性和协调性。本标准中核心数据与《中国民航航班运行数据开放资源目录》保持同步协调。
3．适用性原则
标准的编制时，充分考虑我国民航行业发展与工作情况，结合实际需求，在广泛调研国内航班追踪监视系统的基础上起草形成，增强了标准的可操作性和适用性。
（二）主要内容
本标准共包括7章正文。
第1、2、3、4章，为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语和定义、缩略语。
第5章介绍了系统的组成，给出了系统组成示意图。
第6章介绍了系统的监视、告警、人机界面、数据采集与处理、数据统计、记录与回放等方面的具体技术要求。
第7章从一般要求、可靠性、安全性等方面明确了系统的性能要求。
三、是否涉及专利，涉及专利的，说明专利名称、编号及相关信息
本标准不涉及专利。
四、主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证、预期的经济效益和社会效益
（一）主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证
[bookmark: OLE_LINK15]本标准中相关系统技术的功能要求、性能要求等技术参数的可行性和可靠性在国内多家航空公司得到了验证。在标准编制过程中，为保证技术的科学性和实用性，编制组广泛收集了航空公司对航空器追踪监视数据和多部门协同支持方面的需求。
（二）预期的经济效益
本标准将有助于进一步完善行业安全的精准监管和服务需求，推动自主知识产权的航空器追踪监视系统的研发和应用，降低航空承运人相关的经济投入。
（三）预期的社会效益
（1）安全方面：本标准制定后，预期可有效推动行业监视系统的规范应用，提升航空承运人运行控制的安全裕度，并为相关规章提供技术支持。
（2）管理方面：本标准的制定预期可使航班保障方面的管理支撑和信息服务有规可依，有效提高航班运行安全水平与监视效率。 
（3）科研方面：本标准将填补国内外航空器追踪监视技术标准的空白，促进相关技术和产品在行业内的应用，是产学研用融合创新发展的实践。
五、采用国际标准和国外先进标准的程度以及与国际、国外同类标准水平的对比情况
本标准未采用国际标准和国外先进标准，不存在版权问题。
[bookmark: OLE_LINK16]六、与有关的现行法律、行政法规、民航规章和国家标准、行业标准的关系
本标准与国内现行法律法规和国家标准、行业标准相一致，无冲突。
七、重大不同意见的处理和依据
无。
八、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等）
建议本标准发布实施后，行业标准化管理单位及时组织本标准宣贯，强化标准技术内容对后续工作的指导。
九、废止现行有关标准的建议
无。
十、重要内容的解释和其他应说明的事项
无。
