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一、工作简况

（一）任务来源

《数字化塔台光学系统技术要求》为2021年标准计划内项目，标准编制周期为24个月。该标准由中国民用航空局空管行业管理办公室提出，牵头起草单位为中国民用航空局第二研究所。

（二）主要起草单位和编制组成员
主要起草单位：中国民用航空局第二研究所。
编制组成员：杨晓嘉、李黎、张德、范丹、金沙舟、陈茁、任森、张怀才、李航宇、聂焱、吴敏、张中仅、何玄、张也、曹孝文。
（三）标准制定的背景、目的和意义
我国民航正在大力推进数字化塔台技术的发展。数字化塔台用于解决大型机场机坪不可视、偏远机场无人值守、通用航空指挥协调、繁忙机场应急备份等问题，未来将逐步替代传统塔台。其中光学系统是数字化塔台的核心组成部分。我国尚未形成数字化塔台光学系统行业标准。本标准旨在明确数字化塔台光学系统的系统组成和技术要求，确立普遍适用于数字化塔台光学系统设计、制造、检验、评估和验收的准则，推动数字化塔台光学系统建设，保障空管和飞行安全。

（四）主要工作过程

1．组建编制组
2021年1月，中国民用航空局航空器适航审定司委托中国民用航空局第二研究所承担标准计划内项目“数字化塔台光学系统技术要求”。中国民用航空局第二研究所根据项目相关要求，成立了标准编制组。
2．调研
工作组首先完成国内外数字化塔台光学系统标准与资料的收集整理，并赴华东、中南、西南、新疆等地区进行调研，共涉及五套数字化塔台光学系统。调研内容主要为各地区数字化塔台光学系统建设和推进情况，以及数字化塔台光学系统运行现状和需求。
3．开题评审
2021年4月，中国民航科学技术研究院民航法规与标准化研究所（以下简称“航科院法标所”）在北京组织召开了项目开题会，来自华东地区管理局、民航局空管局、华东空管局、新疆机场集团等单位的专家对项目开展提出意见建议。
4．标准起草
项目组结合前期收集整理的文献资料、调研结果和专家意见开展编写工作，并继续调研了广州白云机场、杭州建德机场、新疆乌鲁木齐地窝堡机场、那拉提机场、富蕴机场的运行单位和数字化塔台光学系统，以及民航空管技术装备发展有限公司、南京莱斯信息技术股份有限公司、成都民航空管科技发展有限公司、北京正安维视科技股份有限公司等数字化塔台光学系统生产厂家，积极开展研究讨论，完成了标准讨论稿的编写。
5．中期评审
2023年1月，航科院法标所通过线上腾讯会议（会议号：769-743-616）组织召开了中期评审会，来自中国民用航空华东地区管理局通导处、中国民用航空局空中交通管理局空管部、中国民用航空华东地区空中交通管理局通导部、广州白云国际机场股份有限公司运控中心、新疆机场集团空管业务部、民航空管技术装备发展有限公司等单位的行业专家组成了专家组，形成了专家意见。
6．形成标准征求意见稿
2023年1月至2月，评审专家的意见建议基础上，编制组不断修改完善标准文本，同时邀请行业内专家对修改后的标准进行审核，依据审核意见，持续进行修订完善，形成标准征求意见稿。
二、编写原则和主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、试验规则等）的编写论据（包括计算、测试、统计等数据），修订标准时应说明主要技术内容的修改情况
（一）标准编写原则

本标准在编制过程中遵循了合理性和前瞻性原则。

合理性原则体现在与国内实际情况相结合。工作组根据数字化塔台光学系统建设的总体要求，结合我国运输机场、通用机场运行现状和需求，统筹平衡数字化塔台光学系统涉及单位的优劣势，充分考虑标准要求的普适性。

前瞻性原则体现在与民航数字化、网络化发展相结合。标准编制过程中，工作组充分考虑民航空管新技术发展趋势，针对数字化塔台核心组成部分的光学系统，标准在设备配置、系统功能要求、技术指标等多方面根据未来发展与应用需求做出适当预留，对数字化塔台光学系统的研发、建设起到较好的规范和指导。

（二）标准主要内容
本文件共包括9章正文。

第1、2、3、4章，为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件、术语和定义、缩略语。

第5章对数字化塔台光学系统的系统组成进行描述。

第6章对数字化塔台光学系统的一般功能和各组成部分特定功能提出了具体要求。

第7章对数字化塔台光学系统的一般性能和各组成部分特定性能提出了具体要求。

第8章为数字化塔台光学系统的环境适应性需满足的具体要求。
第9章为数字化塔台光学系统的可靠性和可维护性需满足的具体要求。
三、是否涉及专利，涉及专利的，说明专利名称、编号及相关信息
本标准不涉及专利。
四、主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证、预期的经济效益和社会效益


（一）主要试验或验证的分析、综述报告、技术论证

标准相关的数字化塔台光学系统已在新疆富蕴机场、新疆那拉提机场、广州白云机场、泸沽湖机场、杭州建德通用机场等进行了为期2年以上的试用和实验验证。在运行过程中，验证了标准的功能要求、性能要求、环境可靠性等技术参数的科学性、合理性、可行性等。
（二）预期的经济效益
数字化塔台光学系统建设已经列入我国“十四五”民用航空发展规划和“十四五”通用航空发展专项规划，目前正大力推广其在各类型机场的应用，全国各地区新建数字化塔台和升级改造现有塔台的需求旺盛，例如贵阳龙洞堡、上海龙华、沈阳法库等机场已在规划建设，预计未来5年内，依据本标准技术要求建设的数字化塔台光学系统全国需求量达到20-30套，按照平均每套500万计算，合同额约1-3亿元，可带动相关产业规模数十亿元。
（三）预期的社会效益

本标准明确了数字化塔台光学系统的系统组成和技术要求，推动数字化塔台光学系统规范建设，保障空管和飞行安全。
五、采用国际标准和国外先进标准的程度以及与国际、国外同类标准水平的对比情况

本标准采用了Eurocontrol的ED-240《Remote Tower (RT) Systems Minimum Functional and Performance Requirements for Non-Federal Applications》部分内容。该国外标准存在部分关键功能性能要求缺失、部分要求不满足我国数字化塔台光学系统实际运行需求的情况。本标准增加了侧重于光学传感器、图像显示、冗余配置、环境要求等开创性内容，并针对国际标准中未明确规定、不符合我国实际运行需求的内容提出了统一的技术要求。
六、与有关的现行法律、行政法规、民航规章、国家标准和行业标准的关系
本标准符合GB/T 9254.1—2021《信息技术设备、多媒体设备和接收机电磁兼容 第1部分：发射要求》、GB/T 9254.2—2021《信息技术设备、多媒体设备和接收机电磁兼容 第2部分：抗扰度要求》、MH/T 4020—2006《民用航空通信导航监视设施防雷技术规范》的要求。
七、重大不同意见的处理和依据
无。

八、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等）
1．组织措施

标准发布后，建议民航空管行业管理部门和行业标准化管理单位对标准内容等进行及时宣贯，提升标准对数字化塔台光学系统的规划、设计、研制、检验及使用等实际工作的指导意义。
2．技术措施
建议民航空管行业管理部门组织相关厂家严格按照标准要求进行设计、研制和生产，组织用户单位开展数字化塔台光学系统相关培训及实操体验，让数字化塔台光学系统的功能和性能被快速熟悉、掌握。
3．过渡办法
2019年《民用航空远程塔台光学系统技术要求（试行）》（局发明电〔2019〕1660）文件发布后，部分机场改扩建和新建数字化塔台已经采用试行文件要求的条款进行了项目的规划、设计、研制、检验及使用，建议过渡期间仍可参照执行。此外，建议本标准在空管合格审定、招标、测试和运行保障中作为参考依据。

九、废止现行有关标准的建议
无。

十、重要内容的解释和其他应说明的事项
无。
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