民航机场开通“军人依法优先”
通道实施方案
一、优先对象
持中国人民解放军《军官证》、《文职干部证》、《义务兵证》、《士官证》、《文职人员证》、《职工证》、《离休干部荣誉证》、《军官退休证》、《文职干部退休证》和中国人民武装警察部队《警官证》、《文职干部证》、《义务兵证》、《士官证》、《文职人员证》、《职工证》、《离休干部荣誉证》、《警官退休证》、《文职干部退休证》及军校《学员证》有效证件的军人及随行家属（含军人本人三人以内）。（以上证件仅用于识别军人身份，军人旅客值机、安检手续遵照相关规定予以办理）
二、开通机场
北京首都、上海浦东、广州白云、成都双流、昆明长水、深圳宝安、上海虹桥、西安咸阳、重庆江北、杭州萧山、厦门高崎、南京禄口、长沙黄花、武汉天河、郑州新郑、青岛流亭、乌鲁木齐地窝堡、海口美兰、三亚凤凰、天津滨海、哈尔滨太平、大连周水子、贵阳龙洞堡、沈阳桃仙、济南遥墙、福州长乐、南宁吴圩、兰州中川、太原武宿、长春龙嘉、温州龙湾、呼和浩特白塔、南昌昌北、宁波栎社、合肥新桥、石家庄正定、丽江三义、桂林两江、银川河东、珠海金湾、北京南苑、无锡硕放、烟台蓬莱、西宁曹家堡、西双版纳嘎洒、揭阳潮汕、泉州晋江、拉萨贡嘎、呼伦贝尔东山、喀什、威海大水泊、湛江、徐州观音、延吉朝阳川、北海福成、库尔勒、和田、洛阳北郊、黄山屯溪、井冈山、潍坊、迪庆香格里拉、西昌青山、嘉峪关、林芝米林、张家口宁远、齐齐哈尔三家子、阿勒泰、克拉玛依、延安二十里堡、昌都邦达、丹东浪头、鸡西兴凯湖、格尔木、黑河、怀化芷江、通化三源浦、漠河古莲、阿里昆莎、日喀则、三沙永兴。
三、适用条件
为持上述有效证件的军人本人及随行家属在民航机场乘坐国内航空公司的境内航班提供“军人依法优先”服务。
四、工作职责
（一）民航单位
民航局作为开通“军人依法优先”通道牵头单位，统一负责部署、指导全国民航各服务保障单位开通“军人依法优先”通道有关工作；协调中央军委后勤保障部运输投送局等有关单位做好工作配合。
民航各地区管理局、各监管局作为开通“军人依法优先”通道的组织单位，负责制定、完善本辖区“军人依法优先”通道方案，组织、协调、监督本辖区民航各服务保障单位开通“军人依法优先”通道有关工作，并及时向上级单位报告工作开展情况。
运输航空公司、机场公司作为开通“军人依法优先”通道的实施主体单位，负责具体实施“军人依法优先”通道方案，并向上级管理单位报告工作开展情况。
（二）军队单位
军委后勤保障部运输投送局负责协调民航局，就开通“军人依法优先”通道提出意见建议，指导全军运输投送系统做好工作配合。
军队各大单位运输投送部门负责传达通知精神和具体要求，协调有关单位做好部队官兵教育引导工作，并及时协调处理所属单位人员相关违法违纪问题。
武汉联勤保障基地运输投送局、各联勤保障中心运输投送处及有关军事代表办事处，负责与民航机场具体对接通道开设工作，及时了解并反馈上报情况，协调解决军地实际问题，提高军人出行服务保障水平。 
五、操作流程
（一）值机环节
在国内值机区设置“军人依法优先”柜台，或利用“值机主任”和“晚到旅客”等值机柜台屏显、张贴“军人依法优先”标识。优先对象在办理值机手续时，值机工作人员根据军人有效证件依序办理值机手续，并在登机牌上张贴由航空公司、机场公司、地面服务公司统一制作的“军人依法优先”登机牌贴条，方便后续安检口、登机口等工作人员快速识别。
（二）安检环节
在安检通道设置“军人依法优先”通道，或利用头等舱安检通道、急客通道、其他特殊旅客安检通道设置“军人依法优先”指引标识，并视情安排人员进行合理引导。优先对象凭张贴“军人依法优先”标识的登机牌使用该通道，安检人员依据《民用航空安全检查规则》依序为其执行安检程序。
（三）登机环节
在登机口设置“军人依法优先”指引标识。优先对象经头等舱或其他优先通道登机时，工作人员凭借张贴“军人依法优先”标识的登机牌依序安排其登机。
六、工作要求
（一）强化细节管理，扎实推进工作。
民航各有关单位要进一步增加对“军人依法优先”工作重要性的认识，精心安排，注重细节，按照职责分工，逐步实施方案。各单位应在此方案基础上，制定详细工作方案，并在推行过程中，不断对工作流程进行修订完善，尤其是旅客通道偏少、现场保障人员不足的中小型机场应根据自身实际情况，制定切实可行的工作方案，避免造成机场通道堵塞、增加现场保障压力；同时，加强对一线服务人员的宣传教育，提高主动服务意识，为军人及随行家属提供真心、热心、用心的优质服务。
军队各级运输投送部门要充分认识开通“军人依法优先”通道，是民航系统落实国家军人权益保障法律法规的实际举措，是军地“军爱民、民拥军”鱼水情谊的生动体现，必须全力以赴做好配合工作。要协调军队宣传、管理部门通过多种形式教育广大官兵掌握政策、用好政策，模范遵守机场管理制度措施，严禁随意插队，严禁单独出行的亲属使用“军人依法优先”通道，严禁经济舱位乘坐头等舱摆渡车；在航班延误、恶劣气候等特殊情况下，机场值机安检、通行压力较大时，要自觉服从机场总体安排和管理，共同维护机场运行秩序，维护军人良好形象。
（二）加强协同联动，强化监督检查。
民航各有关单位要各负其责，加强沟通，密切配合，相互支持，确保各个服务环节无缝对接、执行有力、落实到位；民航各地区管理局及监管局要不定期做好监督检查工作，掌握推行工作进展情况，及时解决工作中存在的问题，避免产生负面影响。在开通“军人依法优先”通道后，如发生特殊情况，应妥善处置并做好记录，及时向管理机构报告情况。
军队各级运输投送部门，特别是一线军代处要积极协助维护机场现场秩序，对于不按规定办理相关手续及强行插队引起军民矛盾并造成严重后果的，一经查实将通报批评，情节严重的将依法依规交有关部门处理。
（三）加大宣传力度，营造良好氛围。
民航、军队各有关单位应充分利用报刊、杂志、网站、微博、微信等宣传平台，加强对“军人依法优先”通道开通情况的宣传报道，在全社会范围内普及军人享有抚恤优待权益法律知识，积极正面引导舆论方向，为推行工作营造“军爱民、民拥军”的良好氛围。
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