附件2

第四批赴ICAO借调工作岗位具体要求
岗位1：同声传译/笔译
所属部门：行政局

岗位级别：P3

岗位职责：1、在ICAO会议期间提供航空专业领域的同声传译；2、翻译ICAO的技术、法律和管理方面的文件。

任职要求：1、国际认可的语言类大学学位或相关的第一学士学位；2、最少6年在政府、组织会议上的中英、英中翻译经验；3、具有航空专业知识或从事航空领域翻译经验。
岗位2：人力资源助理官员（员工发展）

所属部门：行政局

岗位级别：P2

岗位职责：1、员工发展（培训、学习、发展）；2、绩效管理及相关的政策和程序；3、制定人力资源管理政策。

任职要求：1、大学毕业，人力资源管理、社会科学、公共和商业管理专业优先；2、具有员工发展、培训管理、绩效管理、人力资源政策相关的工作经验和人力资源信息管理系统的使用经验；3、具有在政府、国际或多边组织3年以上人力资源管理工作经验者优先；4、较强的英语听说读写能力。

岗位3：会议协调员-39届大会会务保障

所属部门：行政局

岗位级别：P3/P4

岗位职责：1、负责39届大会音频-视频支持工作；2、39届大会的协调和后勤保障支持；3、在39届大会准备和召开期间作为会议协调员；4、会议保障工作中对员工进行监督并提供全面的会议计划和保障方案；5、安排会议报告和评估。

任职要求：

1、大学毕业；2、掌握法语和英语；3、在项目管理、会议协调和团队管理方面具有5-7年的工作经验。

岗位4：航空专家（评估与审计）
所属部门：秘书处评估与内部审计办公室

岗位级别：P3

岗位职责：1、帮助实现评估的公平、独立、可信并符合专业标准；2、在ICAO内部促进评估的原则、方法得到有效覆盖；3、进行内部审计，尤其是绩效审计。

任职要求：1、具有民航、航空法、航空运输经济或社会科学本科以上学历；2、优秀的英语语言能力；3、民航领域3年以上工作经验；4、3年以上项目管理（包括监督和评估）工作经验；5、充分了解ICAO授权、流程和优先级。

岗位5：民航广域信息管理（SWIM）专家
所属部门：航行局

岗位级别：P3/P4

岗位职责：1、接受信息管理专家组秘书处的指导，向专家组提供会务方面的技术支持和协助；2、为信息管理专家组秘书处提供专业支持，参与起草专家组报告、为航行委员会准备技术案例、工作报告等；3、为修改和持续推进信息管理路线图、修订9855文件等提供专家支持；4、为信息通讯专家组提供专业协助。

任职要求：1、在航路或空中交通管理领域具有10年以上工作经验；2、在政府、监管部门有从事上述工作的经验；3、了解民航广域信息管理（SWIM）相关情况；4、熟悉面向服务的体系架构、物联网协议（尤其是基于IPV6）、网络安全、开发基于IPN和云服务的可视化IP结构；5、熟练的英语听说读写能力。

岗位6：基于性能的导航（PBN）执行专家
所属部门：航行局

岗位级别：P3

岗位职责：1、监测全球PBN项目的实施情况；2、为促进实施PBN项目开发营销资料；3、协调向成员国提供实施PBN项目的产品和服务；4、开发和升级PBN产品和服务。

任职要求：1、航空相关的大学专业毕业或等同的民航单位运营经验；2、10年以上PBN运行经验以及对PBN面临挑战的深入理解；3、熟悉ICAOPBN相关文件；4、丰富的项目时间管理经验、熟悉基于性能的导航、熟练使用社交媒体等；5、良好的英语工作能力。

岗位7：安全官员2人
所属部门：航行局

要求分别为：

岗位级别：P3

岗位职责：1、负责开发或从成员国和服务提供商收集实施SSP和SMS的案例，为实施附件19及其第一修正案和第四版安全管理手册开发网站和培训方案；2、负责为安全管理研讨会准备资料，为共享最佳安全管理经验设计相关机制提供支持；3、为安全管理专家组秘书处提供支持；4、支持成员国提高安全监管能力以更好的执行基于性能的导航方案。

任职要求：1、大学专业为理科、工科、相关专业或相关的航空认证，比如机务维修许可；2、8年以上航空领域工作经验，航空公司、机务维修、空管或机场工作经验优先；3、熟悉安全管理体系及其在航空业和成员国的应用；4、具有航空安全监管经验；5、了解国际民航公约及适航和持续适航认证方面的标准和建议措施；6、较强的英语听说读写能力。

岗位级别：P2

岗位职责：1、协助开发或从成员国和服务提供商收集实施SSP和SMS的案例，为实施附件19及其第一修正案和第四版安全管理手册开发网站和培训方案；2、通过协助为安全管理研讨会准备资料等工作，为共享最佳安全管理经验设计相关机制提供支持；3、为安全管理专家组秘书处提供支持；4、支持成员国低高安全监管能力以更好的执行基于性能的导航方案。

任职要求：1、大学专业为理科、工科、相关专业或相关的航空认证，比如机务维修许可；2、5年以上航空领域工作经验，航空公司、机务维修、空管或机场工作经验优先；3、熟悉安全管理体系及其在航空业和成员国的应用；4、具有航空安全监管经验；5、了解国际民航公约及适航和持续适航认证方面的标准和建议措施；6、较强的英语听说读写能力。

岗位8：执行支持官员
所属部门：航行局

岗位级别：P3

岗位职责：1、为严重安全关切和安全监管失效国家执行ICAO行动计划提供支持；2、为促进区域航空安全主动性提供技术支持和必要的指导；3、为区域航空安全专家组提供技术支持等。

任职要求：1、具有航空技术相关的大学学历；2、航空业5年以上的航空技术相关工作经验；3、了解ICAO安全和运行相关的政策；4、了解全球航空安全计划及其与国家和区域执行方案的关系；5、具有技术专家组管理经验及国际会议支持经验等；6、较强的英语听说读写能力。

岗位9：简化手续官员
所属部门：运输局

岗位级别：P2或P3

岗位职责：1、协助推进实施旅客身份识别项目（TRIP）战略。

任职要求：1、本科专业为国际关系、法律、商务管理及安保相关专业；2、在政府或民航相关管理部门（包括政府监察、身份证件管理、护照、移民海关等权力部门以及航空公司、机场和国际组织）从事5年以上工作经验；2、了解ICAO9303文件；3、建立和维护与外部单位良好工作关系的能力；4、擅长计算机应用、数据处理、电子数据交换等；5、良好的英语听说读写能力。

岗位10：航空分析官员2人
所属部门：运输局

岗位级别：P4

岗位职责：1、按照国际标准为航空卫星账户开发使用框架，用以向联合国统计委员会提交数据；2、对民航及民航自由化对于国家及区域经济的贡献和冲击进行量化；3、对航空公司运营地区差异的经济研究进行优化；4、开发和强化航空数据分析工具；5、对成员国通过航空运输报表提交的统计数据进行处理研究和分析。

任职要求：1、本科专业为统计、经济、金融、工商行政管理或相关专业；2、在政府、国际组织、主要航空公司等单位从事航空数据、国民经济统计账户、统计和/或经济分析和规划等相关工作10年以上工作经验；2、熟悉航空运输统计；3、深入了解宏观经济；4、熟练操作计算机、使用最新的软件和网络应用以及相关数据库知识；5、了解航空公司和机场财务数据，能够使用大数据分析；6、良好的英语听说读写能力。

岗位11：航空运输官员（航空基础设施经济）
所属部门：运输局

岗位级别：P4

岗位职责：1、与航行局合作对航空运输管理方面的改进进行经济评估；2、与航行局合作进行实施相关安全项目的经济评估；3、与全球航空培训办公室和国际机场协会一起开发和更新航空运输经济与管理，尤其是机场使用者收费方面的培训资料；4、对机场和空管单位的经济管制，尤其是相关的航空基础设施和监管功能的资金支持方面制定和更新政策和指导意见；5、对机场和空管服务提供者的经济和财务状况进行分析。

任职要求：1、本科专业为经济、金融、管理或工商行政管理；2、在政府、国际组织、主要航空公司等单位从事经济分析和规划等相关工作10年以上；2、充分了解航空运输系统的不同组成部分及其之间的关系；3、进行复杂经济研究的能力和使用软件进行数据生成、处理、检索、分析、演示等，工作具有主动性，有判断力，有全局观；4、良好的英语听说读写能力。

岗位12：航空运输官员（发展援助）
所属部门：运输局

岗位级别：P4

岗位职责：1、制定全球航空运输计划；2、监控和协助成员国在航空/多式联运衔接、改善基础设施、消除贫困以及实现其他可持续发展目标方面获得资金投资支持；3、准备和实施航空运输志愿基金的相关项目；4、提高ICAO航空运输政策的知名度，制定国家/区域行动计划并帮助成员国实施；5、实施旨在提高民航对国家经济发展促进作用的相关项目。

任职要求：1、本科专业为经济、管理或工商行政管理；2、在政府、国际组织、主要航空公司等单位从事宏观经济规划、国际发展、航空运输经济管制等相关工作10年以上工作经验；2、充分了解航空运输系统的不同组成部分及其之间的关系；3、进行复杂经济研究的能力和使用软件进行数据生成、处理、检索、分析、演示等，工作具有主动性，有判断力，有全局观；4、良好的英语听说读写能力。

岗位13：环境官员（可替代燃料）
所属部门：运输局

岗位级别：P4

岗位职责：1、与ICAO秘书处和相关专业委员会一起精确计算区域和全球可替代燃料的消耗及其净排放、跟踪计算航油净排放的方法；2、监测全球关于可持续替代燃油的研究、进展、产品等信息；3、回顾分析相关的技术报告、市场分析、技术评估等报告和数据；4、在可持续替代航空燃料方面与成员国及其他国际组织交换信息、应用情况等。

任职要求：1、具有环境工程、能源及可再生能源、能源经济、能源技术、自然资源管理或环境科学及相关领域本科以上学历；2、在政府、民航管理部门、航空公司及其他航空相关机构从事航空器运行、燃油、基础设施和/或航空环境分析10年以上工作经验；3、深入了解生物燃料和可替代燃料、石油工业、能源和可再生能源；4、全面了解可持续发展、环境和社会影响评估、可持续认证；5、全面了解可再生能源相关的机制、项目、融资等方面的政策和管制；6、收集和分析、处理、定量化数据的能力；7、良好的英语听说读写能力。

