《民航单位法定自查工作规范》问题解答

《民航单位法定自查工作规范》（以下称新版通告）已于9月28日印发。为提升对新版通告的理解水平，我们对相关问题进行了梳理，现解答如下：

1．新版通告的七、（二）2，“生产体系之外的专门负责开展法定自查工作的人员”该如何理解？
答：为了保证有专门的机构和专门的人员统筹管理企业法定自查工作，实现企业法定自查工作标准统一、工作规范、质量不断提升，需要有专职的法定自查人员负责对法定自查工作进行规划、管理、监督，并参与一定的法定自查实施工作。这里的生产体系包括直接参与企业核心民航业务运行的业务部门，这些直接从事业务运行部门的人员的主要职责是完成赋予的业务运行工作，只能作为兼职法定自查人员参与法定自查工作，而生产体系之外的人员主要来自于安全管理、质量管理、法务等部门。

2．新版通告的七、（二）2，是否所有企业都必须有专职法定自查人员？
答：否，民航企业可以根据人力资源情况配备少量的专职法定自查人员或不配专职法定自查人员。
3．新版通告的七、（二）2，专职法定自查人员，是否就是只干法定自查一项工作的人员？
答：不是，专职法定自查人员只按照是否参与具体生产业务工作来区分，而不按照承担的工作职责多少来区分。

4．新版通告的七、（四）1，法定自查计划中是否需要明确检查人员？
答：法定自查计划中无需明确检查人员，但企业可以根据自身管理特点，自行决定是否在法定自查计划中明确检查人员。

5．新版通告的七、（六）2，“法定自查事项全覆盖期限”的具体含义？ 

答：法定自查事项全覆盖期限指企业法定自查事项清单中所有自查事项完全覆盖一轮所经历的时间限制。
6．附件1的7.2.1，“利用法定自查网络信息系统”是否包括利用民航行业监管执法信息系统（含后继系统）法定自查通用模块？
答：不包含，这里的法定自查网络信息系统仅指企业自行开发的系统。

7．附件4，“实施检查单位/部门”和“被检查单位/部门”能否为同一部门或部门下级机构？
答：实施法定自查的人员均是企业法定自查管理部门授权的人员，所以，实施检查单位/部门应该是主管法定自查工作的部门，由于法定自查人员包含专职和兼职两类，按照“回避原则”，实施“公司级”、“部门级”法定自查的人员应当为非被检查单位/部门人员。被检查单位/部门的上级机构人员可以参与检查。

8．法定自查是查“文文相符”还是查“文实相符”？
答：落实所有法规、规范性文件的要求不仅要做到“文文相符”，也要做到“文实相符”，没有“文实相符”的“文文相符”是一种不合规的状态，所以，在实施法定自查时，或者对法定自查工作进行监督检查时，既要查“文文相符”，也要查“文实相符”，两者不可偏废，均是法定自查制度中的必然要求。

9．新版通告和《法定自查工作指南》的关系？
《法定自查工作指南》是新版通告的附件1。新版通告的要求是强制性的，民航企业必须遵守，《法定自查工作指南》的标准是非强制性的。

10.“路径监管”如何理解？如何开展“路径监管”工作？

在安全管理体系运行中，企业应持续识别危险源，分析危险源可能导致的后果，并研究制定风险控制措施（也称之为“安全防护层”）。民航行业监管事项（SID）基于民航规章和规范性文件编制，其本质上是为了预防和控制企业运行中的安全风险，在这个逻辑下，可以将其理解为广义的风险控制措施。根据“瑞士奶酪模型”和深度防御理论，安全防护层总是存在失效的可能，应设置多个安全防护层，以避免危险源演进为安全事件。

“路径监管”理念是以可能导致某一安全事件的危险源为主线，将预防和控制同一危险源的多个安全防护层串联起来，就建立了处于同一路径上的“SID链”和“安全措施链”。通过这种做法，就把若干看似互不相干的SID以及安全措施集合起来，能够很清楚的获知为防范该危险源演进为某一安全事件所做的安全管理工作，从而向局方监管人员和企业安全管理人员直观呈现出安全管理的“路径地图”。如下图所示。
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当局方发现任一SID存在重大问题时，应当立即对同一路径上的其他SID实施检查，通过及时发现和解决存在的问题，从而及时阻断事故连锁因果，有效防范风险事件的进一步演进。通过上述“路径监管”将实现精准监管和预测性监管的效果。同样，在企业法定自查中，企业发现的重大问题后，应参照局方“路径监管”的作法，实施“路径自查”。

PAGE  
2

